Page 1

IF MY MOTHER COULD SEE ME NOW An Ordinary Man Can Have Extraordinary Experiences

Caricature of Author





















All words printed here are the property of Mark Mainwaring and any copying, storage or transmission is forbidden without the consent of the author

This book is dedicated to the memory Leigh Symons, everybody’s best friend. Born 22nd November 1966, he left us tragically on the 12th March 1999.

For Leigh, ‘til we meet again my friend


WHAM!............ Conscious, I’m now really out of it but my eyes are wide open, where the hell am I? Some kind of long thin tube maybe it's a decompression chamber. Why on earth would I need one? Maybe I've left the Earth. A woman is standing over me, staring at me; the pity in her face is almost tangible, ‘Mark, can you hear me?’ I have absolutely no idea who she is, although she seems to know me. Is this the passage to death? Is the ‘decompression chamber’ the void between living and dead?

Now there's a man standing over me, why am I so pissed off at him? I can't figure it out. I'm completely gripped by an overwhelming desire to grab hold of him and tear this fucker’s throat out. I fight, my hands, arms, shoulders will not obey my commands to move. I look down to see nylon strapping restraining my arms, torso and legs. What the hell is going on? If this is the passage to the other side then I'm not enjoying it one little bit, where is the bright all encompassing light that everybody seems to talk about? A fear takes hold of me; maybe I'm going South instead of North! What have I ever done to deserve that? All this confusion of thought in the blink of an eye. I stare at the man intently, fiercely my deepest darkest African stare. I'm aware of something in my mouth, fuck, he is trying to force some kind of plastic tube down my throat and my teeth are tightly clamped around it, an instant ago I wasn't even aware that it was there, no wonder I'm pissed off at him. A voice, ‘calm down, take it easy,’ ‘I'm not going to hurt you,’ ‘I'm here to help you.’ I feel reassured and I release my grip, he pulls

away from me, the danger has passed, I try to shout at him but the connection between my brain and my mouth must be faulty as a string of sounds with absolutely no meaning at all emanates from my vocal chords, suddenly, a mask is put over my nose and mouth, I'm desperate now, holding my breath, lungs bursting eyeballs popping, I can hold out no longer and I take in a deep breath. Cool medical oxygen caresses my throat and lungs, for the time being I sense that the danger has passed, somebody hits the ‘fade’ button and I slide back into my unconscious world. It’s so real, I'm eleven or twelve years old, standing in my bedroom with my trusty Relum air rifle. I take aim and fire another imaginary pellet. I follow its progress as it homes in on a crow on the roof of the garage opposite. It strikes dead centre and in my minds’ eye the unlucky recipient falls with a loud thud. I’ve got into the habit of cocking the rifle and discharging the column of air onto a non-existent pellet, it gives me a good feel for the gun’s action and recoil. I draw a bead on another unsuspecting victim and pull the trigger, bang, a neat little hole appears in my bedroom window, the crow hits the dirt and I instinctively duck behind my bed as I think someone

is taking pot shots at me! Oops, guess who had put a slug up the spout? I crawl across the landing down the stairs and inform my father that I am being sniped at in my bedroom. This was not unfeasible as it may sound as my friends and I would regularly play a game not unlike the modern ‘paintball’ only we would shoot each other with our Diana airpistols and gats. We creep upstairs and he surveys the situation. It does not take a ballistics expert to determine that the shape of the hole and the shards of glass outside on the window ledge leave no doubt as to the direction of the shot........... WHAM!............Conscious, I can see a tube with clear liquid running through it and into my arm, I am aware that there are still people around me and I can hear them talking although, it is a strange sensation as I feel removed from the situation as their voices echo around the inside of my brain. My World starts to tumble out of control and, once again the curtains are drawn across my window of consciousness. I'm in a maze, no, a labyrinth, no way out. I can hear a deep rhythmic pounding and a constant rumble in my head, what the hell is going on? My

subconscious mind registers a smell, a smell so familiar, so comforting I can almost feel it enveloping me, suddenly, a high-pitched wine, it’s hurting my ears, I simply cannot associate the sensation of pain with the afterlife, there should be no pain! That smell, my God aviation fuel, I must be in an aircraft, I'm flying therefore I'm safe. WHAM!............Conscious, the pounding I hear is my heart beat and the rumbling is the blood coursing through my veins and unless angels are using aluminium wings in favour of the home-grown type that we give them credit for, then I am in an aircraft, how I got here and what I'm doing here are beyond my comprehension. Where have I come from? What is my destination? Questions that I have no answer to. I only know one thing, I'm alive, and I'm now certain that I’m not heading for salvation and the next level of being.................

Sub Saharan Africa


If I had not been lucky enough to have the support of a wonderful woman, a good family and priceless friends then my life would have been dull and none of the events that I have tried to describe would have taken place. To try to name all the people who have helped and contributed in my life would be impossible. However, there are a few who I feel deserve a special mention and above all, a big thank you. Clair, for never doubting, constantly supporting and unconditionally loving me, my mother, father and sister for always worrying and never failing to be there for me. Nik, Ken, Leigh and Steve for their unending mickey taking and true friendship.

They will probably never read this, but my heartfelt gratitude goes out to all my Angolan friends, particularly Francisco (Chinyama) who taught me humility and the true meaning of comradeship, you will always be in my heart. Thankyous’ must also be extended to all who have encouraged me to tell my story, in particular, Paul, whose constant harassing and often brutal opinion has been invaluable. To all who have read, re-read and continued to drive me to carry on, a big cheers, you know who you are Colin, Trevor, Dave and Alan (my Geordie friends), Mike, Carl, Clive, Heather, Paul, Steve, Andrew and countless others. Finally, the staff at the British Embassy in Lusaka, particularly Dr Rachel Bagley who, without question, saved my life.



I have often wondered what motivates a man or woman to write an account of the sum of, or parts of his or her life. In my somewhat humble opinion, I believe that in most instances the motivation is derived from a conceited belief in ones' own importance and the gravity of ones' achievements. The reasoning behind me taking pen to paper is, I believe, a little less complicated. During the majority of the period of time that these events took place my family and my beloved Clair were completely unaware of what was happening in my life, a fact that I know caused unnecessary amounts of worry and stress, therefore, it is my intention to try to illuminate what for them must have been a dark and frustrating time. I am not entirely sure that they are going to agree

with me and I am not asking or expecting them to condone my actions, I just feel that they deserve to know. Before and almost constantly during the writing of this book I was able to draw upon the often brutal opinions of my friends and family in relation to its content. The vast majority of the material has been adapted from a daily journal that I tried to keep. Unfortunately, not long after returning to the U.K., my journals were stolen, I was lucky in that all these events were locked away in my mind, retrieval of some of these episodes has been rather painful, however, and this action has formed a large part of my own personal healing process. Only on occasions when my mind and memory fail me have I had to rely on the inputs of others. Throughout my life, I have tried to live by a set of rules which I am not prepared to compromise for any reason, be true to your word, protect your family and friends and never be afraid to have a go. If I am ever asked to give advice to a person growing up I will tell them this philosophy by which I have lived and will continue to live my life. Every single one of the billions of people who are born into this world is equipped with a unique gift, a

gift that can be squandered or used to its full advantage. LIFE, the vast majority of humanity choose to conform to societies horse shit rules and enter an unending ratrace of dog eat dog. They may all have security and assured futures, but what are these when you have no past to look back on and enjoy the memory of? There are, however, a few of us left, and we are a dying breed, as we are always prepared to jump on the bandwagon of life and enjoy the ride to its full potential. What this all boils down to is that in my opinion it is better to have lived one day as a lion than lived a lifetime as a lamb, I try to avoid clichÊs but it’s true, life is not a rehearsal, you get one shot at it and if you allow it to pass you buy then tough luck, you had the option.



I came kicking and screaming into the World at 09:40 on Thursday 8th of June 1967 at the now closed down East Glamorgan Hospital which is close to Pontypridd and lies at the foot of the Rhondda Valley. I wasn't alone, and in fact I wasn't even first to emerge. I had spent the first nine months of my foetal existence fighting for space in my mother’s womb. My battles were with my twin sister with whom I shared this very limited space. My sister, Jayne was born exactly one minute before me. So, there we were, ‘the twins’ as we would always from then on be fondly called.

My mother and father had been married for three years before we came along. They had met at a dance in Pontypridd with, supposedly, my mother chasing my father for a couple of weeks before he finally gave in to her advances and agreed to take her out, or at least that is how he tells the story. He should have considered himself lucky as my mother was allegedly wooed by an up and coming singer by the name of Tommy Scott and to this day she still maintains that she resisted his advances in favour of my father who was better looking and a better singer, which he is, although I think Mr. Scott, alias Mr Woodward who later went on to use the stage name, Tom Jones, might perhaps disagree. After a lengthy engagement of five years they finally got married on the 19th of December 1964 at St. Lukes Church in Hopkinstown. They settled into an old terraced miner’s house in Trehafod that they had bought and were in the process of renovating. Trehafod, a small village in the Rhondda Valley, had been the birthplace of my mother, her mother and father and their parents so my immediate and extended family was pretty well known and respected in the area. I find it difficult to believe now but, when first

married, apparently, my mother was a bit of a disaster in the kitchen. One episode, my father always recounts is when she tried to boil an egg. Unsure how long it took for the egg to cook she proceeded to test it by sticking a fork through it. Thank God that the house that my grandparents lived in backed onto the rear of our house and my Nan was close at hand to rescue any culinary disasters that may have been imminent. My mother has four brothers and sisters, of these, her two sisters and one of her two brothers lived less than a five minute walk away, so all in all things were pretty cosy, and of course ‘the twins’ were always the centre of attention. My father’s family comes from Pontypridd. His mother, my beloved nanny Gwen had lost Bill, her Husband and therefore my grandfather, when my father was twenty years old and my father’s only brother twenty three. My gransha Bill, as I always refer to him was, by all accounts, somewhat of a legend. He was a top quarryman and was credited with blowing the largest blue pennant stone ever out of Graig-yr-Hesg quarry, apparently, a monster of a stone weighing over four hundred tons. He was also a hard man, but my Nan

would always tell stories of his gentleness and fondness of children, even though as she described it, ‘he had hands like shovels, the biggest you have ever seen’, ‘and he would have loved you and your sister’, My father’s father died of a massive heart attack, in my nans arms, on the stairs of their house. Number six Foundry Place, it was 1961. I never knew my gransha Bill but feel that he has always been looking over me and I am pretty sure that I would have loved him too, as I did my other gransha, gransha Morgan, Mog, to his friends, family and occasionally me. My gransha Mog was a miner all his working life. He was one of a special breed of men who spent the best part of their lives underground. Never once did I hear him complain of the hardship that he and all the other men had to endure on a daily basis. Mog came close to losing his life on a number of occasions, he would always tell of one particular incident where he was crushed between two drams that were on their way to the surface and heavily laden with coal, his back was broken, and subsequently after that he had to wear a corset, which

he did for the rest of his life. His was not a unique story, as all the men paid a high price for their struggle to provide for their families, and some paid the ultimate price within the confines of their beloved pit, and the pit never let go as its legacy of pneumoconiosis, the dreaded ‘black dust’ continued to take them long after Thatcher’s henchmen had closed it down, and it still does to this day. The closeness of the men’s working environment fostered a wonderful community spirit and ensured that it was very tightly knit and close. Everybody knew everybody else, and everybody knew everybody else's business, that is, who was ‘carrying on’ with who, who's unmarried daughter was pregnant, who was behind with their rent and so on and so on. This was the community into which I was born and I was now growing up in. It was a very protective and safe atmosphere, crime was virtually non-existent, and you could sleep soundly in your bed at night with the knowledge that even though all the downstairs doors were unlocked you could trust those around you. If you walk around there nowadays you notice that most of the houses have some form of security

protection and it is a sad testament to today's society that makes people feel that they have to protect themselves in their own homes. I know this is not isolated to Trehafod, or even the Rhondda but nevertheless it still grates me. My earliest memory of Mog and my nanna Els is from a time when I must have been three or four years old, possibly even younger. I remember being in the kitchen sink having a ‘bath’. My mother, I think, had briefly stepped out to a neighbour’s house or maybe to the grocers, I must have accidentally turned on the hot water tap and I was starting to get scolded by the hot water. Instincts dictated that I jumped out of the sink and ran stark naked across the way to my nans house where she quickly wrapped me in a clean warm towel while Mog went to see what all the fuss was about. My mother returned to a flooded kitchen and a squeaky clean son. Throughout my first few years of life things must have been pretty tight at home; my father was working almost around the clock as a welder in a small firm on the Treforest Industrial Estate. He would catch the bus every morning and on more than one occasion the bus conductor would be waking him up at the end of the route. He would have fallen into a pretty deep sleep and completely missed his stop.

Life was simple until our first day at Trehafod infants school came in September 1972, however no sooner had we started there, we were moving house, to nanna Gwen’s, number six Foundry Place, Pontypridd. I have no memory of Trehafod infants, but it wasn't too long before we were standing up in front of a hostile class of five year olds in Trallwn infant’s school. I'll never forget the first day as we were made to stand in front of all the other kids while Miss Thomas introduced the twins to the rest of the class. Amongst others, Leigh and Steve were there. This was pretty scary stuff for a shy five year old but I must have gotten into the swing of things reasonably quickly as all I remember of the next four school years are good times. Arriving home from school one day I was surprised to see my father there, my mother was ill in bed so I went upstairs to have a look and see what was going on. My mother was doubled up on the bed and obviously in agony this scared the hell out of me and I really didn't know what to do to help. An ambulance came and my mother was rushed off to East Glamorgan hospital. Within hours of arriving she had

undergone surgery to remove some gallstones which had accumulated in her gallbladder causing her extreme discomfort and pain. Everything was well and within a few days she was back at home. Living with my Nan was great I am her only Grandson and I think I was her favourite; she would never fail to have a bag of sweets, a curly wurly or some kind of toy for me. Life was a big adventure, getting to know my new surroundings and friends. However, I, like all other kids in the area hated Sunday nights, bath night. We did not have the luxury of a bathroom so bath time consisted of my Nan and my mother lugging buckets of scolding hot water from the kitchen to a tin bath which was always placed in front of the open coal fire, a fire which my Nan would have to set and light every morning. They would then proceed to scrub me and my sister with what felt like wire wool until we were clean but raw. The bath was always hung on the wall outside the back door and on winter nights it would be brought in covered in frost. Only years after did I realise that my mother, father and Nan must also have been using a tin bath albeit, a larger one that was also kept out the back yard.

We had been living with Nan for about two years when my parents bought a new house, number seventy three Thurston Road, Pontypridd. By this time my father had changed jobs, he was now working for British Airways at their jet engine overhaul factory in South Wales. These jobs were hard to come by and highly sought after as, along with good pay and conditions came the perk of the century in the form of Staff Travel. As long as there were empty seats on an aircraft any staff member was entitled to purchase tickets at drastically reduced prices to what basically amounted to anywhere in the world. However, my recollections of my first holiday do not involve leaving the ground or even travelling more than thirty miles from home. A friend of the family had a 'luxury' four birth caravan permanently parked in Trecco bay, Porthcawl, however we didn't have a car and neither of my parents could drive so we were reliant on Public transport. Things could have been a lot worse as we were lucky that the caravan was next to the toilet and shower block, which in the middle of the night is handy as we wouldn't have too far to walk.

I thought that Porthcawl was a fantastic place, it had two or three great beaches with miles of sand dunes, a model village, a go-kart track, comparatively clean sea water and a fun fair, Utopia for a seven year old. Each night we would walk the mile or so from the caravan along the promenade to the fair where my father would take us on the 'water chute' where, every night my sister and I would get a soaking and love every minute of it. Every evening would be finished off with a bag of chips in yesterday’s newspaper. I was sure that the owners of the chip shops were putting sand in with the chips as I always seemed to be crunching harder than anyone else on mine. This seemed to be the case with everything that I ate while at the seaside, there would even be sand in my sandwiches on the bus going to Porthcawl! Although I remember thinking that the fish and chips somehow always seemed to taste different at the seaside, maybe they were wrapped in a better class of newspaper than those in Ponty, or maybe it was the sand. At the ripe old age of seven I left Trallwn Infants School and continued my education at Coed-PenMaen Juniors School. By now I had made good

friends and the transition to the ‘big’ school was pretty smooth. I remember how I stood on that first day staring in awe at the vastness of the buildings and in particular the playground. Returning there recently, I was amazed at how my memory had deceived me into believing it was a sprawling mass of tarmacced play areas and classrooms with stonework like the edifices of some great Cathedral. In fact, on my return there I was confronted with what is a small Community School, had the school shrunk or had I grown? Coed-Pen-Maen was the school into which all the surrounding infants’ schools would send their flock, therefore I made more new friends, one in particular Mark Holt who left before our time at the school was up and who I haven't seen again to this day, Mark, wherever you are now, good luck. My days were filled with multiplication and long division and my evenings were filled with tree houses and rope swings over the river Taff. It was during this time that a great love affair started for me. One day Mr Davies (Dickie to us kids) said that he wanted to start a school rugby team and anybody interested was to turn up the following lunchtime for a practice session and possible selection into the team.

That night I went home and told my dad about the impending events of the next day. I could see that he was pleased as he had been a great sportsman in his school years. His advice to me was this, ‘whatever happens, don't let them put you in the front row.’ I waited in anticipation for the following day to arrive, before I had put my hand up to say that I wanted to play, Dickie pointed to me and said, ‘you will make a good prop, stand over there,’ My fate was sealed before I had got my shorts on! and therein began my love affair with the mans game. All my close circle of friends had been ‘volunteered’ to the side and the Saturday morning of our blooding to the game fast approached. A fixture had been arranged against the local Roman Catholic school, St Michaels, in Treforest. As the whistle blew we all stood there with no clue as to what was expected of us, a mass maul of eight year olds was started on the half way line with half the players from each team. No-one had any idea where the ball was or what to do if he had it. I stood back by the touch line and my father who, I can honestly say came to just about every single one of the numerous

rugby matches that I ever played in, urged me to, ‘get in and have a go’, I turned to him and confidently said, ‘I'm not supposed to I'm a defender’, Such was, at that time, my understanding of the game that was to become my reason for going to school. It was, and although I haven't played for many years, still is, a religion to me. My nanna Gwen worked in a local engineering factory called J.N.J. Toolmakers where she ran the small canteen. The factory was also situated in Foundry Place opposite my nans house and within spitting distance of the school, consequently my lunch times (when not rugby training) would be spent in the factory listening to the foul language and dirty jokes (which I always laughed at but never understood), and I would always head straight for there after school where the bosses were tolerant of me, and the employees, who were all very fond of my Nan, were happy to let me watch as they toiled away on their lathes, grinders and milling machines. Throughout my early childhood from the ages of about eight to twelve If I wasn't in school I would either be playing rugby with my friends or in the

factory with my Nan, even at the weekends when she cleaned the offices. This suited me fine as my Nan was always looking out for me, and the boys in the factory never tired of telling me dirty jokes while trying to explain to me what they were doing with their machines. My nans dedication to the factory was unquestionable and she maintained those offices to such a level of cleanliness that God help anybody that made a mess. However, her exuberance for cleanliness leads to a serious but nevertheless hilarious episode. On entering the factory alone one Sunday morning she found the manager’s office in a bit of a mess with fixtures dislodged, papers strewn all over the place and a layer of dust on everything. She proceeded, as normal to meticulously clean the office returning it once more to a highly polished level of finish. The job finished, she was away home to cook Sunday lunch for her and myself. Monday morning saw the boss frantically knocking at my nans door closely followed by uniformed Police, evidently on the Saturday evening there had been a break in at the factory, the safe opened and some amount of money stolen. My Nan had unwittingly

wiped any shred of evidence of the perpetrators away with her Mr SHEEN polish. The Police questioned her and she said that she could see that they were dying not to laugh at the preposterousness of the situation in which they found themselves. The crooks got away with it but for years after she was teased as to her dubious involvement in the crime of the century. One of my most vivid memories of my four years at Coed-Pen-Maen is the Royal visit. We were all marched up ‘the common’ which was the posh area of Pontypridd and lined up on the grass around the war memorial and told to wait patiently. After what seemed to an eager ten year old to be a lifetime a helicopter landed and out jumped HRH Prince Charles. He proceeded to walk along the lines of people until he came to me and to my absolute amazement stopped for a chat! I had the usual spiel of where do you go to school etc., and I was in the middle of explaining to him that we thought it was OK to play cricket in the summer when someone behind me let out an almighty ear shattering and trouser ripping fart. I started to giggle and he quickly moved at least five yards away as the concoction wafted towards him and hovered for what seemed like an eternity. I never

found out who was the source of the foul leakage but the effect it had always brings a smile to my face. My simplistic life went on without complication until one day I found myself all kitted out with a new school uniform sitting on a bus going to ‘the comp’ Hawthorn Comprehensive Lower School in Glyntaf, a mind numbing four miles away from home. Fortunately, on arrival I and about eighty percent of my mates from Coed-Pen-Maen were dumped in the same class so we had a fighting chance for survival amongst the Rhydefelin, Treforest and Cilfynydd rabble who all poured into the school in their new uniforms that day. It wasn't too long before I was in the rugby team where my new team mates were my old adversaries from junior school matches. In no time at all the previous prejudices and grudges disappeared as we gelled into an outstanding under twelve rugby machine under the expert guidance of Rhysee, Mr Rhys Williams and Leasey, Mr Brian Lease who, at that time was playing wing forward at the illustrious home of rugby in Wales, Cardiff Arms Park. Rugby occupied nearly all of my thoughts, training almost every day, playing sometimes twice a week, I don’t know where I found the energy to have an active

evening and weekend social life, but I did, and some of our exploits were down right dangerous. It was at this stage in my young life that I first met a boy who, after some years, I would come to regard as my brother. He moved to Trallwn and therefore came to our school form Beddau, which was, and still is a tough mans town. If I remember rightly he had a fight on his first day and subsequently almost every other day of his school life. Ken. We never really spoke to each other for those first years as we moved in different circles, me with my rugby and Ken with his scrapping, however it wasn't too long before our paths crossed as he and my sister were ‘going out’, so I think that although outside school we were part of the same ‘gang’, in school we tolerated each other and no more. A favourite game in the Autumn would be conkering, only our motives for climbing the conker tree in the park and gathering as many as we could extended beyond the normal regime of the conker on a string competitions, although we always saved a few for this purpose. No, the main use for our conkers was ammunition. My mates and I, invariably including Leigh, Steve and Ken would take our Tesco carrier bags heavily laden

with conkers and make our way up ‘the common’ to the posh houses. Once ensconced in a large bushy outcrop and enveloped by the night we would proceed to launch our conkers at anybody and anything that passed by us on the nearby road. On one memorable occasion, we assaulted a nearby house with our ammunition and then escaped back to the bushes when all of a sudden someone whispered that, ‘a blokey is comin' from that 'ouse’ Adrenaline started to flow and I for one was shitting myself, we all tried to become part of the same patch of bushes as he proceeded towards us. It was a dark night and as I tried to make like a branch he was so close that I could actually hear him breathing, to this day I will never know how he failed to see us. Anyway, when he was a safe distance away we peeled ourselves from the bush and pelted him with our remaining ammo then quickly scarpered to the four corners of the compass. Sorry mate but boys will be boys. This demonstration of concealment never ceased to amaze me, years later while poaching pheasant in

the Brecon Beacons it came to my aid once more as a gamekeeper’s feet were within inches of my face as he stood looking for me while I hid under a fallen log in some bushes. The pheasants never saw the pellets coming and the gamekeeper never saw the poacher leaving. Take one bonfire night, several black bin bags full of stolen fireworks, five twelve year olds clad in camouflage jackets, army trousers and wellies and a general public just begging to be ‘air bombed’. A more complete recipe for disaster is hard to imagine and did we make a meal of note out of these wonderful ingredients? of course we did. We filled the voluminous pockets of our NATO issue jackets with all manner of bangers and air bombs then proceeded to terrify the local community. If any of us had dropped a match or a spark onto each other we would all have gone up like Nikki Lauda! The modus operandi was to basically launch as much of our lethal armoury as possible over the back walls of the terraced houses then run like mad down the back alleys while lighting and throwing all the way. All manner of life suffered. A rest period dictated that we hole up in the lee of a shed in one of the back lanes that separate the back

to back rows of terraced houses. All of a sudden there were headlights in the far end of the lane and the unmistakable shout of one of our previous victims. It took a couple of seconds before we realised what was going on and all the while the lights were coming towards us. We scattered down the lane and as we reached the end the majority split up and disappeared into the surrounding streets and back lanes. I like an idiot, ran straight all the while the car was gaining on me; he couldn't go too fast as the lanes were narrow and often strewn with refuse bins. I ran for all I was worth but he was gaining on me. I knew that if I could make it to the end of the lane his progress would be impeded by a stone bollard that blocked the exit of the alley. I could see the bollard fast approaching so I looked around to check his progress; he was about two yards behind me and gaining. I could see the whites of the eyes of the two men in the front seats of their beige Ford Capri mark one. I urged my legs to move faster but they were at full stretch as the bumper closed to within inches of my calf muscles. I passed the bollard and heard a screech of brakes, I scrambled up the nearby side of the ‘motorway’ (A470) and made good my escape. I'm

convinced that I had to lean back over the bonnet of the car as it closed on my legs like in some Road Runner cartoon. With us all scattered like the wind the exploits came to a premature end, hindsight tells me that this was the best thing that could have happened as somebody would probably been seriously hurt as bravado took over. An everlasting memory of this period of time involved the ritual of weekend family visits. Every Saturday afternoon my mother, my sister and I would walk into town to catch the bus to Trehafod where we would spend a few hours with my mother’s mother and father. Occasionally Mog would get bored and he would take me for walks up into the forestry area that covered the opposite side of the valley. These were happy times when Mog and I would walk for miles talking about nothing in general. It wasn't until years later when he passed away that I realised what a profound effect these chats and walks had on my relationship with him. His passing was not unexpected as he had been suffering with a brain tumour so in most part all the family was prepared for his death. It didn't hit me until his

cremation when the Vicar talked about his walks around the forestry, I broke down and sobbed like a baby. I miss him being in my life as he was a freespirited man and like me he would sacrifice anything for his family, which are values I guess I inherited from him. Life was passing in a flash when one day I found myself waiting for the bus home on the last day of school, what was for me, my last ever day of school. The realisation of this left me feeling very anxious as to which direction my life would take. Since a child, I had been hooked on aeroplanes and flying. It was never an idle or passing interest and some of my earliest memories are of going, with my father, who, incidentally has worked in the aviation business most of his working life and in fact still does, to the annual air display at RAF St Athan in South Wales, for weeks afterwards my heart would be filled with the speed, the roar and the almost Godlike men in the green suits, dark glasses and funny hats. I dreamt that one day I would walk, amongst them and call them my equals. I knew that I wanted to be involved in the aviation industry in some way shape or form. I had applied to join the Royal Air force as an

engineering apprentice but at the time there were no vacancies so to some extent I was left a little high and dry. The vast majority of my close friends had left school a year before me and most were now working in the building industry in some form or another. Leigh was apprentice to a carpenter and Steve was apprentice to a plasterer, Ken had landed on his feet and was training to become a fork lift truck engineer with a small local firm. In the early eighties jobs were few and far between. Many of my schoolmates ended up in the Army not because they wanted to be soldiers but because there really was little alternative. This was a direction which I was considering when the local job centre contacted me to see if I would be interested in a place on a Youth Training Scheme (YTS) with a local Information Technology Centre (ITeC) as a trainee computer programmer. This wasn't a direction I had considered but the more I thought about it the more sense it seemed to make. Computers were where the future was at, and a good grounding would do my chances of being accepted into the Air force no harm whatsoever, so I signed on the dotted line and collected my twenty five

pounds a week plus bus fare. I spent a happy year at ITeC and I did actually learn quite a bit about the in and outs of the computer industry which at that time was still very much in its infancy, however although I enjoyed the course it didn't capture my interest enough for me to consider it as a career option. I was still intent on joining the Air force and to that end during my year at ITeC I attended the Officer and Aircrew Selection Centre at RAF Biggin Hill. I had applied for and was put forward for testing for aptitude as Sergeant Aircrew material, this would have led to a position as a flight engineer, air loadmaster or air electronics operator all flying posts which I was keenly interested in. I was seventeen years young and although I hate to admit it, I had all these dreams of flying when actually I was still pretty much tied to my mother’s apron strings. It did not take long for the Air force to uncover my typical Welsh sheltered upbringing, not that I would have changed it for one moment. I completed all the tests and was actually graded as potential Aircrew and asked to re-apply in a year or

two once my horizons had been broadened and my level of maturity increased. This was not as disappointing as I might have thought as they acknowledged that I had the ‘right stuff’ it just was not in the right order as yet. The computer course coming to a close and the Air force at least another year away saw me once again in a fix as to which direction my life would take. I am not the type who can sit around all day while collecting their dole every two weeks while waiting for Her Majesties' Royal Air Force to call me up, I had to do something. Something presented itself almost immediately. I applied for and after a battery of tests and interviews I was one of the lucky sixteen out of over two thousand applicants to be accepted onto an Aircraft Engineering Technicians' Apprenticeship with the Ministry of Defence (MOD) at, RAF St Athan South Wales where all those years ago my interest in aviation had been born. September 10th 1985 was the start of a four year journey into the heart of aircraft engineering, a journey which not only provided me with the skills of an engineer but one which also equipped me with the tools of life that to a large extent have made me the

person I am, I was taught how to think freely for myself. Shortly after the apprenticeship commenced my parents, and by default me, decided to move house. They found a nice house in Tonteg, the posh village sort of attached to Pontypridd. The deal was done and we upped sticks and moved. For the first couple of years of my apprenticeship I am ashamed to say that I neglected my friends. As we had moved house I had not seen Steve, Leigh or ken for a long time. I bumped into them one weekend and we spent a few hours reminiscing about old times. I sensed that we had all changed. Looking back I now know that it was me who had changed, my horizons had indeed been broadened and I was no longer a sheep following the rest of the flock, in fact in amongst my newly found fellow apprentices’ I was more of a shepherd dictating the direction. I was talking to a friend of a friend over a quiet pint of Guinness when he proceeded to tell me about an organisation that he belonged to. He was in fact a member of the Royal Marines Commando Reserve and I could not get enough of his stories of adventure and endurance.

Now here was something I could really get into in a big way therefore I decided to attend an open night when prospective new recruits receive the ‘we are the greatest’ lecture and tales of heroism in every farflung corner of the World. I was like a kid in a sweet shop with all the money in the World! I was hooked. A few weeks later I was throwing my guts up through sheer effort during the selection weekend. Fortunately, at that time I was in good shape and strong with the heart of a lion, and, as the Navy Doctor recorded it, ‘built like a brick shithouse’. I passed selection. If ever anybody asks me to describe hell I would say three little letters and one word, CTC Lympstone. The Commando training centre in Devon where Lucifer himself and all his little helpers live. This was where some weekends were spent, non stop beasting from dawn 'til dawn. However, the effects of these fortnightly sessions in hell were having a profound effect. Monday nights were training nights at HMS Cambria, after a night of PT, marching and lectures I would run the nineteen miles home with my clothes from work in the day and my kit from the training night in a rucksack slung across my back two hours’ flat was nothing unusual.

One training night volunteers were asked for to help out the following weekend in Southport, where representatives of the entire Commandos' and the Reserve units where to take part in a shooting competition. This was to be held over the weekend at the MOD shooting range. Like a flash, anticipating the opportunity to let rip with a General-Purpose Machine Gun ‘gimpy’ or the new SA80 personal weapon or even the venerable SLR I volunteered. How naive was I? Pretty damned naive I can tell you. The journey there was long and uncomfortable, but what the hell, we were Marines able to rough it and tough it with the best of them. Up at sparrows fart we jogged out to the range where my company were ensconced behind an earthen berm with a large undercut in the back side. To our rear was another larger berm with pebbles strewn all around it. Along a concrete wall that had been constructed in the undercut were eight foot lengths of two by two wooden batten with standard MOD man shaped targets nailed to them. Alongside each batten was a pot of glue and a bag full of small squares of pieces of paper the same colour as the targets. This wasn't

looking good. We were positioned about two metres apart and told to wait for the command whereupon we had to raise the target above the height of the undercut therefore presenting the target to the shooters up to five hundred metres away from us on the other side of the range. ‘raise target’ Twenty or so battens were raised and we waited to see what was in store. All I heard was a ‘ziiiip’ as a round passed through my target about four feet from my head and I saw a puff of dust and a ‘twaaang’ as it hit the ‘sand dune’ to my rear, and ricocheted off the pebbles in God only knows what direction, then the crack of the rifle (SLR). This went on for a while and was followed by the command to lower the target count the scoring hits and paste up the holes with the glue and paper provided. Then it would start all over again, there were rounds ricocheting all over the place and how no one was hit amazes me to this day. As the day wore on it became a little more interesting as we became the target holders / hoisters for the gimpies so the rounds would come thick and

fast followed by the distinctive ‘BRRRRPPPP’ of the weapon. I never got to even hold a weapon that weekend let alone get the sniff of cordite as the hammer falls. Never volunteer was an adage that I learnt the hardway to heed. More and more of my time was spent concentrating on the Marines and it was reflected in my performance in the regular apprentice assessments. I was called into the apprentice training managers office and given an ultimatum, ‘make a choice, your apprenticeship or your weekend warrioring’ I came very close to telling him to stuff his apprenticeship and then join the Royal Marines regulars, but I didn't. If I look back on my life this is probably the only occasion that I now ask myself what if? what if I had joined up proper, I'm as sure as I can be that I would have made a success of it and probably, at this time, I would be writing a different story albeit in the same adventurous vein and spirit. Not joining the regulars is probably the one regret of my life, but then again, I would not have been

fortunate enough to have experienced and become enveloped in the rich tapestry of life that I have. It is a question that I will never know the answer to. Late 1989 and the apprenticeship was coming to a close, I had enjoyed immensely my four years of learning and I had made some really good friends. Including, Paul Williams, Paul Tennant, Richie Haus, Richie Murray, Andy Roch, Andy Shields, Jim Blackwell, Pete Jones, Ashleigh Howells, Spencer Shankland, Kev Pearce, Matt Lewis and Chris Brown. The time was now right to move on, although the MOD were happy to offer me a position as an engineer I now wanted a further broadening of my horizons. After having spent four years in the exact same environment that I could expect if I joined the Royal Air force my enthusiasm had dwindled somewhat and I didn't feel that it was for me. I applied for and was accepted for a position as an aircraft engineer with British Airways at Heathrow airport, London. I started working and for the next Technical Block D maintenance. There

there on the 10th October 1989 fourteen months I worked in (TBD) on Boeing 737 major really is very little to say about

this period, I enjoyed myself and, once again I made some good friends. Kieron Mulrooney, Neil Hallett, Steve Richards, Joe White and Henry Havins-Caddick amongst others. I applied for sponsorship into the BA cadet pilot training scheme but was told that I was not considered as aircrew material, after this setback my feet were soon itching to seek pastures new. An internal vacancy was pointed out to me and I decided to have a go for it. The job was that of a development engineer at British Airways' jet engine overhaul facility. This facility is approximately 4 miles from my parent’s home, not so much a further broadening of my horizon, more of a focusing of the direction my career was taking. I was interviewed for the position and a formal offer of employment was made. I moved back home to my parent’s house. I had now moved in a complete circle and I began to wonder if this is where my future lay, I had an excellent job that in the beginning I really enjoyed and it appeared to have great prospects. I settled into the position and began to learn the ‘black art’ of engine fuel systems technical management.

Moving back home gave me the opportunity to rekindle my ties with my friends. I was guilty of neglecting them, (although I am sure they got along just fine without me), the enthusiasm for the fun and games we had shared together as young boys had not died, the games were different and the fun more expensive, but it did not take me long to fit right back into place, even Ken and I started to get along and our friendship blossomed. It was about at this time that I met Nicola; she was lovely, a whirlwind romance quickly developed, and we were soon declaring our undying love for each other, only one hitch, although from Pontypridd she was living in Norwich and I was living in South Wales. Long distance love! At this time in my life I was perhaps a little underdeveloped emotionally as my experience with the opposite sex had taken somewhat of a backseat, (not literally), firstly in school to playing rugby, and subsequently to my adventurous spirit. We spoke on the telephone daily and more often than not if she didn't come home for the weekend then I would be travelling to Norwich. I was quite happy with this arrangement but I think that Nicola was feeling the strain and contemplating moving back

to Wales. She was a very career minded and motivated individual who knew exactly what she wanted out of life, I think I may have got in the way of her plans and regardless of each others feelings she dumped me. I had never felt hurt like it before and I was taught a valuable lesson, i.e. don't fall in love at the drop of a hat. I haven't seen or heard from Nicola in a long time and regardless of the fact that she broke my heart, I wish her all the luck in the World. The job was progressing and I had been made a senior development engineer, among other things this meant that I had to move office to oversee the technical aspects of the introduction of a new engine type into a new facility in the business. The new facility was at the opposite end of the factory from the development engineering department and consequently my visible profile in the General office diminished considerably. The technical management grade at the time operated a performance related yearly pay increase, now although I successfully integrated the new engine type into a new facility along with the existing types

my visible profile was almost non-existent. The powers that be who, at some stage or another had all tried unsuccessfully to get to grips with the discipline of fuel system engineering were quite happy for me to live in my own little world. However, at that time performance was synonymous with visibility, and although I had performed all the tasks required I had low visibility and it became apparent when all the ‘dogooders’ and ‘brown nosers’ received unbelievable pay rises when I received mediocre increases. This was getting me down, it may sound like sour grapes, and I just felt that it was unfair. A change was required and when it came my life changed forever.



Sat in my hot stuffy office, following the same daily routine, no challenge, no motivation and dangerously becoming about as disinterested in my career, as a queer would be in a strip club! There had to be more to life than the mundane and highly monotonous situation in which I found myself. In fact, I knew there was more, but I, like droves before me had fallen into the rut of doing an everyday normal job in an every day normal life. Was I going to emerge from the cocoon of life and realise that it had passed me by like the breeze in the night or was I going to hoist my sail and ride the wind?

I suppose it was inevitable that I would end up somewhere in aviation, the question I was now asking myself was whether where I was, was where I wanted to be? the answer, a resounding no. I seemed to be in an endless dark tunnel with no light at the end, was this what my life was amounting to? was I destined to become another number in the never-ending queue to a nervous breakdown and the social scrap heap? not if I had anything to do with it! A glimmer of light appeared at the end of my tunnel in a most unexpected way. The powers that be in the Company that I was working for deemed that we were slightly over manned and gave everybody and anybody the option to take voluntary redundancy before any enforced changes were implemented. Therefore, I was presented with an opportunity which, if managed correctly would see me with enough cash to be able to sponsor myself through commercial flight training and look forward to the prospect of a career as a professional pilot. The decision was made, I signed on the dotted line and I left the Company. However, there was just one catch, I would not have enough money to afford the luxury of training in the U.K. or even Europe, but what the hell, as a consequence of my father and I having worked for the

airlines I had already travelled the World extensively therefore, I was under no illusion about how small a place the world really is, and travelling around it held no great mystery or fear for me. A few Months passed while I tried to sort out the best deal for myself. Eventually after much negotiation and bartering I plumped for a training school in South Africa. I could just afford it (with the help of my parents), and the promise of excellent work prospects at the end of the training period had me packing my bags. If I am honest with myself it was not purely a choice based on the quality of training or cost, the whole genre of the ‘Dark Continent’ appealed to me. Over the years, I had seen many films and heard many stories of the Bush Pilot and his lifestyle and subconsciously I knew that it is what I would end up doing. Hindsight is a wonderful tool and I can now use it to see that in my own mind I was never going to captain a Concorde, not because of a lack of ability but because I knew that it would not take much for me to become bored shitless! This may make me sound just a little conceited but believe me I can think of nothing more mind numbing than being sat for extended

periods of time that is taken up with systems monitoring, which is what your average modern day Airline pilot is paid to do, the hands-on flying is kept to a bare minimum. There are those people who want to fly and there are those people who want to become a systems operator for the Airlines, I am a confirmed member of the former, I am not trying to take anything away from today's airline crews as they need copious amounts of determination and will to succeed, it's just not my cup of tea. The decision to leave was not as simple as I perhaps make it sound. It was a wrench to leave my family as we have always been very close, they had never been further than a two or three hour drive away, therefore I always had the option to go home. How would I cope when that option was removed? only time would tell. I thought leaving my family would be hard, as indeed it was. In the intervening years since Nicola I had met and fallen for Clair, a local girl, our relationship grew stronger daily and by this time we were pretty much inseparable, therefore leaving her was a whole new ball game. At this stage, we had been together for about two years and were, as we still are, very much in love. I involved her as much as I could in all the decision making and planning to try to

reassure her that there was nothing to worry about and all would be well, (especially as far as our relationship was concerned), but however hard I tried to block it out the day was fast approaching when I would be on my way half way around the World with no homecoming planned in the near future, or, foreseen in the distant future. The day came and I put all the misgivings and feelings of guilt behind me and off I flew to the land of Castle Lager and the Springbok. I arrived without fuss and was immediately taken up with the business of becoming a professional commercial pilot. Within a few weeks of arriving in South Africa I was settling down into my new environment and attempting to acclimatise to what, for me, was a new way of life in a country which has a completely different culture compared to the one that I had grown up in, and was therefore familiar and comfortable with. I thought that I was adapting to and beginning to understand the do's and don'ts of my new home when my learning curve suddenly went vertical. I had met a guy called James who was the owner of a local restaurant. He was a young bloke in his early twenties who enjoyed a good laugh and unlike quite a few of the other locals he never seemed to

have any prejudices toward us foreigners. One evening while James, I and a few other mates were downing copious amounts of Castle at our local, James asked us if we wanted to go back to his restaurant to have a late drink and maybe something to eat. Of course, we did not hesitate and after closing time we made our way to his eatery to continue the merriment of the evening. This we did until maybe five in the morning when, by this time, we were all legless drunk. James volunteered to give us a lift back to the airfield in his VW beech buggy. We accepted without hesitation and off we staggered to the vehicle. We crossed the Kowie River and turned left towards the airfield. As we rounded the corner James lost control and we slammed straight into another car that was parked on the side of the road. We bounced off and ended up with the two front wheels hanging over the quay side with a fifteen foot drop straight into the river looming. We extricated ourselves out of the buggy, James was so drunk that he could not talk and I was about to give him a smack for good measure when the local Police descended on us. To my utter amazement, they arrested four black guys who had been in the

parked car and charged the driver with being parked illegally. They took us to one side told us not to worry and offered us a lift back to the airfield in a Police pick up which, of course we graciously accepted. James heard no more of the incident! Wild West was the phrase that sprang to mind when I sobered up and tried to make some sense of what had happened. I later became good friends with two of the arresting officers and they advised me in no uncertain circumstances that If I got into any bother with a black I should ensure that he did not walk away from it as it was easier to right off a black death than have the burden of the paperwork involved in an investigation. I was learning fast. To go into all that occurred during the year or so that it took to qualify would require another book. I was fortunate in that I had previously done some flying in the U.K. and having been in the business of aviation for nearly ten years this gave me an excellent working understanding of aircraft. This proved to be a distinct head start and advantage. I was fortunate, for these very reasons enabled me to pass all the required examinations and flight tests at the first attempt without too much hassle. Also during this period, I met and really got on well

with a couple of Afrikaners who had come to the school on a refresher course. Crause and Heni Steyl were the men behind Pro-Pilot and subsequently Capricorn Air, a company operating out of Windhoek, Namibia in support of Executive Outcomes the mercenary organisation owned and run by Eben Barlow who were fighting in support of the Angolan Government and often found themselves in combat with their former employers, the South African Defence Force (SADF). Recently Heni was arrested in Harare whilst flying a Boeing 727 with 60 odd, Zimbabwean, Angolan, South African, Zambian and at least one Brit mercenaries on board and enough arms to start a war, which, in fact was their suspected intention. The threat of capital punishment still hangs over the group. What I must say about this period of time involves the friends that I made. One in particular, Nik Deakin. Nik (a fellow Brit. and flying student) kept me smiling throughout the time we were training. Nik never minces his words, he tells it as it is, and it was refreshing to have such a personality around. We remained friends long after our training was over and he was to play a pivotal role in an episode that for me could have had fatal consequences, to a large extent I

owe him my life, and for that, and his friendship throughout the good and the bad times I will always be grateful. Nik, you deserve all the things that you strive for because, like me, you are always willing to have a go, cheers mate. While I think about it I remember a time with Nik when we were, as usual, up to no good. Every year, a round of the World Power Boating championship is held around the Marina in Port Alfred. It is a time of wild parties and much frivolity. This particular year a large marquee had been erected in the grounds of the Halyards Hotel on the Marina. A big party had been organised with live bands competitions etc. Nik and I plus a few stragglers had been out all day watching the racing from Barnacles Bar and at this stage we were a little worse for wear. We staggered into the party in the marquee which, by now was in full swing and really jumping. We had a look for the bar. and duly served, with beer in hand we looked around to see what mischief we could cause. After some thought I gave Nik a nudge and motioned for him to follow me outside where I promptly assumed the commando crawl position and scurried under a pickup truck with Nik close behind. A quick scan of the area revealed the presence of some

black security which we would have to skirt around for my plan to take effect. Out of the corner of my eye I saw the power point for the band i.e. all their electrical equipment! I stored this in the back of my devious mind for later. As the marquee was quite large it took us an age, but eventually we had sneaked and crawled our way around the perimeter, with one eye on the security and the other eye on each others back. We had managed to undo every third guide rope holding up the slab sides of the tent. Phase one complete we resumed our position on the inside and composed ourselves for the main event. Phase two now got under way, we got on to the dance floor and started to dance with some girls who were close to the centre pole. I danced close to the pole while Nik who is a lot smaller than me was dancing away hiding behind me and gradually undoing the rope used to pull the sloping roof of the marquee up into place. As Nik was undoing the last coil a bouncer spotted him and started to slowly move through the crowd for a closer look. By now both of us are on the floor hanging on to this rope for dear life, as I dropped down I saw his approach and said to Nik,

‘as soon as he gets here let go and crawl like never before’ A gap appeared and this monster was standing over us, Nik let go and we were off like a couple of greyhounds. I looked back to see an eighteen stone six foot two inch man mountain disappear up the pole as the tent came down, he had obviously grabbed the rope as we let go and made good our exit. He was half way up the pole hanging on for dear life and the tent was now resting on his head. This picture will stay with me forever as it was one of the funniest things that I have ever witnessed. Fortunately, we were caught up in the mass hysteria and we got away, however as we sat in Barnacles and had another drink we heard the band strike up again. The poor doorman had been retrieved from his lofty position and the marquee had been reerected and once again the party was in full swing. We weren’t having any of this and a very stealthy approach from the water revealed a doubling of the guard who all seemed to be switched on. It was about a ten metre crawl to the power point which was hidden from view by a pickup truck. We sneaked across and lay under the pickup and

surveyed our position, I thought that this time we had had it as a guard walked up to and stopped for a cigarette right next to the pickup that we were concealed under. How I didn't piss my pants laughing I will never know! He walked off and I got on to the back of the truck and lay there for a few seconds. Nik was look out and he tapped on the underside of the back of the truck to signal the all clear. I reached across and switched off the power source quickly resuming my position on the back of the pickup. There was a deafening silence from the marquee as the band ‘powered down’. Partygoers started leaving in their droves as they thought that the show was over. Little did they know that they had been the unfortunate subjects of yet another of mine and Niks' exploits. Back to the business of flying, newly qualified and dangerously inexperienced I was to learn that the sales spiel concerning the ‘guaranteed’ employment was basically groundless, as the chances of full time employment were very few and far between even for South African Nationals, so my chances as a nonNational seemed almost non-existent. At this stage I had spent getting on for twenty thousand pounds which was all of mine plus some of

my parent’s money and I had absolutely no intention of giving up as I considered this as an investment in me and my future. The only option left to me was basically to get on my bike and go and find the work which I knew had to be out there somewhere, I did not limit my search to South Africa and eventually had some promising avenues to follow up and I thought, perhaps naively, that, after all, there may have been a little bit of honour left in people. How wrong I was. I was left hanging on the promise of employment by a number of supposedly reputable companies (who shall remain nameless) but nothing ever came to fruition. Eventually I had to bite the bullet and try to get some work instructing. This was definitely not what I wanted to do, the money is crap, the hours are long and it is very easy to become a career instructor as nobody wants to employ a pilot who has no experience other than instructional flying. As strange as this may seem it's a fact. I suppose in a way I was a little bit fortunate in that I got mainly involved in running the ground school and did very little flying, and for the reasons just outlined, this suited me just fine. Because the money was so poor, at night, I was actually sleeping on the floor of the hanger as I could not afford to pay any rent. I did this in most part

without the owners of the establishment knowing, and it became pretty stressful trying to juggle my private life around my working life. My one weekly treat was a pepper burger from the airport restaurant, as you can imagine this really was an existence rather than a life. While all this was going on I had done a little freelance flying for a cargo airline as co-pilot on a Douglas DC-3 and I immediately fell in love with the aircraft. The legalities of me flying the aircraft were a little vague but who was I to question it? and the trips were very few and far between, however I made my presence and interest known by spending literally every spare minute of my time helping out with the maintenance of the aircraft from changing light bulbs to changing spark plugs and with twenty eight per engine this was no simple or quick task. I was sure that my efforts would eventually pay off and indeed they did, but the circumstances were not entirely to my liking. Basically, the owner of the Company came across as a ruthless mercenary bastard who would hire and fire at the drop of a hat, even so I couldn't help but like him. The previous guy employed as co-pilot who, incidentally was a Swiss National, had on this particular day refused to fly the aircraft that he considered to be dangerously overloaded, which as it turned out, it was, and still is

common practice with most African ‘back street’ cargo operators. The boss got wind of this and fired him on the spot. My heart went out to this guy as he was well within his rights to refuse to fly, however, when finding work is difficult people tend to keep their mouths shut and just get on with the job, as they are fully aware of the never-ending line of pilots who would just jump at the opportunity to fly whether overloaded or not. He had obviously had enough and wasn't prepared to put his arse on the line any more, which is exactly where my arse was craving to be! The Chief Engineer of the Company was well aware of my plight and because the time I had spent with him maintaining the aircraft he knew that I had a good feeling for the aircraft. He searched me out and told me, ‘to get my butt over to the boss ASAP as they needed a co-pilot a bit sharpish’. I did not need a second invitation. I scurried off like a dog on heat and found the boss with steam coming out of his ears! As soon as I walked into his office he said, ‘Oi, fuck face, will you fly that heap of shit of mine

up to Malawi for me, today?’, I tried to play it cool but I knew that my time had come and I grabbed the chance with both hands, feet and every other part of my body. ‘yeah, why not .’ I was in need to go home at this stage and I posed a question to him. ‘after doing the flight can I take two weeks off and start proper when I get back?’ His answer was unequivocal, if nothing else, ‘do you want to fly for me or not? if you don't just fuck off and stop wasting my time’. All I could do was laugh and I think he realised that I could see through his brash and overpowering demeanour to the more human side of him, basically he, was and still is a good guy. As part of the deal he gave me a vehicle to use and said I could stay on one of his properties close to the airport. I was sorted. This was me, this was what Mark Mainwaring was put on this planet for, to fly. My adventure had begun. The following year or so saw me flying my arse off, getting involved in highly illegal trading, gold smuggling (unbeknown to me),

flying into and buying diamonds in a war zone, imprisoned in Zambia on suspicion of being a mercenary and on several occasions, one in particular, my adventure almost cost me my life!



Awake at around 05:00, arrive at the aircraft at 05:30, by 06:30 I had usually done the fuel calculations and arranged the refuelling, by 07:00 the aircraft had been configured and loaded (usually overloaded by fifty percent and sometimes more), at around 07:30 any passengers that we were carrying (invariably Malawian illegal immigrants being repatriated back to Malawi) would arrive in tow with their armed guards. Up until the time that we were caught doing it, we would herd them into the aircraft and arrange them on the floor with no safety provision whatsoever, tell them to shut the fuck up and if they wanted to take a piss, use the bucket provided, (as there was no toilet on the aircraft). It must be remembered that these guys were your average basic African black who had probably seen very few aircraft

and probably never looked inside one so they had no idea regarding how they were being badly mistreated. Around 08:15 would see our flight plan filed with air traffic control and customs sorted out. 08:30 kick the tyres say our farewells, obtain start up permission then taxi to the active runway. ‘......clear take off’ Smoothly apply full power and we would be off. The runway at our home base was over a mile long, thank God, as most days it would take the two of us to haul the heavily laden aircraft off the ground, I remember on one occasion when it was particularly hot (which significantly diminishes an aircraft's performance) I ducked under the cockpit glare shield as I could not bare to look as the end of the runway loomed alarmingly close as we tried to haul a seriously heavy aircraft into the dangerously thin air, but as always the Dakota would be our saving grace as not once did she let us down, however, it was always under protest. Usually, traffic allowing, we would be established in the climb and gently ascending to our cruising altitude of twelve to fourteen thousand feet by 09:30. Most of the flights that we made to Malawi were of

a direct nature. This involved hand flying the aircraft (as the boss had the autopilot removed to save weight and allow more freight to be carried) for extended periods of between five and six hours, depending on the wind. It was actually a Godsend to have to fly the aircraft as it kept my mind off the piss stinking prisoners that we were transporting. It should be remembered that these guys had been in custody in South Africa for anything up to three months in the same clothes that they had arrived in and stinking like they had not been near a bar of soap and hot water for the whole of their incarceration. You cannot imagine what it smelt like, fortunately there is a small window in the cockpit of a DC-3 that could be opened to try to make the atmosphere a little less overpowering, but that stink would always find its way through in the end. To somehow try to get our own back, throughout the flight, we would only have heating in the cockpit and, at altitudes of fifteen or sixteen thousand feet, it would literally be freezing in the back, this served two purposes, it kept the stink down from the back and it put a little smile on my face. The long periods of time spent in transit left the pilot not flying pretty bored and we would come up

with some pretty adventurous games that would leave me gasping for air as I laughed so much. Two episodes stick in my mind, I must stress again that we were flying some pretty basic Africans who had had in most part a pretty sheltered existence. The first Tom Foolery started even before we had started the engines. As the prisoners were lined up and readied to board the aircraft, one of us would walk past in a long Mac, dark glasses and a white stick, all the while tapping the stick on the ground as he went and apologetically bumping into the closest of the prisoners and sometimes guards. The look of absolute primal fear on the prisoners and for that matter the guard’s faces would be a picture, as they thought that a blind man was going to fly the aircraft. I would invariably fall into the cockpit a quivering wreck because I would be laughing so much at the expressions on their faces. I heard recently that a senior Captain from a well know airline had been fired for doing a similar prank. The second game involved a little more planning but the effect was devastating. If you were sat in the back of our Dakota and the cockpit door is open you can only see one of the pilots, so before any prisoners turned up at the aircraft one of us, usually me, would

sit in the cockpit out of sight. When the aircraft was loaded the other pilot assumed his position in full view of the passengers and their guards. Once we were established in the cruise the pilot in view would gingerly walk backwards into the cabin trailing two pieces of rope, one in each hand and pick on the black in the front row of seats on the right. He would tell the misfortunate individual. ‘I am ill and need to go to the back of the aircraft to lie down and you are now in charge of the aircraft , if you feel the aircraft turning to the right pull the left hand rope and vice-a-versa if the aircraft turned to the left, if it starts to drop to pull back and if it starts to climb ease off on the ropes‘. Once this was explained the pilot disappears to the back of the aircraft leaving the unsuspecting prisoner (and sometimes guard) in somewhat of a sweat. I would do nothing for a few minutes then I would put the aircraft into a gentle banked turn either to the left or right, as soon as I saw the rope start to move, (it was looped around one of the arm rests in the cockpit) I would smoothly bring the aircraft back to straight and level flight. The rest of the passengers would now get the gist of what was going on and the ‘ill’ pilot, in the back of

the aircraft, would be howling in agony (laughter) as they tried to cure his ailment in the back of the aircraft. I would increasingly make the turn more severe and delay any response to the rope moving which brought screams from the back and the poor soul at the end of the rope to a state of absolute terror and panic as he became the subject of a crowd baying for blood. This could go on for anything up to an hour. It was difficult, but I had to gauge the point at which all hell was about to break loose before I revealed myself and the other end of the rope. There would be a long silence as the situation sunk in then there would be cheering as the prisoners then thought that there was now somebody, other than their mate, to fly the aircraft, they never seemed to realise that it was all a big practical joke, and what more, at their expense, but I must say it made me smile on more than one occasion particularly when the ‘pilot for an hour’ would need to be helped off the aircraft. Our descent into Chileka (Blantytre, Malawi) International airport was always pretty much uneventful and smoothly re-establishing contact with terra-firma would invariably earn us a cheer and clap from the back. We would be parked up on the ground by about 13:30. No time to take a break, the local

hired labour would start to unload the aircraft, the local authorities would be dealing with the repatriated prisoners and I would usually be meeting Darlington, the Company representative, and handing over paperwork and inspecting and estimating the weight of the return cargo, which would usually consist of boxes and boxes of clothing for a large South African retailer. Another hour or so would see me giving the aircraft the once over checking oil levels and once again working out the return fuel requirements and arranging the refuelling. The local labour would load the aircraft with the return cargo and we would get ready for the off. Nine times out of ten we would have no access to the cockpit through the aircraft as it would be filled literally from floor to ceiling and wall to wall with freight. Our only option would be to clamber up a little rickety ladder and squeeze through the cockpit emergency exit and into our seats. Needless to say I kept the fire axe close to hand at all times because there was no way I was going out the emergency exit as the propeller of the left hand engine would make instant mincemeat of whoever tried this escape route, so the axe was my talisman, what I could have done with it was another issue, but it made me feel better.

Back in the air by 15:30 for another five or six hour flight back to Johannesburg. On arrival I would hand over any paperwork, once a week I would usually be carrying at least R100,000 (at that time about ÂŁ20,000) and this would go by hand straight to the boss. The aircraft would be unloaded and only then would I be free to go home and crash out. A 19 hour day was nothing unusual and an average week was four or five flights, totally illegal in terms of crew flying duty time and mandatory rest periods, but as I said you complain and you walk. There are very few people who can live with this regime but I revelled in it like a kid at Christmas. The schedule was punishing and the pay mediocre but the flying experience that I was gaining was exceptional. We had to be careful of how we logged the hours as it would be obvious to any inspection of a flying log book that we were well in excess of hourly flying limits. We got around this by saving hours and logging them on days that we were not actually flying but even this was difficult when, the monthly limit of one hundred hours of flying would be achieved in around two weeks. (In one period I did the Malawi return trip nine days on the trot, then flew a tenth day as advising pilot to a new crew of Russians on an Antonov 24). We would not have the luxury (and legal

necessity) when we hit one hundred hours of being allowed two weeks off and therefore two hundred hours a month was nothing unusual and hours (which are the measure of a pilot) were simply discarded to stay legal. I ended up with over a thousand hours logged on the DC-3, in reality It was closer to seventeen hundred in less than a year. Whilst doing these frequent flights I witnessed some things that are rarely talked about or even acknowledged by pilots. I consider myself quite an open and broad minded person that tries not to form an opinion of something or someone until I have experienced it, or them for myself. I had noticed that during flights through the night the radio would go haywire and assume a mind of its own in one specific area of Zimbabwe around the Chiredzi (formerly Buffalo Range) area. On one particular night I was flying in this area and the radio was up to its usual tricks, I happened to look out the side window of the aircraft, I noticed an intensely bright light that appeared in a stationary hover some way off in the distance (although I could not be sure how far away or how high it was), as I looked at it a beam of blue light appeared to leave it and contact the ground forming a shaft.

The situation was surreal, I blinked my eyes and momentarily looked away, I was aware of the illusions of movement of light at night and I wanted to confirm that I was experiencing some form of mirage. As I looked back, sure enough it was still there. I kept on looking when all of a sudden the ‘shaft’ disappeared up into the light, then the light accelerated towards the heavens at a rate of knots that I had never witnessed previously or since. I stored the experience in my memory not attempting to answer or explain the occurrence. It happened and I saw it, different people will draw vastly different conclusions to the event and who am I to say one is right in favour of another. I had another equally unexplainable experience whilst doing a night flight back to Johannesburg from Windhoek, the capital of Namibia. Again, it occurred whilst flying over the middle of nowhere in the depth of night only this time the other pilot and myself were fully awake and chatting about the South African rugby team. For a split second the cockpit was illuminated as if it was daytime, did it really happen? My immediate reaction was that one of the engines had exploded but the progress of the aircraft through the night sky was unimpeded, my mind tried to assimilate what was going on, I looked at my colleague who seemed to be in the same state of

questioning his sanity that I was. I said to him, ‘I didn't see what I just saw did I?’ he replied, ‘if you didn't see it then neither did I!’ and it was left at that. This has been the attitude and view of all professional aircrew that I have ever come into contact with, if you deny it happened and your buddy agrees, then it never happened. But, it did happen, and it remains behind a door in one of those secluded rooms of my mind along with the other unexplainable events that I have witnessed and, have no desire to dissect and find answers and reasons for. It was during this seemingly never-ending cycle of fly, sleep and fly that I had my first encounter with Angola. A charter had been arranged and we were to fly to a town called Jamba. Jamba is in the Eastern flatlands of Angola close to the Northern mouth of the Caprivi Strip. The whole area is a stronghold for UNITA. These forces, the Rebel forces, were led by Dr Jonas Savimbi who came from Jamba and UNITA led the fight against the growing tide of communism that was sweeping through Africa, and in particular, Angola throughout the seventies, eighties and early

nineties. They fought gallantly and ferociously for over twenty years against the Russian and Cuban backed, equipped and manned forces of the Angolan Republican Forces, the MPLA. A very fragile ceasefire was in force and we were intending to take advantage of this to try to trade in the basic commodities of which they had been severely deprived of during the years of fighting, or so I was told. We had to be a little bit sneaky for this flight as it was generally regarded that Angola was a bit of a touchy subject as far as aid flying was concerned (we were classing ourselves as an industrial aid flight, although not in the strictest sense). It was decided that we would make it known that our intention was to fly to an obscure airfield in Namibia (the former German South West Africa), but actually veer off to Jamba without telling anybody. We knew that our unannounced arrival at Jamba could cause some problems. The mindset of the people would undoubtedly be war orientated and rumours were rife that there were still active surface to air missile (SAM) sites scattered around the country and tensions were still running a little high.

Our plan was simple. Take off, deceive all air traffic control, fly into a heavily protected and delicately balanced war zone, land and begin fleecing the locals by selling them our goods at highly inflated prices. Easy!. We knew that the people had money as UNITA was American backed and had great wealth derived from diamond and other mineral sales. Dr Savimbi would not see his people go without, so they all had money (particularly in Jamba as it was his home town) but they had no opportunity to spend it, which is where we came in. The spectre of malaria was ever present, it scared me to think about coming down with the disease while in some flea pit of a place somewhere in Africa. Malaria reportedly kills over 3 million people worldwide every year (2 million in Africa), through history, it has claimed more lives than any other phenomenon, natural or man made. I knew that the chances of contracting the disease were very, very high, firstly, any insect that could bite me, did bite me. Some kind of spider bit me on my jaw line and left me with a hole in my face, now a nasty scar, therefore, to a hungry mosquito I must have been like a five star restaurant, they loved me

and there were very few mornings when I would awake with no itchy bumps scattered across my body. Secondly no pilots were taking any form of anti malarial medication, the consensus was that when taken over a long period of time it would seriously deteriorate your eyesight, and, as a professional pilot your eyes are your life. The time came and we were off, the flight was pretty uneventful in the main and was somewhat of an anti climax. However, as we were nearing the airfield at Jamba we were aware of a lot of radio traffic around the area. When we were in visual range of the airport we could see a great deal of military activity on and around the airfield where a Boeing 727 was being unloaded. We landed on a very long dusty and rough strip and brought the aircraft to rest in an unoccupied area well away from where all the activity was occurring and waited for a reception committee to arrive. I opened the door to the aircraft and was met with about half a dozen pairs of large white eyes attached to AK47 barrels pointed at various parts of my body!, even though the barrel of an AK is approximately ten millimetres in diameter it was like staring down the throat of the Channel Tunnel.

'Get out and keep your hands in the air', Not exactly the warmest reception I had ever experienced, needless to say that this got my attention. We were escorted off the aircraft and held in a small, stifling, stinking mud hut. Information was coming through to us but it was a bit sketchy, evidently our trip had coincided with a major arms amnesty where the United Nations were gathering in and decommissioning the weapons of war and ammunition of UNITA. It turned out that we were being held to protect us from the prying eyes of the UN who did not take kindly to the unannounced arrival of any aircraft and in particular, South African registered aircraft during such a sensitive exercise. This had a twofold effect, it kept us out of sight and it allowed the Angolans the opportunity to trade with us for goods that they were in desperate need for, so it soon became clear that although we were effectively under house, or more correctly, hut arrest it was for our own protection and benefit. The conditions that we were living in could hardly be described as luxurious. After the concerns over our presence had cooled down we were ‘housed’ in a couple of old portakabins that had been left in country

by the South African Defence Force. No clean water to wash in or drink, no cooking facilities except for the open fire, no toilet facilities apart from the ant ridden bush and we slept on old steel cots, again left by the SADF. Life though was not as bad as it could have been. A small generator was brought back to life to run a small fridge so we had a plentiful supply of cold, cold beer, this made our little campsite the place to be of an evening in ‘downtown Jamba.’ Over the next few days the Governor of Jamba paid us many visits, the main purpose of which was to negotiate what for them was a fair price. Many very cordial meetings took place and finally the guys who had chartered the aircraft were happy and the deal was struck. An agreement was also made which basically gave us carte blanche trading rights to Jamba, which was very encouraging as there was money to be made there, although not necessarily from my point of view as I was basically there to fly the aircraft in and out, but who was going to stop me doing a little trading of my own?, nobody. During these few days I got to know and like quite a few of the UNITA soldiers and local Officials. You just have to take a step back and try to appreciate what kind of life these men had had. Through all the hardship they kept on smiling and fighting.

To give them a beer was such a simple gesture but the reaction in their eyes would make you feel like you were giving them the World and, for me was very humbling. Over the following months I had many similar experiences that brought home to me the humility of these people and I was, and still am proud to have lived amongst them and proud to be able to call them my friends. One evening towards the end of the trip an old man came into the camp and parked his arse. We got talking to him and it turned out that he had some rough uncut diamonds for sale. I certainly was a little unprepared for this and didn't really know what we were looking at, for all we knew they may have been bits of shattered glass. Tim, one of the guys who chartered the aircraft, took a chance and bought the stones for the Princely sum of $50 US. I was to find out later that they were in fact coshe and worth a hell of a lot more than the $50 paid. In fact one was a very rare red diamond whose value could only be guessed at. I recently saw a documentary that stated that there were only five known examples of red diamond in the world, I have seen and handled the sixth. Another later provided a cut weight in excess of a carat which Tim had mounted into an engagement ring for his girlfriend.

At this stage it is worth noting that in South Africa, to be caught in possession of uncut, undocumented and uncertified diamonds can lead to anything up to twenty five years in a hard labour prison, such is the degree of protection exercised by the Cartels in respect of the legitimate diamond trade, but when the carrot, excuse the pun, is so temptingly dangled everybody tries to take a bite. More on this subject later. With all the business having been done the goods unloaded off the aircraft and replaced with some lumber that had been negotiated as part of the deal, we were ready for the off. Arrival back at Johannesburg was as uneventful as the departure. As a thank you, I was expecting a bit of a tip from the guys that had hired the aircraft, after all things could have gone horribly wrong and we took a big risk doing the flight, but all I got out of them was a momentous hangover as they took us to the ‘Fall Inn’ pub for a ‘quiet drink’. As ever I was soon back into the routine of the energy sapping, almost daily Malawi flights. I think in the back of everybody's mind who had been with us in Angola was the realisation of the potential to make a lot of money there.

My Grandfather Bill and my father aged about 8

My mother and father on their wedding day

Most of the immediate family at the wedding, Left to right Mog, Elsie, my father, my mother, Nanna Gwen and Dennis

nanna Gwen with the Twins

The twins aged about 3

Once a poser always a poser

‘The pirates of Trallwn Infants School ,1973. Author 2nd row from bottom, 3rd in from Left, Steve to my left, Leigh 7th from left with patch on his eye. My sister is in the middle of the front row

Early 1989, 14 Entry, MOD Apprentices, author back row third from right

Apprentice training! Author second from left “Sleepy�

Wings presentation evening author back row extreme left



I should have seen it coming, more and more frequently the cargo- flights using the DC-3 were cancelled or delayed in favour of using the Antonov. I had actually, unwittingly been party to what ultimately would result in mine and the aircraft's downfall, remember the proving flights in the Antonov? The boss being the Businessman that he was decided, in his infinite wisdom, that the DC-3 was now surplus to requirement using the argument that it was a far better proposition, financially, to stop using the Dakota in favour of the Antonov. He was right, the Dakota is far more rugged and easier to maintain in the field but generally we were

flying into good airfields with all the necessary facilities provided so the ruggedness of the aircraft was not seen as an advantage or necessity, so the aircraft was put up for sale. I tried to wangle my way into flying the Antonov regularly but it was very tightly controlled by the leasing agent and I was told in no uncertain circumstances to stay well away as the Russian Mafia was lurking just under the surface, so needless to say I didn't push it too hard. I didn't think that things could get much worse, I was about to lose my job, as well as the pick up truck and the accommodation that the boss had provided for me as part of the terms of my employment. The boss had stated that the crew would be ‘sold’ with the aircraft therefore, it looked like I would at least have a job at the end of it. Things did get worse, much worse. I had become pretty friendly with some other pilots around the airfield and we would go out on the piss reasonably regularly. One night we were out in the Randburg Waterfront until the early hours. I staggered home and was looking forward to tucking in to the sausage casserole that I had prepared for myself earlier in the day. The casserole had disappeared, along with the saucepan that it had been cooked in and the cooker it

had been cooked on!. Through my drunken haze I looked around and it suddenly dawned on me that there was no furniture around me, sobriety was quickly overtaking me. A quick scan of all the rooms revealed my worst nightmare, I had been cleaned out, lock stock and barrel, even the blankets and sheets on my bed, the toiletries in the bathroom and perhaps, for me, most importantly all my flying equipment. It hit me like a truck doing ninety miles an hour, all I had left, literally, were the clothes on my back and boots that I was standing up in. Evidently the thieves had cut the burglar bars on the windows and had everything away through the large double window. It was the middle of winter, and believe me Africa gets cold in the winter, I had nothing left. The rest of the night I spent in the pick up with the engine running, one of the most uncomfortable few hours that I have ever experienced, and to cap it all we were actually scheduled to fly the following morning, yet another Malawi return trip. I arrived at work, to say the least a little dishevelled. I explained the situation to the boss, after

all it was mostly his property and furniture that had been thieved, he was sympathetic to my plight, but as he pointed out we had a flight to do and there was very little I could do to change things. In matters like this the Police are a waste of time so I didn't report the break-in, however the boss gave me a couple of thousand Rand (then about ÂŁ400) to sort myself out with a few essentials. I can recall very little of the flight as I was completely numb for the few days after the break-in, I just wanted to catch some bastard walking around in my clothes, God help them if I did! Not too far from the house was a small black Township and I knew that the incident was the doing of the local black community, this is not a racist statement as I am not a racist but it was a widely known fact that this nearby Township was a breeding ground for some pretty unsavoury characters and everyone in the surrounding area seemed to be living in fear of being burgled. A few weeks had passed and although the break-in was still fresh in my mind I had almost lost all hope of recovering any of my things. One morning I was driving along one of the maze

of dirt roads that surround and lead to the airport. There was a black walking along the side of the road and he was trying to get a lift up to the airport. I wouldn't normally stop as car hijackings were a pretty frequent occurrence. As I drove past him I recognised what I thought were a pair of my jogging trousers that were attached to his legs. I stopped the van and motioned for him to get on the back. As he moved around the back I was left in no doubt as to the identity of the trousers. They were a pair of red Converse jogging trousers and very distinctive as they had been bought for me, as a gift, by my parents, in America, so their uniqueness was the Courtroom, Judge and Jury that I needed. I couldn't help but feel that this guy was seriously taking the piss. I stopped the car on a secluded corner and got out, I told him that I thought that I had a puncture in the back tyre and I wanted to take a look. As I was getting out of the pickup I picked up a rounders bat1 that I used to keep behind my seat. Crouching down by the wheel I called him to have a look, he was a big bloke and as he bent over the


Rounders bat – A small wooden bat very much like a child’s baseball bat.

side of the pickup I stood up and smacked him across the back of the head with the bat. I hit him hard as in the back of my mind I knew just how thick and hard the black African skull is, and the bat broke in half. He fell out of the vehicle, dazed but not unconscious. I grabbed him by the throat and dragged him off the road into the veld2 and proceeded to question him, ‘where did you get these from?’ ‘boss, boss why you hit me?, why you hit me?’ ‘just answer the fucking question’ ‘you hurt me boss, I is hurt’ I slapped him a few times and asked him again but I could get no sense out of him so I head butted him as hard as I could and almost knocked myself out in the process, he was out of it, I dragged him further into the bush and kicked him a few times for good measure I then took my trousers off him. I turned to make my getaway and was confronted by three or four black teenagers standing in the road, I was under no illusion that this situation could rapidly turn ugly. I could feel blood running down my face and I must have looked a right fearsome sight, a half dead 2

Veld – Afrikaans, general term for the bush, literally field.

and trouserless brother sprawled across the ground and me stood there with a broken bat and his trousers in my hand. I howled at the top of my voice and ran at them hoping that the sight of the mad white man would be shocking enough to scare them, the tactic worked and they scattered in all directions, I galloped to the vehicle jumped in a left in a cloud of dust. I still had nothing, but, I felt a lot better. For all I know he is still there and as far as I am concerned the bastard can rot!. You don't steal another mans' belongings and then flaunt it in front of him and expect to get away with it. Welcome to my world, dog eat dog. Over the next few weeks we did very little flying, however, one memorable trip was to Victoria Falls in Zimbabwe. It was a last minute charter by the manager of an International Insurance company. We worked through the night to try to make the aircraft as presentable as we could. Cliffy (the engineer) got hold of some old airline seats from South African Airlines, we fitted these and they actually didn't look too bad, however as a toilet we had a bucket with a curtain hung around it, I couldn't wait to see the faces of these high powered executives.

The morning came and I spent a frantic hour trying to find somewhere to buy a decent pair of trousers and a pilots shirt, eventually I purchased what I needed and for the first time since qualifying as a professional commercial pilot I actually looked the part, I even managed to get some Captains four bar epaulettes to finish the job. The clients turned up all enthusiastic for their trip, then they saw the aircraft and the mood turned to one of a pensive nature. I assured them that the aircraft was one hundred percent safe and that they had nothing to worry about, my appearance must have had some kind of re-assuring effect as they all seemed to settle and even get a little excited. A couple of the younger females (I assume were ‘secretaries’) started to pay me a little more than a passing interest and I thought that perhaps I should wear the ‘uniform’ more often as it was a bit of an ego boost. Unfortunately the weather on route was none too clever and the aircraft bucked around the sky like a wild horse. In those type of conditions you are well advised to stay in your seat with the seat belt fastened tightly, however the copious amounts of alcohol consumed left everybody in somewhat of a party mood. Bad weather and alcohol do not mix and

the very basic toilet arrangements were soon being used beyond their capacity, fortunately the destination was almost in sight and everyone managed to cross their legs for the remainder of the flight. For the flight we were four crew, two pilots and two cabin attendants. We were all put up in a pretty exclusive Hotel right on the Zambezi River and close to the centre of Victoria Falls town. We were all invited to the evenings entertainment that had been arranged by the MD of the company at their Hotel, The Elephant Hills, and I must say a good night was had by all. I spent the next few days relaxing and exploring Victoria Falls. I had a vision that it would be an idyllic spot and unspoilt, however over the years the cost of commercialisation has exacted a high price, even the Victoria Falls themselves are being capitalised upon with white water rafting and bungee jumping. On the last evening I was a little the worst for wear due to the local Zambezi beer and I was in a taxi heading back to the hotel, when for no apparent reason the taxi stopped, I thought here we go something has been set up and they will try to rob me here when all of a sudden the taxi driver said, ‘look boss, look’

as a hippo and its calf trundled across the road right in front of the car. I had to take a second look as I was amazed to see this huge and deadly animal along with its calf within a couple of feet of me. In the morning I woke up and tried to convince myself that I had dreamt the whole episode then I reached into my pocket and found the taxi drivers card there so it must have been for real. With the long weekend over the return flight was much more pleasant and I invited various members of the group into the cockpit, a few of them were really keen and I let them pilot the aircraft for a while, obviously my hands were always on the other set of controls when they were ‘flying’. They were all amazed at the workload involved in flying a big heavy aircraft with no autopilot and no power assisted controls. Each in turn left the cockpit with a big grin on their face and an appreciation of just what flying a Dakota entails. While we were away some serious interest had been shown in relation to buying the aircraft by one of the guys who we had done the original Angolan charter for. After some wheeler dealing with the Bank he finally came up with a decent offer for the aircraft and the

deal was done. The boss assured the new owner that he would inherit all the good will and current business for the aircraft including the repatriation flights, this seemed odd to me as these flights were already being done by the Russians in the Antonov. I had been taught a valuable lesson by the boss, aviation at the grass roots level is a cut-throat business and it seemed unlikely that the very profitable arrangements of the repatriation of prisoners would be stopped just so that the new owner could do some business. My suspicions were not ill-founded, as soon as ownership changed all semblance of good will disappeared, we were on our own. Fortunately, for me the new owner, who I shall call Dean had an empty flat annexed to his house and he offered it to me, so I was not reduced to sleeping in the aircraft, however the pickup truck had to go back to the boss and I therefore lost my wheels and my hard won independence. I had to look on the bright side though, I still had the job that any up and coming pilot worth his salt would give his right arm for, I had a roof over my head and food a plenty, so I was pretty optimistic and I was sure that we could find more than enough work for an

aircraft as versatile as the Dakota. My relationship with Dean started off on a good footing, as I said we already knew each other from the previous excursion into Angola and for a while things were rosy. We were picking up a little work here and there but we were struggling to find anything resembling decent regular work and as a consequence the strain, both financial and mental was starting to surface in Deans behaviour. He would end up drunk almost everyday, the signs were not good as my whole existence depended on the aircraft flying and with him in a perpetual state of drunkenness the work soon dried up. To try to keep myself occupied I decided to improve the interior appearance of the aircraft and over the next few weeks I worked my bollocks off stripping it back to bare metal and repainting the entire internal structure. I fitted and plumbed in a camping toilet so we now had the luxury of being able to take a dump during flight without worrying about missing the bucket!, although the work had dried up so nobody had had the opportunity to test fly it! One morning, out of the blue, we received a phone call from a local film production company. They wanted to know if they could use the aircraft in the

production of a TV advert for a South African bank, however the film was to be shot in black and white therefore to obtain the contrast effect that they were looking for would we mind if they arranged and paid for the respraying of the aircraft so that it was all silver, ‘would we mind?’ I tried not to laugh out loud. It meant that we would only loose our red white and blue stripe as the base colour was already silver but looking a bit tatty. The deal was struck and off the aircraft went to be painted. We would be required to do multiple lifts with sky divers jumping out at various points. As they jumped, a chase helicopter would follow their progress toward the earth. Seemed simple enough. We arrived at Wonderboom Airport on the first day of filming. Our entrance was magnificent, the aircraft was looking superb in the early morning sun and as we taxied to a halt a large crowd assembled around the aircraft for a closer look. The skydivers were provided by a stunt company that was run by Paul S. an ex SAS soldier, as soon as he heard my accent he latched on to me and I basically became the flying co-ordinator having to arrange all the logistics of the flying side of things, i.e. air traffic control clearances, helicopter co-ordination,

flight co-ordination and briefings for the sky divers. The next two days were immensely satisfying, the close proximity flying was challenging as the accuracy had to be spot on and the company was brilliant. We managed to get all the aerial shots in the bag and they then decided that the aircraft would make an excellent backdrop for the scenes on the ground. All the filming over we had a humungous party and just about everybody ended up shit faced. If ever the reader is in South Africa look out on the MNET channel for the Volkskas Bank advert, If you see it I'm flying the aircraft!. The flying for the advert provided some light relief, however the problem of still not being able to find any regular work was soon once again at the forefront of my mind. Cash flow was outward rather than inward so Dean took the decision to once again go back to Angola, firstly to make some easy cash and secondly to bring out the remainder of the timber that was left there as part of the original deal on the first trip. He was hoping that this timber could all be sold to a local furniture manufacturer for a handsome profit. Off we set following the same procedure as we had

for the first trip. This time our arrival was uneventful and the business was concluded and the aircraft loaded in a couple of days. We arrived back in Lanseria Airport on the Sunday and we stopped off at a friends hanger on the airport for a beer and a chat. I picked up the ‘Sunday Times’ and was amazed to see the headline, it read something like ‘Gold Smuggling Operation Uncovered at Johannesburg Airport’, this grabbed my attention somewhat. A little more reading revealed that ‘a cargo operator, operating out of Lanseria using a DC-3, an Antonov and a couple of light twin aircraft was under investigation’, holy shit, this was unmistakably Manfred’s lot, my former employer. A couple of phone calls later and it seemed that Manfred had bought a Learjet and disappeared off the face of the earth, essentially leaving us all out to dry. It was stated that the Police were looking for anybody with any connection to the business. This was starting to look bad. I remember on many occasions thinking that the aircraft looked and felt too heavy for the amount of cargo that we had aboard. It didn't take a genius to put two and two together, however I will say now in all honesty I never once knowingly carried gold or, anything thing else for that matter, for Manfred that would have compromised me

in any way, invariably overloaded yes, but not contraband. It was quickly becoming apparent that before too long it would be dangerous for me to stay in South Africa, God only knows where this supposed gold came from and ignorance on my part would have been scant defence if it came down to the wire. Unbeknown to me, the paperwork for the aircraft was not as it should have been and we were tipped off that the Department of Civil Aviation (DCA) were becoming more than a little interested in the aircraft and its operation, (I think that this originated with the gold smuggling story) this left us on somewhat of a sticky wicket. It was looking more and more likely that the operating licence would be withdrawn with the aircraft and therefore, by association me, would be grounded. We were left with two options, neither was very attractive. Either take our chances and ride out the imminent storm with the DCA, or, cut our losses and permanently take the aircraft out of South Africa, a big decision which required a great deal of consideration and thought. Before any decision could be made we had to test the water and see if there was anybody else

interested in coming into business with the aircraft. The obvious choice was Tim who, apart from being a long term friend of Dean, he was on the original Angolan trip and had been flying in Africa for many years. He was ex Rhodesian Special Air Service and special forces pilot who had been decorated during the Rhodesian war. Since then he had flown extensively throughout the World, although, not always within the constraints of the law. I must admit that my first impression of him wasn't too good. I found him a bit of a know it all, whom I would refer to as a dead dog type, i.e. If I, or anyone saw a dead dog he had seen a ‘deader fucker’, you know the type I mean. However, my misgivings about him were somewhat overshadowed by the contacts that he had. He knew everyone and was on first name terms with some very well placed and highly regarded UNITA Generals, who, he had kept supplied with arms and ammunition at great personal risk during the height of the Angolan War. This action gave him considerable status with some very powerful people who were directly linked to and had the ear of Dr. Savimbi. If we were to decide to once again venture into Angola we knew that

having Tim onside would be a distinct advantage which we hoped would ease our way in to a strong trading position in the country. Tim finally agreed to come aboard and the decision was made. Fuck the DCA, lets' go use the aircraft in the role it was designed for i.e. in the unrestricted environment associated with all African war zones, and make some money. Looking back, at this stage I should have cut my losses, taken my chances with the Police and the DCA and tried to find another job. I got caught up in the talk of making large amounts of money in a short space of time and at the time money was something that I had had to learn to live without but obviously, I would jump at the chance to make a bundle. Events overtook me, I was no longer just the pilot, I was considered somewhat of a partner because to make this work I would have to give up the chance of ever flying again in South Africa! Call it short sightedness but I was sold on the idea and rightly or wrongly, I was in for the duration. I knew what flying into a war zone was like and I suppose that to a certain extent the adrenaline rush I felt as I stepped off the aircraft the first time into Angola was addictive, and I had become hooked on it.

There would be nothing resembling the routine of the Malawi flights. Each flight would be a new adventure and at each destination a new challenge which would have to be met and conquered. Hopefully, in time my thirst for adventure would be quenched and along the way I would make enough money to be able to return to the UK, convert my licence to the European standard and perhaps fly for a small regional or commuter airline. That was my plan, but, as they say some of the best laid plans will fall at the first hurdle. We got quite a bit further than the first hurdle before events overtook me.


STRAIGHT AND LEVEL In our quest to do business in other parts of Africa we would first have to covertly leave South Africa. It had taken a couple of weeks of hard bargaining to gather all the required cargo, personal necessities and niceties together. The plan was not to come back for some time. As Clair had now come back to South Africa I had a verbal agreement from Dean that at the appropriate time, we would go to Botswana or Zambia and take a commercial flight back to South Africa (risky for me anyway) in order for me to be there for Clair’s twenty first birthday (she had come back in South Africa a couple of month’s earlier after having spent six months at home in the UK). This was a few weeks off and seemed a reasonable request. We had decided to go back to Jamba and try to

strike up a permanent trade deal with the locals. It was hoped that we could become the sole supplier of the goods they much needed. The ultimate goal, however, was the buying of and trading for diamonds and gold. This contraband would then be gotten out of Africa via Zambia or Malawi to Antwerp, Beirut and other centres of the diamond and gold trade, with all and any profit being shared amongst us. We needed another pilot for the trip and after some searching this ancient old pensioner came out of the woodwork. His experience on flying Dakotas was massive, unfortunately he was a bit hard of hearing which made my life flying with him a nightmare. His was an unfortunate story, Robin had been an air force pilot, in fact one of the first South Africans in Korea to fly the F86 Sabre. He ended up as a senior captain with South African Airways and he had retired in the knowledge that he would be financially independent due to some investments he had made, however, the investments turned out to be not so wise and he lost most of his nest egg. This left a man of nearly seventy years of age with a ‘dickey’ heart, looking for any piece work he could find in order to make ends meet. He knew exactly what he was letting himself in for but he was so desperate he had no choice. We got on all right.

Although he was very much the senior pilot, this Dak was mine. He soon cottoned on to the fact that although I was by far the lesser experienced, he would have to earn my respect as much as I would have to earn his. He was more than happy to leave everything, and I mean everything to me. This suited me fine as I could retain control in respect of how the aircraft was operated and flown. Being a former air force and airline man he had never had to get covered in grease and oil to maintain his own aircraft, whereas I had and therefore, I looked after my Dak and treated her with kid gloves. That’s not to say she wasn’t worked hard, she was, but there was always time for some TLC at the end of a day. We left Lanseria in the early hours of a Wednesday Morning in October 1996 enroute to another adventure. Our first task while away would be to establish a base camp in Botswana from where we could easily buy the necessary goods to trade with in Angola. Both Tim and Dean knew a few people in and around the Northern Botswana town of Maun so this became our first port of call. After arriving we headed off into town and met a few friendly faces for a beer and a bite to eat.

It was soon established that we could buy all the goods we would need in and around the Maun area. This was good news as Jamba was only about an hours flight away and therefore our transit operating costs would be drastically cut. However, we were reluctant to actually base the aircraft at Maun airport as it could attract some unwelcome attention and questions, both of which we were keen to avoid. Tim knew a guy who ran, with his wife, a game lodge to the North of Maun close to a small village called Shakawe, which is situated right on the Botswana and Namibian border. A quick browse of a map and it appeared to be a perfect spot and best of all it had a runway plenty long enough for the Dak. A few phone calls were made and we were invited there to stay for a few days. We used the pretence that we were looking to use the aircraft for tourist flights, this fitted in perfectly as we later found out that the owners of the camp were trying to expand their business by offering a complete package, including flights to and from Gaberone International airport, which is the usual entry point into the country. We spent the night in Maun and decided to head up to Shakawe the following day. We were staying in

a small hotel close to the airport, Robin and I were sharing a room and at lights out all seemed well. What followed was my first of many nights of hell. Robin, being a little on the infirm side, had the weakest bladder I have ever experienced, he would be out of bed, and into the loo at least a couple of time an hour. These frequent excursions were punctuated with the worst snoring I have ever encountered. That first night I must have been sleeping for about twenty minutes when I was woken, startled, thinking that there was some kind of wild animal in the room. It took me a couple of seconds to figure out what was going on. Eventually it dawned on me that I was sharing a room with a male voice choir with sinus trouble. This night turned out to be the first of many sleepless episodes, however I did have my revenge and it was oh so sweet. More later. We left Maun and headed up to Shakawe, it was only a half an hour flight. The weather enroute was beautiful and we could see the camp nestling on the bank of the mighty Okavango river, I dropped the aircraft to below tree top height and followed the river to the game lodge site which was looming up around a sharp bend in the river. I put the aeroplane on its side and came around the bend towards the camp, it must be remembered that the aircraft has a wing span

a couple of feet short of a hundred foot and with the aircraft on its side there was less than ten feet between the wingtip and the water. It must have looked spectacular as we swooped past the camp unannounced. Because we were so low and the tree coverage quite dense they never heard us coming until we were almost parallel with the camp. Apparently one elderly German tourist, sitting at the bar, nearly fell off his stool as we thundered past. We landed at the reasonably well kept dirt strip and were met my Jan, the owner of the lodge. Jan was a typical laid back South African bushman who had relocated to Botswana to build the game lodge. He was a typical tracker, short, wide, a great long beard, fellies3, khaki shorts, a khaki shirt and a farmers tan, that is tanned below the knees and elbows. All the introductions were made and we loaded his Cruiser ready to make the short journey to the camp. Jan happened to mention that his beer stocks were running low and here we were with over a ton of the stuff sitting doing nothing in the aircraft. A few cases were liberated and they joined us in the back of the vehicle. I had the suspicion this was going to turn into 3

Fellies – South African suede desert boots

a big session, I was right. On arrival at the camp we were met by Irene, Jan’s wife, she was the complete opposite to him, quite tall sophisticated and obviously the driving force behind the business side of the camp. The camp itself was magnificent, It had been built with the preservation of the environment very much at the forefront’s of Jan and his wife’s mind. There are about a dozen or so ‘A’ frame lodges scattered around a couple of acres of woodland at the edge of the river, a river incidentally populated with crocodiles and hippo’s in abundance. The bar was actually built on, around and some of it even in a giant tree that occupied the prime spot on the waterfront of their property. After being shown to our cabins (guess who was sharing with the snorer from hell), we took our places at the bar close to the waters edge. A few beers turned into a few more and by dusk we were all pretty drunk. The German tourists there got into the spirit of the moment and the party started to swing. In my drunken state I started to wind the Germans up by telling them that Tom Jones was my father, they bit on this in a big way and eventually I found myself standing on the bar doing a severe injustice to ‘The

Green, Green Grass of Home’, the anthem of the South Wales Valleys. The following morning was a subdued affair, breakfast was served and slowly we all came back into the land of the living. Business matters were discussed with Jan and Irene and an agreement in principle was made whereby we would have exclusive rights to the ferrying of passengers into his camp if we could provide a regular service and re-supply run for the camp. Time was moving on and as we were sitting an several thousand dollars worth of goods it was decided to press on into Angola and offload as much freight as possible before we drank all the beer aboard. As Shakawe is right on the border with Namibia it has a customs post there, rather than make the return flight to Maun to clear customs, which would alert the officials that we were going to Angola, we decided to try and complete all the necessary paperwork at Shakawe before departing straight to Angola. Jan gave us a lift to the customs office where we entered negotiations to have our passports stamped accordingly. The officials were having none of this and after a couple of hours of discussion, including offers of large bribes, we were no closer to leaving the

country than we had been when we arrived at the border post. This was futile, we would have to bite the bullet and return to Maun to clear customs for our onward journey out of Botswana and into Angola. This was achieved without too much fuss and once again we were airborne enroute for Jamba. This time around, our arrival in Angola didn’t coincide with any other activity around Jamba, there were many familiar faces around and everybody seemed pleased to see us. All concerned were trying to take a look inside the aircraft to see what type of goods we had brought to sell. I secured and locked up the aircraft and we retired for the evening with a few crates of beer. As had previously happened, as soon as it was known that we had beer and whisky with us the numbers at the camp started to swell considerably. We settled back into the SADF portakabins and awaited the morning when, hopefully, the Governor of Jamba would arrive to start the now familiar process of negotiation. Up in the morning with the sun, I decided that due to all the alcohol that I had been consuming over the last few weeks that I would embark on a self imposed training regime. A good run up and down the airstrip and I was heading back into camp as breakfast was

being started by one of the Angolans that we engaged as our cook and general helper around the camp. Breakfast over we sat back and waited, and waited and waited. We waited all day, and nothing. This was strange as on the other occasions that we had been in Jamba the Governor either came to see us himself or, he sent some form of delegation within hours of our arrival. I wasn’t overly worried at this as our arrival had been completely unannounced and who knows what was going on in Jamba. Again we waited all day and nothing materialised, that is, nothing that we had been expecting. Late in the afternoon of the second day Shorty, a very friendly and approachable UNITA Captain came into the camp for a chat I asked him to show me his pistol and in broken English he said that he could do better than that as he pulled out a 9mm Makarov automatic from an inside pocket of his threadbare combat jacket, ‘Mr Mark for you fifty dollar’ This took me a bit by surprise and I declined the offer trying to make light of it, then Shorty said ‘You want rifle?’ being inquisitive by nature I could not resist asking

for a look at what he had. Shorty said that he would be back soon with the weapon and I could even shoot it if I wanted. A couple of hours later Shorty came back into camp with a package, it was obviously a rifle but I was amazed to see that it was still wrapped in what looked to me like grease proof paper, it must have been brand new. He unwrapped this thing in front of me and handed it over for me to take a look. It still had some form of protective oily film covering it. As I stood there cradling a Soviet 7.62mm Druganov snipers rifle surveying the surrounding area through its optical sight, I thought, Jesus Christ “if my mother could see me now� she would have a fit. If I had had the thousand dollars that Shorty was asking then I would not have hesitated and I would have bought it. In hindsight it would not have been the cleverest action of my life. If we had been caught with this in Botswana, Zambia, Namibia or most other countries in fact then the shit would probably have really hit the fan. If anyone were to take a closer look at what we were doing and where we had been with the aircraft they may put two and two together and come up with five, this in fact was to happen but for reasons other than carrying guns.

Late on the third or fourth day an entourage trundled into the camp, at last it was the Governors envoy that had been sent to negotiate a deal. He stayed for a couple of hours, drank some of our beer and explained that he would be back in the morning to start proceedings. The following morning, just after breakfast, the Governors party returned. Dean and Tim disappeared into a wicker hut that was a kind of meeting hall. When they emerged a few hours later things didn’t appear to be going too well. I sat down with Tim to find out what was going on. He said that the Angolan’s were refusing to deal at our prices, incidentally, the same as the prices they previously paid. This caught all of us a little off guard, previously the negotiations had been a simple formality. The meeting was resumed and still, after a period of some hours, no compromise could be reached. It was decided that the negotiations would be resumed in the morning. Once again, the following day, the meeting kicked off. Dean was now starting to loose his cool and all his prejudices were coming to the fore, the Angolans were quickly loosing faith in us and consequently we were given an ultimatum. Sell at the price we want or leave Jamba and never come back. At this point Tim stepped in and dropped a few

heavyweight names, to all our amazement this fell on deaf ears. We were now on a sticky wicket as all our plans revolved around the fact that Jamba was to be our main outlet. We knew that there was money and diamonds there and logistically, as long as we could operate out of Botswana, it was no problem. It was decided to call their bluff and refuse to sell at the prices that they were demanding. We were given one hour to pack and leave Jamba and told in no uncertain terms never to return. Their bluff was somewhat real. This was a blow. By way of rubbing salt into the wound, the officials warned the Angolans around us that if they were seen purchasing anything from us they would be for the high jump. This threat was also extended to us. Pack up and piss off or take a round in the back of the head. We were all left in somewhat of a state of shock at this. Some semblance of order was quickly established and we struck camp and loaded it all into the aircraft in double quick time. With the Governors representatives now on their way back to Jamba we thought fuck it, and started to sell as much stock as we could out the back door of the aircraft, all the while ready for a quick getaway at the first sign of dust on the horizon.

Things were starting to slow down and we decided to call it a day and head on out, but to where? Tim had a mate in a village in western Zambia called Lukulu, about a three hour flight away. Tim was sure that we could sell most if not all of our remaining cargo to Ronnie Fernandez, his mate. It just so happened that Ronnie was the local shop owner and somewhat of an entrepreneur. That settled we readied the aircraft for departure. I started the left hand engine and then went to start the right, she did not want to know. We were now well past the hour that we had been given and I wasn’t too sure what reaction we could expect if it was known in town that we had not yet left. I had experienced some problems with this engine on other occasions and I had a good idea what was needed to fix the fault. Basically moisture would tend to build up in one of the magnetos4 and would have to be blown out using a line from a small high pressure air cylinder that I had purchased for the trip specifically for this very situation. I blew out the magneto and Robin tried to start her up, still nothing, I blew it out again, still nothing, again, still no start. I tried again, no air left, now we had a 4

Magneto – simple electrical generator that has a similar function to a distributor and coil in a car engine

problem. I spoke to Shorty who informed us that there was a bottle like ours up in the scrap yard at the end of the runway. I had caught a glimpse of this scrap yard while landing and also while out running I hadn’t taken much notice of it before now, it could contain a commodity that we really needed. We all walked up to the scrap yard and Shorty went off to find the bloke that looked after it. My eyes almost popped out of my head, Soviet tanks, trucks, all sorts of earthmoving equipment, runway graders, diesel generators, spare engines, refrigeration units and, unbelievably, one complete MIG-21 Russian Fighter, looking a little worse for wear but apparently almost intact, and plenty of bits of other aircraft that could probably be scavenged to make the intact aircraft serviceable. These had all been left, and or recovered during the war. Poking up out of the trees beyond the scrap yard was a mast, I decided to take a closer look, I wish I hadn’t, there, nestled in amongst the trees was an abandoned surface to air missile (SAM) site. Although starting to succumb to the undergrowth it looked undamaged to me and pretty much ready for action. We had heard that they were around but this was up

close and personal and could have easily, in the right hands, been used against us or anybody else for that matter, that wasn’t welcome in Jamba and I was under no illusion that it would be used if necessary. Meanwhile a deal had been made with the chap that had the air cylinder. He said that it was about half full and we had no option other than to believe what he said. While we were away from the aircraft I had left the magneto covers off and hoped that the sun would help dry out any moisture. We got back to the aircraft and I had another go at blowing out the magneto. With a throaty roar and a long tongue of orange flame out of the exhaust of the fourteen cylinder, twenty two litre, one thousand four hundred horsepower Pratt & Whitney Wasp radial, my baby burst into life. With the other engine restarted we were ready for the off. We got airborne and climbed out enroute for Lukulu. That was to be my last encounter with Jamba and its people, this saddened me as I had made some good friends there and I felt comfortable amongst these people. The people there are very perceptive and I am sure that they sensed, in me, the non existence of any inherent racism that invariably accompanied the vast majority of their usual visitors from South Africa.

Strict radio silence was observed throughout the flight, we were at the top of descent about to enter Zambia illegally, Lukulu has no customs facilities, however, aviation law states that if in an emergency you may land anywhere as long as the local Police authorities are informed within a reasonable time scale. I was surprised to see that the strip at Lukulu was tarmacced and in pretty good condition. We over flew the town and by the time we landed and rolled to a stop there were hundreds of kids and adults swarming around the apron. Once the aircraft was secured we sent a boy to tell Ronnie that Tim had arrived and was there any chance that he could find somewhere to put us up for a few days while we tried to offload the rest of the goods. About ten minutes later, this portly little chap came striding up to the aircraft, He looked like a reject from a seventies Motown band, his skin was lighter than the normal Zambians and he had a wild afro hairdo. I later found out that he was the illegitimate son of a Portuguese immigrant who had tried to settle in Angola. He seemed to command the respect of all around as a path appeared through the crowd for him to reach the aircraft. Ronnie greeted Tim like a long lost brother, in fact his warmth and friendliness was

extended to all of us. He informed us that this was the first Dakota to land in Lukulu since 1967, the year I had been born. Our plight was explained to Ron and he immediately invited us to stay at his house for as long as we needed and he indicated that we could use his sales room to sell our cargo, obviously at a small commission to him. This was excellent, Lukulu was reasonably civilised by African standards and a few days here, after the nature of our stay and departure from Jamba, would be just what the doctor ordered. We walked the half a mile or so into town and settled ourselves into Ronnie’s house. The house formed part of Ron’s butchers shop and warehouse, it was reasonably comfortable and we all managed to find either a sofa or a spot on the carpet where we could get our heads down. Ron instructed his wife to prepare a meal for everybody and within minutes the fire in the outside cooking house was stoked and she had sent out orders for some local fish. Half an hour or so later the fish arrived, I have seen smaller and less ferocious looking Police German Shepherds. This was my first encounter with the Zambezi tiger fish, the thing was a fair size, I would guess about fifteen pounds in weight and I’m glad to say that we were going to eat it rather than it eat us.

After an excellent meal of fish, rice and vegetables we sat around in Ronnie’s back garden and drank a few beers. We were interested in employing the help of the local member of parliament, Mr Fred Lienda, who, we thought, was a friend of Rons’. The plan we were thinking about was similar to that of the Angolan plan, that is, supply the people of Lukulu with what they wanted. Even though Lukulu is quite civilised there is always a market for trade in Africa, the only downside was that there didn’t seem to be any chance of exposure to the illicit diamond trade that we knew went on in Angola. When Liendas’ name was mentioned Ronnie’s demeanour turned nasty, not towards us but towards the M.P. Apparently Ronnie had stood in the local elections and was winning a great deal of support when Lienda ran a smear campaign against him, the attacks were personal and involved Ronnie’s family. Obviously he took exception to this and took Lienda to task threatening legal action. Liendas’ reputation was damaged badly and subsequently he lost the election. Sadly many people were put off Ronnie due to the lies circulated and another candidate was elected. Ronnie was understandably very bitter about the whole episode, therefore, trying to enlist Liendas’ help was not an option.

Our friendship with Ronnie and this bitterness between Ronnie and Fred would have some very bad implications for us. I am sure that Lienda was responsible for many of the problems that we were to later encounter, as, although now out of favour, he still had some very powerful allies within the Zambian Government. As a priority, the following morning we found the local policeman and explained that we had had some problems with the aircraft and it was necessary to make the precautionary landing in Lukulu in order to try to sort the engine problem out. This was received well and a formal report was made by the officer. We were now pretty much in the clear we thought that there would be no problems as far as staying in Lukulu, and therefore Zambia was concerned. As in most African countries there is a very strict protocol to follow when doing business, or for that matter, whenever you stay in a region you become aware that Political land borders are far less significant than tribal borders and therefore, It is customary to visit the local tribal chief. This is seen as a mark of respect and necessity if the intention is to operate within his tribal lands. Ronnie had already sent a messenger to the chief and he was expecting a visit from us.

Early in the morning we left Ron’s place and headed out of town, on foot, towards a small clump of mud huts. As we approached we were met on the path by an elderly, tall, regal looking gentleman who it turned out was the chief. All the introductions were made and we proceeded to outline our plans, he was very receptive as he was for any venture that could increase the prosperity and standard of living of his people. As a gesture we gave him one of the mattresses that we had on board the aircraft as well as a mosquito net, he graciously accepted these gifts and gave us his blessing. As we strolled back to the village I started chatting to a black man that was walking along the road in the same general direction as us. His name was Geoffrey. Geoffrey, who was in his late twenties, had an excellent command of English and it turned out that he had been well educated in Zambia, he was walking back to Lusaka, about four hundred kilometres away! He was explaining to me that he had come from one of the villages up north that bordered Angola, he had family there and he had been to visit. The conversation drifted on and I asked him what he knew about diamonds from Angola. He said that he hadn’t seen any but he had walked part of the way with an

Angolan who had been sent to Zambia by a high ranking UNITA officer to find a white man that could supply UNITA with Land Cruisers, payment could take the form of US Dollars or diamonds, whatever was preferred. Geoffrey said that this Angolan was staying nearby and he could arrange for him to come and talk to us. I put my arm around his shoulder and asked him if he wanted to have a beer and some food with us at Ronnie’s. Back at Ronnie’s place I made sure that Geoffrey was sat comfortably with a beer on the table in front of him, he explained to me that being a Muslim he was not permitted to drink alcohol, however he would gladly drink a coke, this I arranged quickly and Geoffrey sat there beaming at his new found status. The others looked at me strangely until I took them aside and recounted Geoffrey’s story of the Angolan looking for someone to supply Land Cruisers. We were all in agreement that this could be just the break that we were looking for. I am a firm believer in fate and I felt that we had been dealt a good hand here and it was worth the effort to cultivate a good friendship with Geoffrey in order to get access to this Angolan. That night we were visited by the village elder, he was a man in his eighties and what a character, his

knowledge of the World and its events was immense, he drank a bottle of whiskey and entertained us with his tales well into the early hours of the morning. The following morning was taken with organising all the cargo from the aircraft into the shop. Within hours the whole village knew about the up coming sale and there were many inquisitive faces looking on as we arranged everything for the sale which was to take place the following day. Meanwhile Geoffrey had gone off to find the Angolan and arrange for him to come to the village for a meeting with us. I was sure that Geoffrey would be able to arrange this as he seemed very confident. After the afternoon siesta I decided to go for a walk around the village, as I was getting back to the shop I saw Ron leading one of his cows towards a piece of ground adjacent to the butchers shop. On this piece of land was a concrete pad about three metres in diameter with a pole embedded in the concrete off to one side. I stood around intrigued at what was going on. The animal was tied to the pole on a loose rope, another rope was tied around its rear legs. Two of Ron’s employees stood close to the animal which was a few metres in front of me. Without warning the cow’s back legs were yanked from underneath it, as this happened an axe was brought down across the

animals neck and its head was almost severed with the first blow. The animal jerked violently for a moment then went still, there was blood everywhere, I stood there transfixed, I had never witnessed anything quite like this before. Within minutes the carcass was gutted and dismembered into many joints of fresh meat ready for sale in the Butchers shop. The concrete was washed down and for a few minutes the calm once again prevailed. A second animal was led to the post and the same sequence of events was repeated, only this time the axe man was a little careless and he caught the animal with a glancing blow. The cow thrashed about making some horrendous noises until a second swing of the axe dispatched the unfortunate creature. When you buy your joint of meat at the supermarket you are so far removed from the event that killed the animal that it becomes unimportant, however, to see the act in all its graphic nature was a real eye opener. That evening I couldn’t help but feel a little remorse for the animal as I tucked into a tender juicy piece of freshly slaughtered fillet of steak, delicious. Geoffrey had returned with the promise that he had

arranged to return, that evening, to where this Angolan was staying. Dusk came and while we were watching a particularly demonstrative thunder storm Geoffrey returned with his friend. This chap, the Angolan, was probably in his early thirties. quite short, stockily built and for an Angolan, reasonably well dressed. However, he could not speak a word of English, he spoke Portuguese and Chokwe5 fortunately Geoffrey also spoke Chokwe so although a little laboured we could hold a conversation with him. He was very nervous and defensive. He had been given a massive task to complete and it appeared to me that he really had no idea as to how he was even going to enter into a dialogue with someone who could help him, the coincidence of me befriending Geoffrey who in turn knew Chinyama, the Angolan, was spooky, this all seemed too good to be true. Over the next few hours Chinyama tried to answer our questions as best he could. He was understandably as wary of us as we were of him. Apparently it turned out that another Angolan had been sent on the same mission about a year ago, he had met an Israeli who had been full of promises, although he had provided some vehicles they lasted 5

Chokwe – A local African Dialect

no more than a couple of weeks and then he disappeared, never to be seen again. He was paid twenty five thousand dollars per Cruiser, in Zambia a cheap one could be picked up for about five thousand dollars, not a bad profit margin. There was danger and risk here for both parties, if we went out and bought Land Cruisers would we get paid. From the Angolan point of view would we rip them off as had happened in the past, neither side knew what the other would do. We were not prepared to let an opportunity like this slip away so from our point of view they could trust us implicitly but how to demonstrate our good intentions was difficult. Tim came up trumps, he said to Chinyama that we would take him to Lusaka where we would look at any Land Cruiser for sale and we would purchase it and drive it to Angola as a gesture to confirm our honourable intentions. He loved the idea and he was sure that his superiors would be more than happy to do business with us based on our show of commitment. Chinyama relaxed a bit after this and he told us that he was going to Lusaka to meet an Angolan Government Finance Minister who, he intended to use as an intermediary in the search for someone to supply the vehicles. As the beer flowed he let slip that UNITA were provisioning for a big push towards

Luanda and they were looking for up to one thousand Cruisers to mobilise their troops. They were busy reconstructing one bridge over each of the many rivers leading towards the Capital and it was their intention to drive an armed column straight to the Capital where they would overthrow DeSantos’s Government and install Dr. Savimbi as the new President. This plan seemed a little flawed to me, one well placed bomb or landmine would destroy any momentum that they had built up and effectively make them sitting targets. Maybe there was more to the plan than Chinyama was simply not privy to. I tend to go with this opinion as, over the last twenty odd years Dr. Savimbi had fought a very clever and effective war. I couldn’t help think that this may be some kind of diversionary action in preparation for an all out assault. The following day we had the sale, the majority of the goods were sold and what was left over Ronnie said he would sell and hold on to the money for us. This sounded fine and we planned to leave Lukulu the next day and fly to Lusaka where Chinyama had persuaded us that it would be a good idea to meet Mr Sapassa, the Government Finance Minister. This involved a little bit of risk for us, we would be arriving

at the main International Airport with an Angolan without paperwork. If we were caught it was anybody’s guess as to what, if anything would be done by the Zambian authorities. It was in our interest to protect Chinyama as much as we could so the risk was accepted in respect of the rewards that we felt were on offer. At first light I strolled through the village past the constantly barking dogs and onto the airstrip, I took a good couple of hours giving the aircraft the once over. It had been standing in the same spot unguarded for over a week and I wanted to ensure that no bits had been liberated to form a new roof or door on a mud hut. I was satisfied that the aircraft seemed complete and I finished off by dipping6 the fuel tanks and replenishing the engine oil. With the aircraft readied I sat around and waited for everyone to arrive. I was sitting in the cockpit programming the GPS7 when I saw a crowd of people trailing behind Ron, Tim, Robin and the others. Instead of there just being Chinyama coming with us we now had three passengers, Chinyama, Geoffrey, 6 7

Dipping – Checking the fuel levels GPS – Global Positioning System, a navigational aid that obtains a very accurate ground positional fix from overhead satellites

now the official interpreter, and Lacson, Chinyamas nephew and travelling companion. Lacson was a boy of about fifteen or sixteen who could speak fluent English, so now we had two interpreters. At this point we could have told Geoffrey where to get off but it would not have gone down well with Chinyama who, in a short space of time, had formed a close friendship with him. We did not want to sour our relationship with Chinyama so we played along and accepted Geoffrey as well as Lacson as part of our ever growing team. This was the first time in an aircraft for our new found friends. They were demonstrating a mixture of excitement and nervous energy. Once all the farewells had been said everybody climbed aboard and waited for the off. Once again the right hand engine failed to start, we went through the sequence of blowing out the magneto but this time she didn’t want to know. There was still a large crowd around waiting to wave goodbye but unless we could fix the problem we were going nowhere. Dean had the brainstorming idea of removing the faulty magneto and giving it a good clean out, I wasn’t too happy about this as the magneto controls the ignition timing of fourteen cylinders and any discrepancy in the timing could

seriously damage the engine. Dean, being the joint owner of the aircraft won the day, I decided it was better if I actively help him to do this, firstly because years of experience of aircraft engineering meant that I had a pretty good idea what was going on and secondly I didn’t want to trust Dean, who in fact was a talented mechanic, with maintenance that could have serious repercussions if it went wrong. With the engine covers removed we went to work, by midday we had the thing off, stripped, cleaned and reassembled I suggested that we call Cliffy, the aircraft engineer in Jo’burg Just to make sure that there wasn’t going to be any nasties that we had overseen. By now we had been out directly in the full glare of the African sun for a few hours and I was getting badly burnt, to top it all I was standing by the aircraft when I thought I had been stabbed in the shoulder, I had been bitten on the back by a tsetse fly, this leads to sleeping sickness, fortunately only about one in a thousand bitten people are affected. I didn’t fall asleep but by fuck it hurt. I jogged back to Ronnie’s place and called Cliffy. As I thought he agreed that removing the magneto was a bad idea, however, if the engine still wouldn’t start he suggested looking at another component that in his vast experience, had caused exactly the

problems that we were encountering. I got back to the aircraft and Dean was finishing off refitting the magneto. I climbed into the aircraft and tried to start the motor, still no life, I told Dean to look for the ignition exciter and give it a whack as I cranked the engine. This done I tried again to start her, she came alive with a massive back fire that had all the locals running for cover, problem solved. At last we were underway, thinking about it, it was better that we departed later as it would then afford us the luxury of darkness on arrival in Lusaka. The flight was about two hours and all aboard except me fell asleep for most of it. I particularly enjoyed these times as I was basically all alone in my cockpit witnessing through one window the full spectrum of a mature African thunderstorm as darkness quickly overtook me as I raced away from the setting sun. After an uneventful approach and landing at Lusaka International. I declared only crew on board which negates the need for customs clearance. I informed ATC8 that it was my intention to park well away from the main apron and out of view of any prying eyes, this they agreed to without question.


ATC – Air Traffic Control

Under the cover of darkness all aboard left the aircraft and headed in to an open hanger. At the rear of the hanger were some unused offices, we broke into one of these and told the Angolans and Geoffrey that they would have to stay there for the night while we tried to organise somewhere for them to stay. Chinyama wasn’t happy with this, I think he was very frightened that we would leave them there and forgot about them. I explained to him, through Lacson, why we had to leave them there, he seemed a little more reassured and accepted what needed to happen. However as Geoffrey was a Zambian citizen we were in no danger by taking him along with us, he had a sister who lived in Lusaka and he could stay with her, this also seemed to pacify Chinyama as he knew Geoffrey would not leave him in the lurch, also Geoffrey had the address of Mr. Sapassa and he could take us to him, but we could not do this without Chinyama, so eventually everybody seemed happy with the situation I walked up to the outside of the terminal building and grabbed a taxi. Firstly we dropped Geoffrey off in a large township that was springing up on the outskirts of Lusaka. We gave him some money and told him to meet us in the morning at a hotel that the taxi driver had recommended.

That night Robin spoke to his wife back in Pretoria, South Africa it seemed that they were having some domestic problems and he was needed at home. He left the following morning and said that he would be back in a week or so. I tried to call Clair in Jo’burg but I couldn’t get an answer. I had missed her Birthday and I was desperate to speak to her but it wasn’t to be. Robin was very unhappy about flying the aircraft until the starting problems had been fixed. I could understand this, but I suppose the exuberance of youth dictated that I didn’t give a damn. I thought that I was invincible. The following morning Geoffrey came to the Hotel. We all jumped in a taxi and headed back to the airport to pick up Chinyama and Lacson. On the way to the airport Geoffrey said that he had met this chap called Vasco. Vasco was Mr Sapassa’s son, he was living in Lusaka with his sister who had left Angola some years previous. Geoffrey told us that he would take us to meet Vasco who in turn would take us to Mr Sapassa. He reported that he had heard that Sapassa seemed very excited and keen to meet with us. We had been in Lusaka for less than twenty four hours, talk about the bush telegraph.

We arrived at the airport and went to where we had hidden Chinyama and his young friend. When I opened the door the relief on their faces was immediately apparent, they were so scared that were going to leave them there. This had never been our intention. Chinyamas attitude to us changed almost immediately, he seemed less guarded and was now actually smiling, the process of building a mutual trust was accelerating rapidly. On the way back to town we picked up Vasco, who reported that his father was very anxious to meet us. The seven of us were shoehorned into this taxi and off we set. Surprisingly, not too far from the city centre we entered a shanty town, where I supposed Sapassa was staying. After driving for a few minutes through the maze of dirt roads and back alleyways we eventually pulled up outside an, although small, respectable looking building surrounded by a high wall. Vasco went inside and after a couple of seconds we were all invited into the dwelling. Mr Sapassa was there to meet us, he was tall with a very honest looking and kind face. He greeted us all warmly and after all the introductions were over we sat around the sparsely furnished room to discuss how our plans could fit in with his agenda.

Sapassa was very keen on the idea of the Land Cruisers and he told us that he had come to Zambia, albeit from a different region, but with the same goal as Chinyama, that is to find someone to supply Land Cruisers. He pulled out some dog eared pieces of paper which purported to claim that he was in-fact a senior UNITA official who could be negotiated with and trusted to speak on behalf of UNITA. This was looking very promising. This man could be the key that unlocked the door that we were endeavouring to open. The meeting was very cordial, and as a gesture of trust Sapassa gave us one thousand US dollars, with the promise that there would be more to follow if we fulfilled our commitment to buy a vehicle and take it to Angola. This would demonstrate our intentions to supply quality vehicles. This was unusual, money up front, not something we were used to. We spent the rest of the morning discussing various options, Sapassa was quite receptive to the prospect of us being paid in diamonds and or gold. Throughout the discussion Geoffrey, Chinyama, Lacson and Vasco sat with us in silence. There seemed to be great respect shown towards Sapassa. We were given a typical African lunch of dried fish

and pap,9 I had always liked pap but the dried fish was like eating the sole of some Arab’s worn out old sandal, bloody horrible. Unfortunately protocol dictated that it be eaten, certain formalities also needed to be observed, always washing your hands first and always using your left hand to eat basically because you use your right hand to wipe your arse! Sapassa said that Chinyama and Lacson could stay with him until we had purchased a vehicle and were ready to depart for Angola. However, as Geoffrey was not Angolan there seemed to be some resentment towards him on Sapassa’s part, apparently it was some kind of tribal issue, anyway it dictated that Geoffrey remain in the house of his sister. Although not a major inconvenience this pissed me off a little as Geoffrey was the key that if I hadn’t found, Sapassa and Chinyama would probably still be wandering aimlessly in the wilderness waiting to bump into the likes of Tim, Dean and I, so I, as well as the others, were very aware of our debt to Geoffrey and therefore we wanted to look after him. This seemed not to be too important to our rapidly growing number of Angolan friends. That evening we ventured out into the Lusaka night 9

pap – ground maize cooked with water to form a kind of mash potato.

life. Dean and Tim had previously been to the Polo Bar, a pretty plush place overlooking the polo playing fields of the Lusaka gentry. The pub was run by an expat called Slim Chivers, it just so happened that slim had come to Zambia from Cardiff, thirty odd years ago, he had worked in the mining industry and had become quite well known and perhaps more importantly, quite well connected. Slim and I got on famously. That first night in the bar was a real eye opener, through the course of the night I made the acquaintance of the majority of the Cabinet Ministers of the Zambian Government, such was the draw of the Polo Bar. We were introduced to General Temba, the newly appointed Minister of Mines and Industry, and supposedly number two to President Chiluba. Temba was a bear of a man, although very approachable and quite ready to share a few beers with us. Obviously, any friend of Slim’s was a friend of the General. I was amazed that I had through the course of the evening been sitting down with probably, the most powerful group of men in the country, only in Africa could this happen. This impromptu meeting with all the main men would do us no harm at all. Dean and Tim, through some previous dealings in Zambia, had made a friend in Honourable Chindoloma a Government Minister

without Portfolio, he had helped in a venture they had in Southern Zambia some years earlier. It appeared that he was a little out of favour at the moment so the new contacts could be of great benefit to us. All Africa is run an the basis of who you know and not what you know, the right word from the right person in the right ear could considerably ease our way. For us, if we were going to operate out of Zambia, it was important that our operation be rubber stamped by the right people. It would probably cost a few dollars but it would be money well spent if it helped us side-step any red-tape that may be wrapped around us. Over the next few days we cruised around the city in our rented taxi cab looking for anybody who could sell us Land Cruisers. At first we drew a blank then one evening, while enjoying a few beers in the Polo Bar we met Slim’s son, Dylan. Dylan was a sharp operator with his fingers in many pies, he advised us that there was an Indian chap called Khalid that dealt exclusively in second hand Cruisers and he always had at least thirty in various states of disassembly that he could rebuild to any specification you dared to name. His reputation for supplying quality second hand vehicles was excellent. Dylan made a call and we arranged a meet with Khalid for the following day.

Eventually, the next afternoon, we pulled up outside a set of large steel gates that were protecting a compound surrounded by a ten foot concrete wall. A slit opened in the gate and after Tim explained who we were the gates were opened and we drove into the compound. The gates slammed shut behind us. There were Land Cruisers everywhere, and as Dylan had told us there were some complete vehicles and many in various states of disrepair all being tended to by separate teams of black workers. We introduced ourselves to Khalid, he was a smallish Indian with a portly stature, not very old, probably in his early thirties. He run the business with great efficiency, his workers seemed loyal and his end product, by reputation, was very good. We could do business with this man, although, at first, we kept our cards close to our chest, we didn’t want to jump the gun as far as the continued supply of many vehicles was concerned but it was evident from the outset that Khalid could accommodate all of our short term transportation needs. We had a close look at several vehicles, we did not want to buy something cheap and cheerful as we needed to create a good impression with the Angolans. The choice was narrowed down to two. Before the vehicle was purchased we wanted to bring

Chinyama to see it to convince him that our intentions were good and we would not try to rip them off, although no mention of cost was to be discussed in front of any of the Angolans. The following morning we picked up Chinyama and took him to see the vehicles. He smiled like a kid in a sweet shop, any previous doubts that he may have had vanished instantly. Out of earshot Tim negotiated a price with Khalid, for thirteen thousand five hundred dollars (U.S.) we could drive the vehicle away. We wanted a few small alterations done which Khalid agreed to. Chinyama had told us that we could realistically expect twenty five to thirty thousand dollars for a vehicle of this quality in Angola, not a bad profit, and hopefully we could get Khalid on board to supply numerous vehicles and therefore drive down the purchase cost to us and hence further increase the profit on each vehicle. The next day Tim and I picked up the vehicle. Whist driving back to the hotel we could see a Police militia check point on the road up ahead, no problem so we thought. Along with the other traffic we inched our way towards the officer when all of a sudden there was a

tap on both mine and Tim’s window. We both wound the windows down only to have assault rifles pointed at us, not a nice feeling I can tell you. We were ordered out of the vehicle and escorted to a tent that we had passed on the side of the road a couple of hundred yards back. I looked back towards our vehicle then the penny dropped, we had no number plates affixed. After some lengthy explaining to a Police officer and the exchange of twenty dollars we were let off but only after the Police had called Khalid to confirm our story. Needless to say we immediately drove to the Zambian equivalent of the DVLA10 and squared away all the relevant vehicle documents and ownership details. Over the next couple of days we continued to test the Cruiser, we were experiencing engine overheating problems so we went back to Khalid to try to sort the problem out. In his wisdom Khalid just removed the thermostat, this, at first, sounded good and our overheating problems did indeed go away. I was a little suspicious of this action as the thermostat is there for a reason, namely to allow coolant through the engine when certain running temperatures are reached, With the thermostat removed the coolant continually circulates the system and therefore it does 10

DVLA – Driver and Vehicle Licencing Agency

not spend sufficient time in the radiator in order to cool down. Moving freely around town this would be no problem, I thought that as soon as we got into the bush we could encounter problems and get into big trouble, prophetic thoughts. That evening we had a meeting with Sapassa, he was ecstatic about the vehicle, a plan was formulated to drive the Cruiser to Lumbala N’guimbo11, Sapassa’s’ home town, this sounded good to us. We needed to buy provisions for the trip so it was decided to leave in a couple of days time. We managed to scrounge a few five gallon diesel jerry cans from Khalid and he also gave us the use of his tools and facilities to construct a makeshift canopy for the Cruiser. We anticipated that there would be six of us going, myself, Tim, Dean, Sapassa, Chinyama and Geoffrey which would allow us plenty of room to also carry a small amount of goods to trade with, that is a couple of bundles of clothes and a few dozen cases of beer. The departure day came and with the Land Cruiser packed we were outside Sapassa’s house before sun 11

Lumbala N’guimbo (Chokwe) - Literally, Lumbala’s axe, allegedly, Lumbala had been a warrior who had made his axe shaft from the tree where the Village now stood.

up. They were ready and eagerly awaiting our arrival at the house. There seemed to me to be a lot of luggage and belongings for just one man, we knew that Chinyama and Geoffrey had very little so I assumed that it was all Sapassa’s’. The next thing we knew Vasco, Lacson and another member of the family got onto the land Cruiser awaiting the off. The six as we had thought turned out to be nine, this was unacceptable. Tim told Sapassa that we could not take everyone and he must decide who would stay behind. After some deliberance he said that newcomer could be left behind but no one else. Further remonstrations from Tim and myself left the whole venture balanced precariously. Sapassa threatened to withdraw his support completely unless we took all, except the chap already kicked off. What could we do?, he was holding all the trump cards and therefore we had to bite the bullet and cram everything onboard, we even had a bicycle lashed to the makeshift canvas canopy roof. To make space we sat around for an hour and drank a couple of cases of beer. Our plan was to push on as far as we could get before the metalled road ceased to exist, camp overnight, then set out in the morning fresh and ready for the arduous journey ahead.

The lateness of our departure meant that we would be at the mercy of the African sun for most of the days travelling. In total we estimated that the trip was seven hundred kilometres each way with about 350 to 400 of that off road. The first leg of the journey was through the Kabwe National Park to a small town called Mongu. Although small Mongu is the major town in the Southwest of Zambia. Fortunately the road from Lusaka to Mongu was metalled all the way, however, there are pot holes in the road that you could hide a London bus in and they occur every couple of hundred metres so going was slow and careful to say the least. About 100 Km outside Mongu we were travelling reasonably well along a long stretch of road, way in the distance I could see a small roadside shack, this was literally in the middle of nowhere. As we approached the Cruiser suddenly leaned to one side and started to veer off the road, obviously we had a puncture. We cruised the final couple of hundred meters to the shack to find that it was a hive of activity, it was the Zambian version of Kwikfit Tyres & Exhausts, unbelievable, we had a flat tyre outside the only puncture repair station for at least a hundred kilometres in any direction.

While we were waiting for the tyre to be fixed I could see Sapassa discussing something with Vasco, then Vasco went off to talk to Geoffrey and Chinyama. The volume of the conversation was suddenly increased, I could see that Geoffrey was really pissed off and Chinyama had become very aggressive towards Vasco. Tim and I wandered over to see what was going on, I spoke to Geoffrey, he was very upset, apparently Sapassa had ordered him to leave us as he was not Angolan and therefore should play no part in the proceedings. This was bullshit but it put us in a very difficult situation, we needed to keep Sapassa sweet but on the other hand Geoffrey had been our first point of contact and Chinyama was threatening to pull out completely if Geoffrey was left behind. We had a War council and decided to throw our weight behind Chinyama and Geoffrey. After some heated discussion it was decided that they would stay, however, Chinyama, being a sensitive soul, was very upset. I took him one side and assured him that our loyalties were firmly placed with him, this seemed to pacify him and eventually we climbed back aboard and resumed the drive to Mongu. The more I thought about this episode the more I started to become suspicious of Sapassa and the more respect I gained for Chinyama. He was willing to

sacrifice the ground that he had made in order to support his friend. I enjoyed being around Chinyama he had a purity about his character that I think is rare, he was a very noble and honourable man who was not afraid to stand his ground in the defence of the things that he believed in, in some respects he reminded me of myself, that sounds a little conceited, but after the events at the tyre shack he would always say to people that we would meet that I was his brother. I really felt privileged to know this simple man with the heart and conviction of a lion, that’s where his name came from, Chinyama is Chokwe for lion. We arrived in Mongu late in the afternoon, we refuelled the Land Cruiser, had a bite to eat then set off on our way. For the first ten kilometres or so out of the town the road was metalled, then the tarmac ran out and we hit the sand. The road was reasonably well defined up to the point where it met the mighty Zambezi river. A small ferry was making it’s way towards from the opposite bank of the river which at this point must have been quarter of a mile wide. A few minutes later the ferry was docked and our vehicle was aboard and made safe. Supposedly, this area of the river was populated by

many crocodiles and hippo’s so I stayed well back from the open side of the ferry as we made the crossing. If the ferry had gone down I would have made Mark Spitz look pedestrian. We disembarked the ferry and once again readied ourselves for the journey ahead. By now it was early evening and it was suggested that we camp here for the night and then press on in the morning to meet our contact who would show us the route to cross the border into Angola. I disagreed with this as I thought we should press on, meet our guide and cross into Angola under the cover of darkness, this seemed to meet with agreement and so we drove on. With each passing kilometre the road ahead became more and more obscure and the sand became deeper and deeper. Our progress was slow with the Cruiser having to work very hard, consequently all my fears about removing the thermostat were justified as the temperature gauge climbed into the red. We were about halfway to Kalabo, the small village where we would meet the guide, when we had no choice but to stop and let the engine cool down. Dean had the good idea to try to find some pebbles to put in the thermostat housing to form some kind of

restriction, which is what we needed. The only trouble was we were in the middle of a desert, sand as far as the eye could see with some outcrops of shrubbery here and there, we searched around for some suitably sized pebbles but none could be found. We had plenty of fresh water aboard so we refilled the radiator and pressed on all the while keeping an eagle eye on the temperature gauge. In order to see any impassable areas ahead and pick the best route through the sand I sat atop the Cruiser and shouted directions down to Tim, who was driving. This went on for a couple of hours until darkness started to fall, fortunately, in the distance we could see the faint glow from the village ahead. We entered the village of Kalabo at around ten in the evening, we were now enveloped by the darkness. Vasco scurried off to meet the chap who would show us the way to cross the border. A few minutes later he was back, he had arranged for us to drive to the guy’s house from where we could follow him. With half an hour to spare Dean and I once again refilled the radiator with fresh water and hoped that no serious damage had occurred to the engine due to the extended periods of running at way over the recommended operating temperatures.

At around midnight the engine was once again fired into life, we followed our guide, also in a Land Cruiser, through the bush. The route could be made out, just, it certainly bore no resemblance to any normal road or track. After about an hour our guide stopped and through Vasco he pointed out the way ahead to cross the border. Secure in the knowledge that we knew where we were going and Sapassa said that he had also travelled this way before, we bid farewell to our guide and pressed on into the night. Again the engine temperature rose to dangerous levels so before proceeding we once again replenished the coolant system. I was in the back of the vehicle trying to get some sleep, we were bouncing along when all of a sudden the vehicle pitched forward at an alarming angle. Tim hit the brakes and I ended up at the bottom of a pile of bodies, bags and beer crates. We were sliding down a river bank towards a none too inviting watery car park, fortunately the tyres regained their grip and we slid to a halt about a couple of metres from the waters edge. I managed to extricate myself out of the back of the vehicle along with the others, it was obvious that the

road had just disappeared and Tim had done well to prevent us hitting the water. To have a chance of reversing up the slope we needed to unload most of the supplies off the rear of the vehicle. This done and with the diff locks12 engaged Tim gingerly backed the Cruiser up the slope and back onto an even keel. With the Cruiser reloaded we were once again ready for the off. In the confusion brought on by darkness we had obviously missed a turning somewhere, we backtracked until we found a small turn off the route we were taking. Vasco and Sapassa seemed to think that this was the right way to go and so off we went. The atmosphere in amongst the tangled bodies and freight in the back of the Land Cruiser became somewhat stifling so I decided to climb out on to the roof of the vehicle to try to cool down and get a whiff of fresh air. I lay on the canvas canopy staring into the vastness of the African night-time sky. It was at times like this that I wished I had a better Knowledge of the stars as the sky was awesome and never failed to take my breath away, particularly in this part of Africa 12

Diff Locks – device on four wheel drive vehicles that prevents wheel spin

where industrial air pollution was unheard of and ambient light non existent. I can only describe it as like being on the inside of a fish bowl looking out as the night time sky seemed to wrap around your whole existence. As I lay there I became aware of lights to our rear, although some distance off, they were unmistakable. This grabbed my attention somewhat as we were about to covertly cross the Zambian border into Angola, and we had a suspicion that the Zambians may have had roving patrols out along the border primarily to try to intercept Angolan refugees fleeing into Zambia. If this is what they were It must have come as a surprise to them to see a vehicle going the other way. I shouted down to Tim, and we decided to make a brief stop to take a closer look and to try to gauge whether they were following or not. It didn't take much more than the mark one eyeball to see that they were closing us down at an alarming rate as the distinctive headlights of a lightweight Land Rover began to bear down on us. We piled back into the vehicle me resuming my perch on the canvas roof to act as lookout. Tim booted the big four point two straight six and we took

off at a rate of knots which nearly threw me off the roof. The precarious state of our engine was now a major concern as the temperature gauge once again climbed into the red. The choice we were faced with was as unpalatable as they come, either take our chances with the seriously overheating Cruiser and go for it, or stop and try to talk (or bribe) our way out of the situation with the Zambians. If we went for it, we would either cross the border (which we suspected was looming up rapidly) or the Army would run us down and detain us at their leisure. The choice was made and we went for it. The lights were getting closer and closer, the Cruiser was getting hotter and hotter and tensions were starting to rise, and then an incident occurred that will live with me forever. I sat up to try to get some feeling for the amount of ground between us and them (not an easy thing to gauge at night in the heat of a chase). As my body reached the top if its upward arc and I turned to face the chasing Land Rover a bright orange ‘laser beam’ passed close by me actually singing the hair on the side of my head. I sit there motionless as I try to assimilate what the hell is going on, this period

seemed like a lifetime but it must have been over in a fraction of a second as the next thing I was aware of was the unmistakable 'rattle' of an AK47. My knife was in my hand and I tore at the canvas canopy and dropped my six foot sixteen stone frame through the canopy into the back of the vehicle, landing quite unceremoniously and heavily in a heap on to some pretty startled and scared Angolans. Only later was I to find out that a tactic commonly used by border patrols in a chase situation was to fire warning shots over the top of the vehicle being chased using one in one13 tracer. Little did they know that there was somebody on the canopy and how close they had come to seriously ruining my night! I regained my composure and peered out the side of the vehicle and to my amazement saw that the Zambians were backing off. The only logical assumption that could be made was that we had indeed crossed the border and they had given up the chase. I started to laugh my guts out, the expression on the very frightened Angolans was a picture. The prospect for them had we been caught was far worse than it would have been for Tim, Dean and myself as they would have been treated with no mercy and I 13

One in One – Every round

suspect that they would have probably been shot. We pressed on for another fifteen minutes or so to put some distance between us and them, then we had no choice but to stop and carry out a damage assessment to the Cruisers engine. After an hour or so It had cooled down sufficiently and been refilled with water. While we were sitting around waiting for the engine temperature to fall each person seemed to withdraw into his own little world. I sat there and rubbed the side of my head feeling the crinkled and singed hair and the realisation of how close I had just come to meeting my maker washed over me. I immediately started to shake and I threw up violently. As we sat there nobody said anything as each man understood and dealt with the situation in his own way. The Angolans were still very frightened and a little reassurance that we were now over the border and out of danger seemed to allay their fears. Once again the time had come to leave, when the ignition key was turned, to everyone’s relief the engine started at the first asking, again the Cruiser had come to our rescue and it wouldn't be the last time that we were to thank Mr. Toyota for building such a resilient and damage tolerant vehicle.

An hour or so later we pulled into a small village consisting of just a few mud and thatch huts. It was pitch black and the KD’s14 were barking and growling loudly. A body appeared out of one of the huts and Sapassa got out of the vehicle to go and speak to him, the meeting seemed friendly and Sapassa came back and said that we could camp here for the night. We were all dog tired and a good nights sleep was just what the doctor ordered. There was no moon and I stumbled around in the pitch black looking for somewhere to get my head down, I bumped into a hut with a low roof that seemed unoccupied, this looked good to me as it would offer me some protection in the event of a storm. I crawled in through the entrance and settled onto the floor of my basha15 and a minute or two later I was soundly asleep. The following morning I lay there not wanting to open my eyes when all of a sudden there was a grunting noise which seemed very close to my face. I opened one eye only to be confronted by a piglet nuzzling around my sleeping bag. I sat bolt upright and whacked my head on a low slung beam. I 14

KD – kaffir dogs, slang term for the mongrel dogs that populate all African villages. 15 Basha – temporary shelter

crawled out and stumbled to my feet to be greeted by the laughter of the others, I had only slept in a small hut designated as the pig pen, to which the animals would return to after they had been moved from a similar structure off in the bush. Evidently the locals had been away at first light and retrieved their pigs, no wonder it had been unoccupied, from then on I vowed to check out more thoroughly the places I decided to rest my head. The weather was atrocious in the morning and, in order to work on the engine, we erected a makeshift awning around the front of the Cruiser. If we were going to make it to Lumbala and then back to Lusaka we desperately needed to do something about the engine overheating problem. Some serious ingenuity was called for. I was sat on a rock, under a tree having just made a flask of coffee, the coffee containers were sealed by a thin plate of aluminium that could be torn away with a ring pull. I was about to discard the seal when I realised that it was about the same diameter as the inside of the thermostat housing, with the housing removed the coffee tin lid did indeed fit very snugly into the housing. With my Swiss army knife I made a series of small holes in the plate then fitted it to the Cruiser, I started the engine and drove around the

village hard for about fifteen minutes. The temperature stayed on the low side of normal, problem solved. As a precaution I poured some Coke into the radiator, the theory is that this caramelises when hot and can plug small leaks that may occur in the head gasket. The rain stopped and after a breakfast of pap and dried sole of Arab sandal, which was provided for us by the villagers, we resumed our perches on the vehicle and set off on our way We had come about two thirds of the way now, but still there were no easily discernible routes through the sand. Although the sand was giving way to more fertile land as we traversed along the banks of rivers. I was surprised at the apparent lack of wildlife en route, Vasco explained to me that there had been many thousands of elephant in this region but they were killed for their ivory to help fund the war effort and only one herd of a hundred or so animals now existed. We had been travelling for a few hours when suddenly we emerged on to a metalled road running approximately North – South. Sapassa said that this road ran straight to Lumbala, about one hundred kilometres away, however we would first pass through

a small town called Ninda where we could check in with some local Government Officials. This didn’t overly worry us as we had Sapassa with us who was reputedly a high ranking Government Official. As we crested a hill we could see the town in the distance. At this range all looked reasonably normal but as we closed the distance to the first row of buildings it became obvious that the town had been at the centre of some pretty severe fighting. The town comprised of perhaps fifty to seventy five buildings, I couldn’t see one that did not bare the pock marks of bullet strikes, in fact, some of the structures I could see more bullet holes than original structure. For me this really struck home the realisation that we were in an active war zone that had been at the sharp end of the fighting, fighting that could flare up at any given moment. It also served to highlight the indiscriminate nature of a high velocity round, it has as much respect for bricks and mortar as it does for human flesh. The people of this town had lived through hell. I’m sure that theirs was not a unique experience but it always amazed me to experience their resilience and steadfastness in the face of the ravages of a prolonged and devastating conflict. This would not be the first time that I would witness ordinary people going about their lives in an ordinary manner in

extraordinary circumstances We drove into what was left of the Ninda town square where a group of men were sitting around doing nothing in particular. Our arrival caused somewhat of a stir, Vasco recognised one of the local men and he went over to greet him and explain who we were and what we were doing. The local man, Julius, was insistent that he report to his superiors and we would not be allowed to leave until the formalities of customs had been addressed. This sounded to me like they were going to try to screw us for some money in order for us to be granted permission to carry on our journey. Everybody got out of the Cruiser for a stretch of the legs, this must have been seen as an aggressive act as all of a sudden we were surrounded by armed men who looked very nervy to me. Sapassa introduced himself and things calmed down, however, we would still have to wait for official clearance to proceed. Dean Tim and I were getting a bit pissed off with this, after all we were here to help these people, admittedly helping ourselves in the process but nevertheless they could do a lot worse than accept what we could offer. If needed Tim would drop a few of his big gun names into the discussion and see what reaction it prompted.

About ten minutes later four or five men appeared from one of the buildings, in the middle of them was a man wearing a Fedora hat that wouldn’t have looked out of place on a New York pimp or in a Godfather movie, it was all I could do not to laugh. The Godfather introduced himself as the customs officer for the region, yeah really. He wanted to see all our passports which he would take away and verify, if he thought he was going to get my UK passport he had another thing coming. Then Tim played the bad cop routine ranting and raving about the way we were being treated and that he was going to speak to his good friends General Bok and General Jaicinto. At the mention of Bok the mood changed noticeably, the Godfather suddenly became very friendly and said that we could proceed without further delay, however we must take one of his men to Lumbala where they had an HF radio16 which would be used to contact Bailundo17 to verify our credentials with Boky (as they referred to him). This was better than we had expected, although we did not want a spy in our camp which is exactly what the Godfathers man (Julius) would be. The bullet had to be bit and we would have to compromise so we reluctantly agreed and Julius 16 17

HF Radio – High Frequency long range communication radio Bailundo – Administrative Capital of UNITA

joined us for the rest of the journey to Lumbala N’guimbo. I had a lot of anger directed specifically towards Julius, if we hadn’t have stopped then no one would have been any the wiser, but by stopping and making contact we had created a rod for our own backs. This bastard was the company man who had gone to the officials and therefore he could cause us a lot of damage if he didn’t like what we were doing. After we had departed I sat in the rear of the vehicle and I made eye contact with Chinyama then I drew my knife and pulled the back of the blade across my throat whilst staring and pointing at Julius, Chinyama laughed his head off then proceeded to tell Julius, in Portuguese that, ‘Mr Mark is going to slit your throat’, Julius shit himself, this was the first and only time that I have ever seen a black man go white with fear. I think he got the message and from then on he was no longer strutting around like a prized fighting cock, he became somewhat flaccid. A couple of hours later and Lumbala N’guimbo was in sight. The town appeared much like Ninda, an obvious Portuguese influence with single story flat

roofed buildings being the most prevalent, however, as had been the case in Ninda no building was left untouched by the ravages of war, in fact, most of the townspeople of Lumbala lived in mud and wattle huts that had been constructed in the gaps between the brick and mortar buildings. A closer look revealed the reason, most, in fact all but a few of the buildings had no roof and therefore deemed uninhabitable. Even if a new roof had been fashioned the internal structures were so badly damaged that they would have been dangerous to occupy. I did notice one building which looked complete, it had some writing on the roof that was difficult to make out due to the angle of our approach. We drove through the village and quickly gathered a mass of people following our progress. They all seemed happy to see Sapassa and Vasco, they were obviously people commanding the respect of the inhabitants of Lumbala. Sapassa directed Tim to his dwelling which consisted of a few mud huts surrounding a building still topped off by a roof. Sapassa was greeted warmly by the people, this was looking good, if he was seen to be condoning doing business with us then it could be safe to assume that the rest of the townsfolk would follow his lead and trade openly with us.

As soon as all the introductions had been made the Cruiser was unloaded, the beer was sold as it was coming off the back of the vehicle, it never made it to the building with the roof which turned out to be Sapassa’s shop. The couple of bundles of clothing that we had brought was left in the back of the cruiser, Sapassa arranged that a sale would take place the following day. My first impressions of Lumbala was that of abject poverty with a population struggling to survive from day to day, although, once again there seemed to be quite a bit of money floating around, they just had nothing to spend it on. I think Sapassa’s shop had a couple of bars of soap and one packet of batteries for sale. Vasco invited us into his portion of the household, this was were we were to house ourselves and sleep. Again it was a mud hut with a thatched roof. The door was very low and I had to duck to enter the place, the floor was hard packed mud and dirt, the building was partitioned into two rooms. As my eyes adjusted to the semi darkness I could make out a very meagre spattering of home made furniture strewn about the place, some bamboo matting served as carpeting and bedding. It wasn’t exactly the Ritz but at least it appeared weather proof and above all else, at the height of the midday sun it would remain reasonably

cool inside. An hour or two after our arrival Sapassa came to us and said that he had been to a special meeting of the town’s elders and where he had explained who we were. The elders decided to honour us with a special dinner, Sapassa had donated his prize goat as the main course. This was a great honour and obviously we accepted with gratitude. A few minutes later a rather large goat was dragged around the corner. My morbid fascination, which had been borne out of seeing the cattle slaughtered in Lukulu, took over and I was drawn to see exactly how this creature was going to meet its inevitable end. As I said, Sapassa’s home was built amongst the ruins of buildings destroyed during the war, the goat was taken into the nearest of these buildings. I followed the execution party into the building, to my surprise there was a fantastic ornate mosaic floor to the building, a lot of debris strewn around and I imagined that this had been a superb villa before its demise. A chain was thrown over a lintel that spanned an opening where a window had once stood, one end of the chain was secured around the goat's neck, with one almighty yank two of the locals pulled on the other end of the chain and lifted the goat to hang by its’ neck, the noise was blood

curdling, it sounded like a baby screaming. Before the animal had take its last breath another boy took a newly sharpened knife and removed the animals testicles, apparently this is done to prevent them retracting up into the body and poisoning the meat, it also bleeds the animal out. However, I had it on good authority that once the animal was skinned and readied for the pot the testes would go into the cooking pot along with every other part of the animal, my appetite suddenly subsided. I left the building before I could be offered a cup of the animals blood to drink. As the animal was being dismembered I told Tim what had happened, he said that he thought he had heard a child crying and couldn’t believe the way I explained that the goat had been despatched. We later found out that for the goat, this was seen as the best way to go, I think that the goat may have disagreed. That evening, as darkness was falling a great pot bubbled away on the open cooking fire, I must admit it smelt wonderful, we had been living on scran that consisted of dried fish and pap for a few days now and the prospect of some fresh (really fresh) meat accompanied by masses of stewed local vegetables all washed down with copious amounts of the local

honey beer was very inviting. We sat down around the fire with all the town elders and had a good nosh up, although I must admit that as it was dark I thought that every mouthful could have contained the wedding tackle of the poor goat. Even so I thoroughly enjoyed a very satisfying meal. The honey beer that we were consuming was delicious, very sweet and tasty but it was deceiving as it had the kick of a mule. Well fed and pissed as a fart I retired to my space on the floor and slept like a baby for about ten hours. The following morning we were awoken by the squawk of the resident cockerels, I walked out into the early morning sun and was surprised to see that the village appeared to have been awake for hours, everybody seemed to be going about their normal daily activities. Tim appeared out of our hovel and headed straight for the makeshift loo which was housed in another mud hut adjacent to ours. The facilities were basic if nothing else, a smallish hole in the floor was flanked by two house bricks, the idea being that you stood on the bricks while you went about your business. However in the early hours of the morning when it became pitch black, aim was difficult and I suspected that sturdy shoes would need to be worn in order to avoid wet feet and squelching excrement between the

toes. I avoided this at all costs choosing to use the bush around the village whenever nature called. Tim however had a serious case of honey beer belly and it was all he could do to get to the ‘loo’ before any embarrassing leakages occurred After a breakfast of ground nuts and coffee we started to think about arranging the clothing for the sale. It was decided that we would use the building that the night before had been the scene of the goat slaughter, we set up an old table opposite the corner that was now stained with dried blood. Within an hour we had been cleaned out, the clothing, most of it children’s had been snapped up very quickly. It was amazing to see mothers dressed in tatters buying some new clothes for their children whilst ignoring the adult clothing that we had brought. I respected this immensely, they would always put the welfare of their children before anything else. This was not the last time I was to witness this display of total unselfishness towards the children of people who had nothing. After the sale I went for a walk around the village. I visited the airfield and cast a professional eye over the place. The strip was in excellent condition and appeared to have been used recently, this struck me

as strange. To one side of the hard standing that acted as an apron was the tangled wreckage of a Fokker Friendship, there was a big soot blackened hole where the left hand engine should have been, further evidence of the localised fighting and use of surface to air missiles. The house with the writing on the intact roof that I had seen on entering Lumbala turned out to belong to the Lutheran World Foundation, the LWF an aid agency. This answered my questions about the tyre marks in the runway, I stored this in my mind for later as I thought that it was probably the reason that most of the people, although shabbily, were dressed and appeared to be reasonably well fed. Perhaps this was why the children’s clothing had sold so well, maybe the LWF was handing out clothing for the adults, they were certainly giving out blankets. I didn’t give it much thought but I certainly acknowledged the fact that perhaps these people didn’t need us as much as we had thought. However, in the evening after the sale Lacson said that we must come to meet a man who had just walked into town from the North, apparently he had diamonds for sale. He wanted some cash to go to Zambia to buy some cattle, he then intended to drive the cattle back through Zambia into the Northern provinces of Angola where he could sell them for

much more money than he could have got for the diamonds. Lacson arranged the meeting and Tim and I went to have a look at what this man had. When we arrived at the hut we were met by the Uncle of the man with the stones for sale, it appeared that a protocol had to be observed, no problem. Eventually we got to see the stones and Tim agreed to buy the diamonds for $200. Tim felt that this was a good indication that we could regularly trade for diamonds in Lumbala, I wasn’t so sure. With just about all of the goods that we had brought sold it was soon realised that we were achieving very little in Lumbala. On the evidence that we had, the consensus was that it appeared we could probably fill the Dak with freight and sell it here reasonably quickly, I wasn’t so convinced of this. With this in mind it was decided that we could return to Lusaka where goods would be purchased and flown back to Lumbala. Vasco and Lacson would stay in Lumbala and await our return. To smooth our way with the customs officials we reluctantly offered to take a chap called Donny back to Zambia with us, Julius would stay in Lumbala. I didn’t like this Donny, he was a shifty bastard that I wouldn’t trust under any circumstances, but to a certain extent our hands were tied. Donny, however said that he knew of a short cut

that could cut over one hundred kilometres off our return Journey to Kalabo so reluctantly, we accepted that he would be travelling with us. Bright and early the following morning the Cruisers fuel tanks were topped off and we readied ourselves for the return trip. The journey to Lumbala had consumed about fifty percent of our fuel load, so, with the shortcut in mind, we were pretty sure that we could reach Mongu with plenty to spare. Prior to leaving, a meeting was held with Sapassa, it was decided that we would return, with the Dak, as soon as possible in order to maintain the momentum that we had built up. There was no further mention of purchasing the Land Cruiser, this struck me as odd as this had been the focus of our trip. I mentioned to Tim that I thought we should bypass Lumbala and go straight to Lumeje (where Chinyama had come from), Tim and Dean discounted this I think that they had been blinded by the fact that there had been diamonds in Lumbala, my efforts to try to convince them that this was a coincidence fell on deaf ears. A crowd followed us and waved us off as we departed Lumbala. We passed the outskirts of the village and Donny instructed Tim to leave the metalled road and head off into the bush, like idiots

we followed his instructions to the letter. Fifteen hours later we had travelled no more than one hundred kilometres, a serious dent had been put into our fuel reserves and Donny was coming very close to a good kicking. The first ten kilometres or so passed without incident. The going was reasonably good with a semi defined track showing the way, then the bush seemed to grow around us. For the next few hours we battled our way kilometre after kilometre through thickening scrub and bush, at one stage I was off the vehicle and jogging ahead to try to find a suitable path through the entanglement. The real danger here was getting a branch straight through the radiator, it would mean curtains for us and would leave us having to continue on foot, a prospect that none of us was relishing. Donny ensured us that all this hardship would be worth it as, in the big scheme of things it would save us time and distance, two commodities that we were keen to minimise. After about six or seven hours we had only covered around twenty five kilometres, we were all in need of a break and a bite to eat, Donny was questioned and once again he reassured us that he knew where we were and we were right on track. After another hour or so of battling through the

bush we emerged onto a flood plain area and for a while, as we followed the river banks, the going was much faster and easier. By this time we were well into the late afternoon and the sun was descending towards the horizon over my left shoulder indicating that we had been travelling in a generally North Easterly direction, whereas if this had been any decent short cut we should have been travelling South East bypassing Ninda and heading towards the border and Kalabo. I mentioned this to the others and it was decided that we had wasted too much time, energy and fuel to contemplate turning around. A quick look at an aviation map that we had with us confirmed my observations, we were indeed well North of where we should have been. Donny was now looking a little unsure of himself, this just made things worse. Being a pilot you are taught that you are never truly lost, there are many ways to navigate yourself out of a situation. It was plainly obvious that we needed to turn South in order to pick up the track back to Kalabo, the only problem being that we would have to find safe places to cross the many tributaries that flowed into the main river system that we had been following. The first tributary was reached and it was approximately two hundred metres across. At the

point where we had stopped there was still a positive flow of water through the centre of the river bed, this dictated we travel upstream until a safe crossing place could be found. After about half an hour we stopped at a place that looked promising, there didn’t appear to be any water flowing, however the river bed was quite fertile indicating that there was water present. Tim inched the Cruiser down onto the river bed and started to cross to the other bank. About half way across, the front wheels sank up to the axles in the bog, by careful reversing the vehicle was extricated from the water. We walked about 500 metres upstream and it was still boggy so we decided to pack out the ground as much as possible with fallen branches and rocks and then try to get the Cruiser across at the same place as we had first tried. It took us an hour or so to construct a makeshift pontoon. When it was complete Tim backed up the Cruiser and then let rip, all was fine up to about two thirds of the way across when the tyres started to lose purchase, Tim floored the throttle which dragged the vehicle up onto the dry part of the bed, we were across. While we all worked feverishly to construct the crossing Donny sat around chewing a piece of grass, this hadn’t gone unnoticed.

This process was repeated two or three more times as we had to cross more tributaries. Finally we reached the far side of the flood plain and once again headed off on a generally South Easterly heading. We trundled along through the bush when all of a sudden the vehicle lurched over to the left at an alarming angle, we stopped and all jumped out. Sapassa couldn’t open his door as it was hard up against the earth, he had to climb out the drivers door. The left hand side of the vehicle had fallen onto a hidden rut and had grounded out. To rescue to Cruiser the winch was secured around a stout tree and then retracted pulling the Cruiser out of the ditch in the process, again Donny sat around doing nothing. Once again we set off, the ground underfoot was now becoming sandy as we once again hit the outskirts of the Kalahari. Within a hundred metres of hitting the sand for proper we were bogged down and at a standstill, everyone, except Donny mucked in and endeavoured to dig the vehicle out, fortunately we were not too far from the scrub and we liberated branches and saplings to place under the tyres to try to promote some traction, again, our efforts paid off and after a lot of noise the vehicle surged out of the sand trap.

We were all pretty knackered so it was decided that we would stop here for a rest and a drink. As we were sitting around Donny was telling us that it would have been easier to get the Cruiser out of the sand if we had dug the holes around the tyres a little deeper, this made me lose it. This lazy fucker who had put us all in the position we now found ourselves, was trying to tell us how to do the job while not once lifting a finger to help, I got up walked over to where he was sitting kicked him square in the face, ‘if I hear another peep out of you I’m gonna kill your lazy mother fucking arse,’ Donny was crawling around on his hands and knees and he was actually crying as he thought I was going to kill him, at that point I could have. We had been on the go for nearly fifteen hours, most of which was a nightmare, in that time we had covered about one hundred kilometres, used most of our fresh water, bashed up the Cruiser, we were all full of splinters and blisters from digging, our fuel reserve had been used and we still had a way to go before we hit Kalabo. He was lucky I didn’t kill him. Nobody said anything and nobody went to his aid, not even Chinyama, the most forgiving of men, could bring himself to sympathise with Donny.

It was now dark and we had to press on, the going through the bush and sand became easier and eventually we found ourselves intersecting the track that we had originally crossed on into Angola. We passed through the village where I had slept in the pig pen and eventually across the border. Donny’s ‘shortcut’ had indeed saved us about one hundred kilometres, however it had cost us almost a day of hardship and Donny a thick lip and broken tooth. We drove for another hour or so until we could make out the faint glow from Kalabo, we were only too aware of the prospect of a Zambian roving patrol so the final few kilometres to Kalabo was driven with the lights off. We crossed the border and reached Kalabo where we pulled up in the lee of a house that Sapassa said belonged to one of his relatives. The sun was poking above the horizon and as soon as there appeared to be any activity in the house Sapassa knocked on the door and went in, a couple of minutes later and he came back to tell us that we could park up in the back yard for the day and night if need be. This was welcome news as it would give us some time to have a rest and recharge the batteries. As far as Donny was concerned we had kept our part of the bargain and got him to Zambia, so he was told to fuck off which he did without too much protest.

That day was spent lazing around Kalabo and partaking in yet more of the local version of honey beer, suitably pissed, and well fed at a local bar, the day soon blended into night and we retired to Sapassa’s relatives house for the night. It was a beautiful evening and we all decided to sleep under the stars, no sooner had my head touched the dirt and I was soundly asleep. I awoke in the middle of the night with a real bad stomach cramp, it was my turn to succumb to the dreaded honey beer belly, I was left in a real fix, my guts was killing and I had no idea where the Khazi was. I decided to leave the compound of the house and find a bush somewhere outside to relieve my agony. Now in this part of Africa snakes are common place, but in most cases you don’t see them as they tend to slither away before you get near to them, most that is, apart from the puff adder who will not move and will become very aggressive to any invasion of its space. Puff adders make a very distinctive guttural hissing sound, it’s unmistakable and I could hear them around. I was literally shitting myself, I had a vision of me dropping a liquid log on the head of some unsuspecting puff adder who would retaliate the only way he knew how to, that is, aggressively. I wandered

around with a big torch until I came to a spot that I thought clear, as I crouched down to relieve myself the torch went out at the same time as a puff adder hissed. I crapped myself, you could have smelt my fear, as quickly as I could I went about my business and it took all my courage and will to put my hand down and grab a handful of grass to clean myself. Job done, I stood up and the torch came back on, I had a good scan around but could see nothing, this doesn’t mean too much as snakes are notoriously difficult to spot, with my path back to the yard seemingly clear I sprinted like Linford Christie all the while on my tiptoes. After making it back I once again resumed my patch of ground and fell back into a deep sleep. Well before first light the next morning we all dragged ourselves out of our sleeping bags and once again resumed our positions on the Cruiser, thankfully my bout of honey beer belly had subsided and I was feeling reasonably normal again. As Kalabo disappeared behind us I again volunteered to sit atop the cruiser in order to try to find the best route through the sand, eventually the road became more defined and I dropped back into the back of the Cruiser to get some sleep. A couple of hours later, the sun was poking above the horizon and we were waiting on the banks of the mighty

Zambezi for the first ferry crossing of the morning. It was surreal as the mist rolled down the river in the early morning sun, parents were paddling their mokoro’s18 down the river delivering their cargoes of small children in the African version of the school run while fishermen cast their nets whilst balancing precariously in their narrow vessels. It was a scene of such peacefulness that I could have stayed there forever, particularly after the hardships of the past weeks. We crossed the river and eventually arrived in Mongu, we breakfasted on some warm bread and coffee then, once again set off for Lusaka. It appeared that we might just have enough fuel left in the tank for the remainder of the journey, it would have to be enough as by now all the jerry cans had been used and after Mongu there were no fuel stops until you reach the outskirts of Lusaka. About seven hours later the Land Cruiser spluttered and coughed and ran out of fuel as we pulled into a filling station on the outskirts of Lusaka. We had done one thousand five hundred kilometres with an estimated eight hundred of that off road and half of that with an overheating engine. 18

Mokoro – dug out canoe

After dropping Sapassa, Geoffrey and Chinyama off we re-registered back in the hotel and retired to the Polo Bar where we got pissed out of our heads. The experience had been unforgettable and it wasn’t going to be our last excursion into Angola to do Business. Christmas was approaching rapidly, however we needed to maintain our momentum and get back to Lumbala as soon as possible. The Land Cruiser was taken back to Khalid for a good check over, while this was taking place Dean went back to South Africa to find Robin and bring him back to take some of the flying workload off me. While all this was going on we frantically ran around Lusaka trying to locate all the necessary freight that we had decided to take back into Lumbala. With the Cruiser back with us I loaded it up and headed out to the airport to load and ready the aircraft for the return trip. While I was there I was approached by an Air force Major, I was ordered to accompany him to the terminal building where he told me that the aircraft had been impounded and we, the crew had all been grounded. We had been charged with flying through a restricted area, this was bullshit, I called Tim

A few hours later I emerged from a serious questioning session with the local Special Branch they seemed happy with my explanation regarding why we had entered Zambian airspace, they tried to make me talk myself into a corner, I waited until they thought they had me on some trumped up charge of air piracy when I dropped my ace card, the report I had filed with the local Police in Lukulu. They went away and checked this out, they came back a little less confident. However, in fact we had flown through a restricted area and we could be charged with this but it was not sufficient grounds to impound the aircraft and ground me. This all smelt a little rotten to me and we all suspected the hand of Lienda was pulling a few strings, fortunately, our arses were covered but to keep the powers that be happy we had to appear before the Minister of Transport (unfortunately, not a regular visitor to the Polo Bar) who gave us a severe reprimand and warned us in no uncertain terms that if we infringed the rules again, no matter how trivial, we would be locked up. We needed our own man on the inside and to this end an approach was made to the Air force Officer who had first taken me in, he was paid one thousand dollars and made a ‘Director’ of our company, from then on he would forewarn us of any suspicions and

accusations that may be aimed towards us. This is how Africa works, it’s a system based purely on bribing the right people, it doesn’t matter if you agree with it or not, that’s the way it is. With our new found friend we were confident that we could head off any trouble that may be brewing. Time was passing rapidly and by the time we had the aircraft readied it was three days before Christmas. Dean had managed to find and persuade Robin to come back so the team was once again complete. However Dean had some bad news for me, Clair had gone back to the UK as she hadn’t a clue where I was or even if I was still alive. I tried to call her but I couldn’t get through, because of the situation that I was in there was nothing I could do, I had to bite the bullet and go to Angola and try again to get in touch with her once we returned to Lusaka. Sapassa, Chinyama, and Geoffrey were coming with us and with everybody aboard the aircraft we once again took to the air towards Lumbala. I consciously avoided the restricted area that we had inadvertently flown through. Having just had our collars felt we thought it prudent not to mention that we were enroute to Angola so we filed a flight plan to Windhoek in Namibia and our initial heading would show us on course, then when outside radar and

radio range we would head off into Angola. I wasn’t too happy about this and I knew that alarm bells would ring when we did not arrive at our declared destination, however we had little choice as we were unaware of the attitude of the Zambians towards aircraft operating into Angola from Lusaka. We eventually arrived in Lumbala and it was obvious from the outset that we were not going to sell much of our cargo there. Apparently the LWF had been handing out clothing and food so the only thing that sold quickly was the beer. In the early afternoon of Christmas Eve Tim and I were in the house that had been set up as a shop for us when we caught a glimpse of a gathering of people outside. There was a group of around thirty or so men and women who were all dressed in their Sunday best. As they walked down the road they started singing for all they were worth. Tim and I followed the procession out of curiosity. In the distance another procession was slowly making its way towards us, made up of what appeared to be a similar number of people. Sapassa was towards the rear of the first group and I asked him what was going on, evidently there was to be a wedding and Tim, Dean, Robin and I were expected to be there as guests of honour, I had been in the same clothes and hadn’t shaved for days,

not exactly looking my best. As the two groups closed the singing became louder and you could make out the bride at the head of the group approaching us, she had the full kit on, big white wedding dress, veil the whole lot. We proceeded to a kind of corral that had been erected for the purpose of the wedding ceremony. Once inside the four of us were seated on the head table adjacent to the bride and grooms parents, this was unbelievable. The ceremony was concluded and the couple formally married. Many long winded speeches were made by Village leaders and elders including Sapassa, although all in Chokwe every speaker seemed to mention us and our presence as a good omen to the newly weds. Speeches over and the food was brought out, chicken and chips, bloody lovely, washed down, yet again with gallons of honey beer. As the party got into swing a wedding cake was produced complete with icing sugar and flowery decorations. The resourcefulness of these people had to be seen and experienced to be believed, where on earth they had found the ingredients to make this delicious moist cake was beyond my comprehension and washed down with a mug of honey beer it was the sweetest thing I have ever tasted. The party went on into the early hours and suitably fed and watered

we sloped off to sleep it off. Robin had already left and had decided to sleep in the aircraft, this sounded like a good idea to me as a comfortable little spot could be found amongst the cargo. The time for revenge for all the snoring misery that he had put me through was now. I approached the aircraft and I could hear Robin snoring, I quietly unlatched the door and let it fall open under its own weight, I heard Robin stirring then silence, I rattled the chains of the handrail until he shouted, ‘who's there?,’ I made some grunting noises and banged the underside of the aircraft, ‘keep away I have a gun,’ I laughed a mad mans laugh and shouted some gibberish, ‘I’m warning you stay away,’ I could hear the fear in his voice, I could have pissed myself trying not to laugh. A couple of seconds later about six or seven soft drink cans were launched through the door one narrowly missing me. I crawled away and waited. Half

an hour or so later I walked into the aircraft to be confronted by Robin brandishing a broom handle, ‘Christ Mark thank God it’s you, some locals tried to attack me and it sounded like they had a baboon or something with them,’ ‘really, I didn’t see anything,’ ‘yeah, there was definitely something there, I think I will stay awake tonight in case they come back,’ Objective A complete, a full nights sleep in the presence of Robin who did in fact stay awake and alert all night. Thinking about it, this was a pretty low thing to do as Robin was old and by now quite frail, anything could have happened. If he had had a gun he would probably have loosed a few rounds off at me and God only knows what outcome that may have resulted in. The following day, Christmas day 1996 was the first and only day of my entire life that I would experience depression. I woke in the morning not to the tune of A white Christmas or Jingle Bells but to the sounds of just another day in Angola. I imagined my family at home sitting around opening their presents while my mother prepared a fabulous lunch for them all. I imagined Clair and her family doing the

same thing and here was I laying in my sleeping bag in the back of a fifty four year old aircraft in the middle of an African war zone. I knew I would be in their thoughts, I would have given anything to have been in their company. It was a dark day. Tim came out to the aircraft at around midday to see where I was and he persuaded me to come to the village with him. We went on a tour of the village elders huts and they all welcomed us like we were part of the family, my mood was cheering and by the end of the day I had decided that it was best to make the most of what was around me rather than dwell on the things that were out of reach. Boxing day came and we were still sitting on ninety percent of the cargo that we had brought, no diamonds had been seen and it didn’t appear that things could be expected to improve. Sapassa said that it was because of the LWF handouts and there was nothing he could do to help. I urged Tim and Dean to upsticks and fly to Lumeje where Chinyama said there were plenty of diamonds and where we could sell Land Cruisers. We could not just turn up in Lumeje, so Chinyama used the HF radio to speak to his superiors and it was stated that we could proceed to Lumeje without worry.

Apparently someone in Lumeje had contacted General Bok and he declared that we could travel anywhere within the UNITA held territory of Angola. We were ready by early afternoon of Boxing Day 1996, Chinyama and Geoffrey were coming with us but Sapassa would stay behind in Lumbala, this was to be the last time we were to see him, so much for his high powered overtures. Before we left a meal was cooked for us, again my morbid fascination with the method of despatch of the meal was stirred, this time it was a chicken that was the object of my inquisitiveness. To kill it, firstly a pot of water was brought to the boil on the open fire, the chicken was picked up and held firmly then its head was plunged into the boiling water, gratuitous and, I felt, unnecessary. Once again the fowl was plucked and gutted then the whole chicken went into the pot. As we were leaving Sapassa had the cheek to ask for his one thousand dollars back. He was told that it was the charge for carrying his stuff back to Angola in the first place, he started to argue then I think he realised that we were more than a little pissed off at him, he could not pay for Land Cruisers, he had simply seen an opportunity to further his own cause

within the hierarchy of Lumbala. It just happened to be at the expense of our time and effort. We still had avenues to go down and I was convinced that Lumeje was the way ahead, only time would tell. The flight was about one and a half hours and it soon became obvious that if we had tried to drive any further than Lumbala we would soon have come unstuck as the way ahead was criss crossed with numerous river systems. It seemed that if we were going to supply vehicles we would have to take them North through Zambia then cross into Angola and pick up one of the cross border roads and hope that we could navigate our way around the downed bridges, this was still a very circuitous route but it appeared to be the only option. We approached Lumeje and I made the necessary radio broadcasts just in case anybody was listening. We were approaching an unknown quantity in the form of the airstrip. Chinyama had said that it was very long and solid but did his interpretation of these features correlate with ours. As the town came into visual range I dropped the aircraft down to about one hundred feet and prepared to make a low slow pass over the field in order to check it out. Chinyama had been spot on in his

description, however, through Geoffrey, Chinyama said that we would be advised to stay dead on the centreline of the runway and avoid veering off to one side or the other, no problem that’s how we always landed. Due to the HF radio communications the town was expecting us and a crowd had gathered at the end of the runway which finished up in the main street of the none too small town. With the aircraft on the ground I taxied to the end of the strip where the crowd was congregating, being careful to stay on the centreline. I looked out of my window and it suddenly dawned on me why Chinyama had been so insistent, about every twenty metres there was a small red triangular sign nailed to a piece of batten and stuck in the ground. On the signs it said ‘PERIGO MINAS’ beware mines. Being an aircraft with a large wingspan the wingtips were out over the bush at the runways edge, needless to say my feet started to dance on the rudders to ensure our track down the runway was unwavering and as straight as a die. This was a wake up call for all of us, we were now right in the thick of it. I parked the aircraft at the end of the runway, shut the motors down and we all went to meet our new

hosts. Brigadier Vincente had come in person to greet us and his welcome was as warm as any we had received, he showed great affection towards Chinyama who we found out was his personal aid and driver. He kept referring to him as Chico as in fact his name was Francisco Chinyama. The Brigadier and his party had a quick look around the aircraft and they seemed very happy with what they saw. We were invited to the house of Colonel Hallelujah who appeared to be second in command. Neither of the officers spoke English, the Brigadier had a personal interpreter who was his constant companion, his name was Philip and he spoke fluent English. He was an educated man, having been to University, his education was disrupted during the war and he was now fully devoted to the Brigadier and UNITA. I liked Philip and Vincente immediately, they were very genuine people and I sensed that they could be trusted to play fair. Adjacent to the end of the runway was a semi permanent UN army encampment, there were many interested stares from within the perimeter fence. A jeep came out and pulled up outside the aircraft, a young Brazilian Captain got out and introduced himself to all, he seemed unconcerned at the fact that we had dropped in unexpectedly and he offered no

objection to our being there. He was given a crate of beer and a bottle of whiskey, he said that he could not accept this, however he would take it for his men who would appreciate the gesture. The Captain advised that his men were also in need of goods from outside Angola and he would be happy to let them buy what they wanted off us and place any orders for items we were not carrying. This was excellent news as there were a couple of hundred men garrisoned in the town with apparently a couple of hundred more in a UNITA holding encampment a couple of kilometres out of town. I secured the aircraft and we were led to the house of Hallelujah, the house doubled as his headquarters and office. For Angola it was a nice place, sparsely furnished but comfortable. We all sat around a big table and drank some tea that Hallelujah’s wife had made for us, then the negotiations started. I had previously worked out exactly what the direct costs to us had been in getting these goods to Angola, when you take into account fuel, maintenance, oil etc. seemingly cheap items suddenly look expensive, for instance our direct cost for a box of 25 bars of soap was approximately twenty dollars with our mark up it went to forty dollars. In total we had laid out about six thousand dollars

to get to where we were with all the goods, we told Vincente that he could have the lot for fifteen thousand. Vincente, Hallelujah and a few others went into a huddle and said that they wanted a good look at what we had brought, I gave them a comprehensive list of what was on board then we all went to the aircraft for them to take a closer look at the goods. This done, we resumed our positions around the table, they offered twelve thousand five hundred dollars, we accepted and the money was brought from a small weather beaten briefcase. Unbelievable, we had not been in Lumeje for more than a couple of hours and we had sold everything. The subject of diamonds was broached and all of the Angolans smiled wryly, they said that they would be happy to exchange diamonds for goods, but only after we had returned to Lusaka and filled the aircraft with a shopping list that they would provide for us. This seemed reasonable and it was decided to oblige their request. They were obviously trying to establish some kind of mutual trust before diamonds could be exchanged, we saw this as fair enough. Francisco (Chinyama) took Vincente one side and they chatted for a good half an hour while we arranged for the goods to be removed off the aircraft.

Author (far right) with some friends in the training school

Author having just received my wings

Author in front of training aircraft (Beechcraft King Air C90)

Author (right) another day at the office

Author (right) after having just completed an

instrument flight test

My beloved ‘Dak’ in Lanseria Johannesburg

ready for the off to Malawi

Author relaxing on a rare day off

Dean (left) he turned out to be a right tosser

Author in Malawi

DC-4 on the ground at Kisangane, Zaire, I took this picture during the refugee removal flight

Author atop Table Mountain, Capetown South Africa

Francisco was telling the Brigadier about our efforts with the Land Cruiser and our lack of success in Lumbala, Vincente was very keen in purchasing Cruisers for UNITA and he could also arrange payment in diamonds and, or gold, bull’s-eye. I knew from the moment Francisco opened up in Lukulu that Lumeje could be serious paydirt time, my intuition appeared to be right. With the business concluded we were given a little guided tour of Lumeje. It had obviously been a town of some standing in the Portuguese expat community. There is a tree lined main thoroughfare still paved in places and lined with defunct street lighting, the typical single story villa type dwellings were evident, although looking a little worse for wear the properties did not seem to have been subjected to the ravages of war as much as those in Lumbala and Ninda. The town had a small market place where the town square had once been. We had a look around an old cinema that had fallen into disrepair, also a building housing three diesel electric generators, all smashed, rusty and broken. All in all it looked reasonably civilised, there was even a school house. A row of low slung terraced buildings was being used by MAG the Mines Awareness Group, the buildings had been converted into classrooms where

MAG employees trained the local volunteers in the art of mine detection and clearance. The MAG employees who ran the operation had their own villa which looked reasonably well kitted out, they even had a working generator that was used to power a TV. There were three representatives there, Steve, ex British Sapper and Two Gurkhas whose names escape me. We introduced ourselves and they seemed comfortable enough with the idea that we would be operating into Lumeje on a regular basis, they even had a satellite phone uplink to anywhere in the World which could come in handy if any unforeseen situation arose. After our tour we were invited to stay in the house of Genie, one of the local women. She seemed to be a senior member of the community, and was living in the house opposite Hallelujah and next to the MAG people. We were given the two front rooms of the villa to sleep in. The rooms were bare so we just lay our sleeping bags wherever the necessary space could be found. A meal of chicken and vegetables was served to us and just after dark we settled into a well earned sleep. With the dawn of the next morning we were awoken by Genie who had prepared coffee and the ever present dried fish for our breakfast. Suitably fed

it was decided that to spend any more time in Lumeje would be counterproductive and as soon as we had received the shopping list that was supposed to have been prepared for us the night before, we would leave for Lusaka where all the necessary items would be purchased and flown back to Lumeje post haste. Philip came by the house with the list, I had a quick scan and it seemed reasonable enough, bicycles, sugar, flour and children’s clothing was needed. As a favour we also agreed to take Francisco, Lacson (who had walked to Lumeje from Lumbala in the intervening weeks since we had driven there) and Lucien, a UNITA Captain who needed to go to Lusaka for some important meeting, also could we fly back via Lumbala as there were many people in Lumeje that had family there and they wanted to go back, how could we refuse? We would once again be landing in Lusaka with some illegals on board one of which was an active UNITA soldier, I hoped that we would have no hassle. There were about forty or so passengers waiting for us at the aircraft, we squeezed them all in and after start up I turned the aircraft on the spot to avoid overrunning the bush at the sides of the runway. We got airborne without any problem and ninety minutes

later we were on the ground in Lumbala. They were expecting us as a message had been sent over the HF radio. With the passengers deplaned Vasco decided that he wanted to go back to Lusaka to his Sisters, so all in all there were Tim, Dean, Robin, Francisco, Vasco, Geoffrey, Lacson, Lucien and myself. We took off then headed North Northeast towards the Zambian and Zairian border, this was to throw off any suspicion that we may have been coming from Angola. When in radio contact I would declare that we were inbound from Dilolo, a small town just inside the Zairian border and hope that the deception was believed. About half an hour out from Lusaka I managed to establish two way communication with ATC. I went through the standard patter and all seemed well, then ATC wanted confirmation of our point of departure. I repeated Dilolo as our departure airstrip, I was asked to spell it and give a lat and long19. Fortunately I had written this down before departing Lumbala just in case, I read back the info and all seemed well. By the time we landed it was dark, Robin did the 19

lat and long – latitude and longitude, a six figure navigational reference definition.

landing and taxied the aircraft towards our usual position away from the main terminal. Over the radio we were instructed to stop outside the main building, this did not look good. We all had our stories straight except Vasco who had joined us late in the day, he was given a quick rundown of what to say and we hoped that he would remember it all. Robin brought the aircraft to a halt and I went through the aircraft to open the door. I’ll never get used to having an AK pointed at me, especially when there are a dozen of them aimed at you. I was ordered to put my hands on my head, walk down the steps and lie face down on the concrete apron, then the militia stormed into the aircraft and each and every person aboard ended up next to me on the tarmac. A small rounded policeman seemed to be directing things and he ordered a search of the aircraft. As this was happening Vasco, Lacson, Chinyama, Geoffrey and Lucien were led away towards the airport police building, I could see that Chinyama was about to wet his pants so I gave him a nod and a wink but he still seemed dazed. The others looked OK and Lucien actually looked completely untroubled by this.

It took the militia about an hour to search the aircraft from front to back, they found nothing, we didn’t even know what they were looking for. Eventually we were all marched off to the Police cells. I was reflecting on the fact that I could have bought a Makarov pistol and the Druganov rifle, thank fuck I hadn’t as this could have seriously ruined our day if found. We were thrown bodily into a pitch black cell measuring about ten feet square. Our passengers were already in there and the atmosphere soon became stifled. We had no idea what was going on. We had been in this cell for about a couple of hours when the door was opened and we were each separately led away to God knows what. I was taken into an office and questioned for over an hour regarding where we had been, what we were doing and how many other mercenaries were in the country. The first two questions were straight forward as I stuck to our pre planned Dilolo story, however the last question threw me totally and it was all I could do to convince myself that I didn’t know what they were talking about, let alone convince my interrogators. Eventually I was taken back to the cell, Robin and Dean were already back and they had had the same

type of questions thrown at them. One by one Tim and the Angolans returned and it seemed that all had stuck to the story, all that is apart from Vasco who said that he couldn’t remember what he had told them. A few more hours went by then we were once again led away for questioning, it followed the same pattern as the first, only this time they seemed to know a lot more about us. It transpired that Vasco had spilled the beans, I maintained my story, then they hit me with the big one. Apparently during the period that we had been away in Lumbala and Lumeje there had been an unsuccessful coup attempt in Lusaka, it had been put down and was being hushed up, this was serious shit. They thought that we had been covertly flying in the forces to attempt the coup. I still maintained my ignorance and stuck to Dilolo. Back in the cell we decided collectively that it would be far better if we were to come clean, it seemed far safer to be seen as admitting to flying in and out of Angola than it was to be seen as operating as mercenaries. We banged on the door and asked to speak to the chief. It was explained to him exactly what we had been doing and he actually seemed disappointed that it

was looking like we were telling the truth and had no involvement in the coup. Over the next couple of days we were repeatedly questioned about the previous months activities. We were given food an allowed to wash. As these days passed I started to get more than a little worried. My fear was based on the knowledge that it was not unknown for guards to rape any prisoners that they were holding. We were once again sat in the holding cell when I was ordered, ‘get up, you come with us,’ I sat there feigning ignorance when a swift boot to the side of my arm prompted me to move. I was seething and dying to have a go at these bullies with guns but I knew submission was the safer option. I was dragged up and made to follow a guard while a couple of others followed behind. They led me into a small windowless room sparsely furnished, a table and two chairs, one either side. I was pushed into the chair and left alone. All kinds of crazy thoughts went through my mind and I was half way through planning my escape when I heard the keys in the door as it was unlocked.

I had made my mind up long before that If they made any attempt to rape me then, if required I would give up my life while fighting to protect my pasty white arse. I would rather die than suffer the humiliation of some big Blackman pushing me around the room like a wheel barrow. The door opened and I hung my head on my chin to try to convince them that I was a spent force. I was aware of people close, either side of me, ‘get up,’ ‘I didn't do anything wrong I want to make a phone call, I want to talk to the British Embassy,’ ‘quiet, what wrong with you?, you stand up,’ I sat there, ‘I haven't done anything wrong, I have told you all I know, I haven't done anything wrong,’ A strong arm under each armpit yanked me to my feet. I thought this is it here we go. I still had my eyes closed but somebody was standing close to my face as I could smell stale smoke and alcohol on his breath, a voice chirped up in front of me, ‘take your clothes off’

‘fuck you, you stay away from me’ ‘I want you strip, now,’ My heart was in my mouth, ‘take them off him,’ I opened my eyes as the guard to my right released his grip on my arm, a window of opportunity had just opened. As he did so I smacked the guy to my left as hard as I could, he fell away totally shocked at what was going on, I don't think I hurt him but for the moment the advantage was mine. I butted the guard that was on my right and he went down heavily. I hadn't realised how many guards were in the room as the next thing I knew they all joined in and were jumping all over me raining in with boots and fists. At the forefront of my mind was my anal virginity and it spurned me to fight on. After a few seconds, which seemed like an eternity there must have been four or five of them sprawled across me holding me down. I was about to renew my fight when I looked up to see a guard standing over me with an AK. You would think that after my first encounter with the business end of an AK during my first trip to Angola and the subsequent gun pointing at the airport when arrested

that I would have been used to looking the wrong way down the barrel of the weapon, nevertheless it scared me shitless. I thought, this is it I will have to die to remain unmolested, I fought to get up when the butt of the AK landed squarely on my forehead, splitting it and knocking me senseless. I came around to see the chief standing over me with a concerned look on his face, he said, ‘Mark, why you hit my men, you is good boy?’ obviously he had formed an opinion of us all and I think he knew we had not been involved in the attempted coup. ‘they started it, they wanted to fuck me,’ ‘why you say this, it not possible,’ ‘they wanted me to strip,’ ‘yes, to put on you prison clothes, for photograph.’ Was this an excuse to cover his arse? I never found out. I would like to think that he was telling the truth, but occasionally when I look in the mirror and see the now fading scar on my forehead I wonder just what would have happened if I hadn't fought back,

just how close to gang rape had I been? I can say quite unequivocally that throughout all the experiences I had during my travels this was undoubtedly the most frightening, in fact this episode was the most frightening experience of my life, and, as I am writing my palms are sweaty and I can taste the fear in my throat. Real fear never leaves you, the experience is always lurking in the shadows of my mind waiting to sink its claws in, that is, if I let it. I was taken back to the holding cell, we were allowed to stay in an area outside the cell, this was much better. I was allowed another wash to clean the blood off my face then I was told that a representative from the British Embassy would be along shortly. It was new Years Eve and I wasn’t too optimistic of seeing anybody. To my surprise a representative did come to the Police outstation and I explained to him exactly why we were being held. He spoke to the chief who in his wisdom decided that all except Lucien and Francisco could be released. He would only release them when the relevant immigration paperwork had been completed and some arrangement was made whereby they stay at a fixed address (Vasco’s sister) and report to a Police Station every day until we could take them back to Angola. Although not perfect it was

better than nothing and we agreed. We had left the Land Cruiser in the airport car park and once finally released we headed off into town, dropped Vasco and Geoffrey off then checked back in to the hotel. I managed to talk to Clair, she had a lot of questions that I simply did not have time to answer. There was obviously some doubt in her voice regarding our future, I tried to reassure her that sooner rather than later I would be in a position to bring her out to Zambia to live. I told her that I would be back in Angola shortly and I would call again when I knew what was going on. As it was New Years Eve I was keen to brush off the events off the past week and go out and have a few beers. Dean and Robin had decided that they were going to stay in the hotel so Tim and I went to the Polo Club and partied into the early hours with the crew of a BA Jumbo that was stopping in Lusaka overnight. it was an excellent way to unwind from the stresses and events of the previous week or so. New years day was spent recovering from the excesses of the night before. Dean had decided that he needed to go back to South Africa, Robin also wanted to go home for a few weeks. Tim spoke to his

fiancÊe in Holland and they decided that she would come out to Zambia to stay with us. He would need to go to Jo’burg to meet her. I had little need to go back now that Clair was back in the UK so I volunteered to stay behind and try to organise some rented accommodation for us all to live in. The following day I dropped them all off at the airport. I decided to pay a visit to the police outstation to show that there was no hard feelings. I went into the station and the Chief was there he grabbed a hold of me and gave me a big bearhug, he was very apologetic about what had happened and we spent a couple of hours sitting around in his office chatting about life in general. While I was there a steady flow of police and militia men came into the office and all shook my hand in a demonstration of no hard feelings, even the guard that I butted, Ben, came in and we got on famously. As the others had returned to South Africa I was left in Lusaka in the hotel on my own, therefore I decided to save the money and sleep in the aircraft. I packed up my things and headed off towards the airport. With the Cruiser parked up I went to the aircraft to sort out somewhere comfy to sleep. As I was in the middle of this there was a knock at

the door of the aircraft, it was Ben, the police officer. He wanted to know what I was doing and I explained that I intended to stay in the aircraft until either I found a house to rent for us all or the others came back and we went back to the hotel in town. Ben disappeared and I thought no more of it, an hour or so later I was doing some work on the aircraft when I spotted Ben and the Chief coming across the apron. They stopped at the Dak and the chief once again gave me a friendly hug, he explained that it was illegal for me to stay in the aircraft whilst it was parked up, however he had arranged a small room in the Police Station where he had installed a camp bed for my exclusive use. He said that the room had a ceiling fan and should remain cool and comfortable through the incessant heat of the night. This was first prize, he even arranged access to a private bathroom in the airport for me. I couldn’t believe my luck, such a drastic change in attitude, one minute they were beating seven colours of shit out of me, next they were my best friends, only in Africa. I got myself organised in the room offered then headed off into town to talk to some estate agents. I drew up a shortlist of places to see and eventually I found a lovely property just outside the city and close to the airport. It was a single story farmhouse within

the grounds of a large pig, corn and paprika farm run by a white expat South African called Corrie Kriege (father of Corne Krige, Captain of the Springboks rugby team) and his family. I asked them to hold it for me until the others came back, they agreed to wait and I felt that this was a place we could be happy in, it was safe and clean and I thought that it would have been perfect for Clair to come out to and live in, particularly as Yolande, Tim’s fiancée, was due to arrive soon. I stayed at the airport for another week then the others along with Yolande came back. Tim had bought a diamond tester and a scales ready for our return to Lumeje. I took them to the farm and all were in agreement that it was perfect, in fact, Tim new Corrie as their paths had crossed a few years earlier. A price was greed and we moved straight in. Time was moving on and we knew that the Angolans would be expecting our imminent return. We had already been back in Zambia for a couple of weeks and I didn’t want to delay as they were in desperate need for the items on the list and I didn’t want to miss out. Once good trading had been established I felt that the Land Cruiser deals would follow, however, cashflow was a problem. We had enough in the coffers to buy airline tickets, pay the

deposit on the house and purchase the goods but we couldn’t afford the two thousand five hundred dollars to refuel the aircraft. We put some feelers out to see if the Dak could be used in a vicious Civil War that had broken out in Zaire. As the days passed the conflict appeared to be escalating and spilling over into the civilian population who were being wholesale slaughtered by the marauding rebels crossing the country from East to West. We hadn’t taken much notice previously as this type of thing is pretty common in Africa and it usually peters out to nothing, however it was reported that the French were sending in a Battalion of Legionnaires. At this news people started to take more than a passing interest in the conflict, mainly because in Africa where there’s war there’s money to be made. We were approached, through a third party, by one of the multitude of Aid Agencies that operate in Africa, the specifics of which were unimportant. The important aspect was did they pay for the flights that they chartered. They wanted us to go to a town in the far north of Zaire called Kisangane. from there were to airlift as many refugees out of there as possible and return them to a town in the North of Zambia where a

holding station was being set up. This was risky for all of us so we had a Chinese parliament20 to thrash out whether we were up for it or not. We decided to have a go. We hadn’t a clue what to expect enroute or on arrival as information of the area was sketchy at best. We had no idea of the condition of the airstrip or even if it still existed, the aid agency assured us that it was still in a serviceable state and the facilities would be adequate, but no more. All the talking and discussing in the World wouldn’t have given us the information we needed so once again it was just a case of playing it by ear and dodging any incoming that may be headed our way as and when it occurred. With the aircraft fuelled to the brim and the destination plugged in to the GPS we departed Lusaka on a cold and misty Monday morning. With hindsight I should have found it somewhat ominous that no representative from the aid agency was to accompany us on the sortie, however at this stage we had already been into some pretty hairy stuff and 20

Chinese Parliament - informal general discussion with all and any suggestions, thoughts, objections etc., being aired and discussed

bravado dictated that we just didn’t give a shit. After a long discussion, we decided for a reasonably high flight level of sixteen thousand feet while transiting into Zaire. We would need to refuel en route to ensure enough fuel was available for any contingency, this would be done in the Northern town of Lubumbashi. The reasons for choosing a high (for us) flight level for this flight were threefold. Firstly it saves on fuel, secondly you are not at risk from small arms fire, and thirdly and perhaps most importantly we would have a good chance of avoiding any ground launched surface to air missiles (SAM’s). If there was a launch we would have more time to carry out whatever actions necessary to avoid the incoming Grim Reapers Scythe. Being a propeller driven aircraft with slow revving air cooled engines the chances of a heat seeker achieving a lock were minimal so the third reason, although potentially the most devastating and therefore the most pondered, was perhaps the smallest real risk of the inbound and outbound flights. From our point of view the only threat we could not cater for was that from other aircraft, we were blissfully unaware of what air power could be

mounted by the rebels that would always be a no win probably no survival threat, so we just took our chances. The threat of sudden termination of my life during this type of flight was omnipresent, I never thought about it specifically but it was always there in the back of my mind. The relief that washes over you when you are safely back on the ground or outside the danger area is like having the world lifted off your shoulders when you really weren’t aware that you were carrying it in the first place. Our stop to top off the tanks in Lubumbashi complete we were once again airborne. Senses light up and sphincters tighten. We could see sporadic fighting on the ground but none of it was pointed in our direction. It was a long flight, some five hours of constant vigilance and scanning. We eventually attained a visual contact with the airstrip and descended accordingly to take a closer look at the site. There were people everywhere, a couple of the locals herded the cattle off the runway and we made our final approach to a none too long and ill-prepared landing strip. After touchdown we taxied towards the crowd who were already amassing to get on the flight

out. Another aircraft was already on the ground a four engined DC-4, I couldn’t tell if the crew were trying to drag people on the aircraft or trying to eject some people off it, it looked like chaos. The aircraft was brought to a stop and I went to open the door and try to establish some kind of order on the ground. The sights that presented themselves to me will live with me forever. Starving emaciated children, parents desperate for food for their kids, bodies of the old and infirm just left where they had died, blood sodden bandages offering no or little protection to mostly open wounds, the stench was sickening. There didn’t appear to be any one in charge and consequently everybody surged towards the aircraft. I tried to marshall the crowd but my efforts were wasted as a sea of faces flowed towards the aircraft in no particular order. How I now longed for the 9mm Makarov pistol that I could have bought in Jamba. I certainly wouldn’t have used it on these sorry wretches but I could have established at least some semblance of order. The noise was deafening as mothers screamed for me to take their children, if I leave them behind they

will surely die, if I get them on board we would be in danger of not getting off the ground and ending up a mass of tangled wreckage and bodies, in the bush, at the far end of the runway. These were life and death decisions that would continue to haunt me for a long time. I tried with all my might to make some space to close the door, but to no avail. I screamed to Robin to get moving, he could see the situation was getting dangerously out of hand. Through the din I could hear the roar of the four engined DC-4 and I caught a glimpse of her as she rotated and climbed ever so slowly, with her exhausts glowing, into the darkened sky. The crowd that had been around her was now rapidly descending on the Dak. Robin had both engines running, then I felt, through the vibration in the airframe, him open up the left hand motor. All of a sudden fingers clawing at the door lost their purchase as the airflow from a nine foot propeller thrashing around at a couple of thousand RPM took its toll. I could clearly hear the impact as body after body started to disappear as the wind took hold and threw people bodily into, and over the tail section of the aircraft. Sufficient gap appeared and I hauled the

door shut. I turned around to be confronted by a sea of people relieved at being on their way but frustrated that friends and family had been left behind, probably to die. I felt so sorry for these people and I felt sick in myself that I had been literally forced to make a decision which would inevitably cause the continued suffering of a great deal of people. None of the normal turn around procedures had been carried out, the oil had not been replenished, the fuel state had not been checked and what damage had occurred to the tail section could only be guessed. I struggled my way through to the cockpit and after a quick eyeball estimate I thought we had roughly fifty or sixty people on board. Resuming my seat, the aircraft felt heavy to taxi, Robin and I looked at each other knowing that this was going to be close. We stood on the brakes and firewalled the throttles in order to make a racing short field take off. The brakes were released and we surged forward. At forty knots I called for ‘flaps 1’, the aircraft became light on its wheels and as the end of the runway approached I yanked it off the ground and as soon as there was air between the tyres and the ground I

called for ‘gear up’. With the gear away we started to accelerate to something like normal flying speed as soon as this was achieved I cleared the flaps away and eased the aircraft into a very gentle climb. She was sluggish to say the least. We were climbing at something like twenty five to fifty feet per minute, (normally one hundred to one hundred and fifty feet per minute). Eventually as the fuel load lightened we settled into a cruising altitude of eleven thousand feet, that was it, we could climb no higher. The return flight, in terms of flying was pretty uneventful, we approached the drop off point and I had to keep considerably more power on the aircraft than was usually necessary to maintain a comfortable rate of descent. She was still heavy. Eventually we touched down and made our way to the holding area. As the refugees were deplaned they were counted, ninety eight passengers not including very small children. That nauseous feeling once again consumed me, it must have been some kind of a record. I had never heard of then or heard of since of that many people being flown in a Dakota. What an aircraft.

With the refugees off loaded I went around the aircraft with a fine tooth comb, all seemed well and with the oil replenished and enough fuel loaded for the return to Lusaka we were off again. We had been paid upfront for the flight and our finances were now healthy enough to allow us to go back to Angola as soon as all the goods had been purchased. A certain amount of apathy had found it’s way into the group, we were comfortable in the farm and I think that subconsciously we all new that the return to Angola would once again mean roughing it big time. Another week passed and finally it was decided that over the preceding days we would purchase all the necessary goods and return to Lumeje to carry on where we had left off. Vasco was invaluable, he knew his way around the back streets of Lusaka and we soon had all we wanted. Francisco and Lucien had maintained their daily trip to a Police station and they were now anxious to return to their hometown. Finally as January 1997 was coming to a close the wheels of the Dak left the tarmac of Lusaka enroute to Lumeje. Our activities were now very much in the open as far as the Zambian authorities were concerned and they were happy with the operation

and the fact that we were taking our Angolan contingent back where they belonged. Just over three hours later I was once again lined up with the centreline of the airstrip in Lumeje. There didn’t appear to be any welcoming party for our arrival, this didn’t bother me as our arrival was unannounced, what concerned me was the month or so delay in our return, particularly as we had said that we would be back within the week. With the aircraft parked we made our way towards Genies place, on the way Colonel Hallelujah came to greet us and he said that he would contact the Brigadier and arrange a meeting. We spoke to Genie and she was happy for us to once again stay in the front two rooms of her house We promised her first pick of the clothing that we had brought by way of payment and to say thank you. After we had settled in we had a stroll around the town and into the Brazilian UN camp where the Captain whom we had met on the earlier trip was eager to find out if we had brought any of the items that he and his men had asked for. We had found most things and he seemed very happy with this, in fact, he invited us to eat at the encampment whenever we wanted and like all army camps there

was always something to be had from the cookhouse nearly twenty four hours a day. This was great as they ate well and we would not have to endure more dried fish and pap, however, not to offend Genie it was decided that we would eat at least one of the meals that she would prepare in the day. We also said hi to the MAG guys who were preparing for a test of their students which was to occur the following day. The evening came and went and there had been no sign of anybody with news of the Brigadier and the meeting, which is not to say that we were left alone, on the contrary, all the people we had met on our first trip came to say hello and share a beer. It was obvious from the outset that Dean was very uncomfortable being back in Angola and, as a consequence, mixing with the Angolans. The same old prejudices started to resurface and he started to piss me off, actually he was pissing everybody off in the way that he talked to the very people who had taken us in and shown us nothing but kindness and consideration. This was not going un-noticed by the Angolans and they started to take the piss out of Dean, albeit surreptitiously, however both Tim and I picked up on the vibe and shared a laugh with Francisco, Philip and a few others that had joined us, due to his ignorance it all went straight over Dean’s

head. For most of the following day we still hadn’t had any contact with the right people, then Philip came to see us, the Brigadier wanted to see Tim. I gave Tim the list of all we had brought and a breakdown of the individual costs to get the stuff there, it seemed that things were moving at last. Tim was away for some time, he came back to the house with a sullen look. Due to the delay in our return they felt that we were not coming back and they had sent a party to Zaire to try to purchase what they needed. Most of the money and diamonds that they had had gone with the party and we would have to wait until they came back before any negotiations were started. They had been gone about ten days, nobody could definitively say when they were expected back, this was a blow. I suspected all along that the delay in our return could cost us dearly, my prediction seemed to be coming true. We were given two options, stay until they returned or leave and come back at a later date. We put our heads together and came up with an alternative plan. It was decided to ask Vincente for permission to open our own temporary trading post in order to get rid of some of the goods that we had

brought. This proposal was taken back to him by Philip and positive feedback was received. To try to convince the Angolans that our intentions hadn’t changed and our policy was still to do business through Lumeje we needed a plan. We came up with two suggestions, firstly, we wanted to show that we were intending to permanently have a representative in Lumeje and to this end we wanted a building to be allocated to us. Secondly, the aircraft’s fuel tanks had been topped off for the trip and we had hundreds of gallons onboard that we didn’t necessarily need. We suggested that this fuel was decanted into barrels and left in Lumeje for contingency purposes i.e. if they wanted us to fly them anywhere we would have sufficient fuel in place in Lumeje to ensure at least enough for four hours of flying over and above what we needed to get back to Lusaka. Dean was very unhappy about this as he thought it would be stolen but the majority rule was enforced and these proposals went back to Vincente and he agreed wholeheartedly with our suggestions. The following day the decision was made to siphon about four hundred gallons of fuel out of the aircraft in order to provide some contingency should the need arise to fly internally within Angola from Lumeje.

We borrowed eight fifty gallon drums from Colonel Hallelujah and I commenced the laborious task of draining fuel through the fuel tank drain valves. I didn’t want to leave the aircraft while this was happening as firstly I wanted to prevent anybody having the idea to steal any fuel and secondly the attachment of the rubber hoses to the drains line was none too secure and I did not want any pipe to become detached from the drains valve and therefore waste fuel over the floor. Dean was still unhappy about the decision to leave some fuel in country as he deeply mistrusted the Angolans, without reason I must say, so he had gone off with a bottle of whiskey to drown his sorrows. I was lying in the grass seeking some shade under the aircraft when Dean staggered into view. I could see that he was pissed off and pissed, a dangerous combination. He stood under the aircraft and proceeded to remove the hoses and turn off the fuel taps, in the mean time Tim had arrived. He immediately stopped Dean and told him to fuck off. I reattached the hoses and continued the fuel decanting. Tim and I were chatting when Dean reappeared, he was now in a right strop and I said to Tim,

‘if he fucks around any more I’m going to clout him’ Once again he ripped the hose off one of the valves. I shot up off the floor and grabbed him by the scruff of the neck and threw him roughly to the ground. He got up and came for me, I moved out of his way and planted him right on the temple with sweet left hook, he went down again and I kneeled on his arms and chest and stuck my thumbs deep into his eye sockets, he was squealing in agony. Tim dragged me off him. I looked around to see about a dozen of the local kids wide eyed and mouths wide open. Although they were living with a war zone I don’t think they were used to seeing violence on such an up close and personal level. I walked towards them and they all took a step backwards, I grinned at them and they seemed to lighten up and Benja, one of Genie’s sons, threw an air punch at me, then they all joined in laughing and trying to spar with me. I looked around to see Dean climbing sheepishly and red eyed up into the aircraft. Tim shook my hand and said ‘well done, he fucking deserved that, just keep your eye on him for a while’ After a couple of minutes I walked on to the aircraft

and Dean was sitting with his head in his hands looking rather sorry for himself, he got up, brushed past me and left the aircraft. I checked the aircraft and I could see that Dean had removed a lot of the circuit breakers that protect the aircraft’s systems. Evidently it came out later that he was afraid that Tim and I were going to leave him and Robin in Angola and he had brainwashed Robin into believing this, so on Robin’s advice he removed the CB’s and disabled the aircraft. Where on earth he got the idea from the we were going to leave him behind is beyond me. I think paranoia and an intense dislike for the people and the place had fried his brain. Tim retrieved and replaced the circuit breakers and I resumed defuelling the aircraft. This took me most of the day and after I had been fed by the Brazilian’s I crashed out and snoozed for the rest of the afternoon. Tim, Philip and I were sitting on what remained of the front porch of Genie’s house, I was dozing in and out of sleep when I heard Tim saying that he needed to go to the aircraft to pick up some clean clothes and his toothbrush, off he went. About ten minutes later he came back looking as white as a sheet, as if he had seen a ghost. He said,

‘Mark you’ll never guess what I have done,’ this set off alarm bells in my head, Tim had no mechanical aptitude or ability whatsoever, he couldn’t be trusted to tighten a nut and bolt and he had two left hands. I thought, shit, he has seen something dangling off the aircraft and he has tried to fix it and broken it in the process and undoubtedly it would prevent the aircraft ever getting off the ground again, that’s how kak handed he is. He sat down and explained what had happened. When he had recovered his things he decided that he needed a cool drink. We had brought a number of bottles of soft drink for just this eventuality, he was standing by the cockpit when he spotted a bottle of what looked like limeade tucked away behind Robin’s seat, he picked it up and took a good swig, remember how I said about Robin’s weak bladder. Tim had only taken a swig of Robin’s piss that had been festering there for days, he said that he had to swallow it as he was in the cockpit and he couldn’t spit it out all over the place, I nearly fell off my chair laughing, Tim swore me to secrecy, I think that I would have kept my mouth shut in the first place, literally. The following day we were taken to a large building on the outskirts of the town, it was perfect for the

proposed ‘shop’, it must have been some kind of warehouse in a former life, the roof was mostly intact and we could arrange all the goods so that they would stay dry if any storms moved through. It was a little off the beaten track but we were sure that the people would come flocking once they knew we were there. Before we unloaded the aircraft we wanted to have a good look around for somewhere to set up a permanent base. It had always been our intention to set up a permanent base within Angola into which we could rotate on a monthly basis, we just hadn’t expected it to be happening quite so soon. This would serve a number of purposes, primarily, the permanency of the arrangement would give the Angolans confidence in our promise of continued help and support through trade. Also, it would make life a little easier for whomever was in country working as a kind of liaison officer, firstly by providing some creature comfort and secondly providing an adequate and comfortable place to negotiate good deals whilst entertaining the likes of Brigadier Vincente, Colonel Hallelujah etc., a refuge for them where they could always have a free beer, whiskey and some reasonable food. Although not to the same extent as other towns in

Angola the ravages of War meant Lumeje was a shell of a town, any structure that was still standing was occupied. There were people living in the onetime cinema, the bakery and even the train station housed a number of families, incidentally there was a rusty old steam train still standing in the station in the same position it had been when the line was bombed just outside town. It had now become a playground for the kids in the area. There were the usual triangular red ‘PERIGO MINAS’ signs staked in the ground all around the trackside but this didn’t seem to deter the children from playing, however you couldn’t help notice the odd one or two who had a leg or a foot missing, obviously they had strayed onto an AP21 mine. When you see this thing on a daily even hourly basis it tends to lose some of it’s impact and to some extent you take on a blasé attitude, you do this at your peril. The context of a situation changes somewhat when you see it in the media or on TV as it is so far removed from what most of us perceive as reality. It’s funny how quickly the human mind adapts to a changing reality to an extent where what was once 21

AP – anti personnel mine

seen as horrific becomes the norm. Philip, Tim and I did a lengthy recce of the town, but to no avail, there was not one structure that could be immediately occupied or even occupied with a little work. We were still committed one hundred percent to a show of permanency and to this end we asked Francisco to enquire about any areas outside town that we could construct a camp in. Francisco came back and said that we would be taken to a site that all concerned were in agreement would make a good spot. We decided to reserve judgement until we had cast our own eyes over it. Once again a peaceful sun rose above this violent place, our now normal daily ablutions in the UN camp was followed by a breakfast of fresh pineapple bought for one dollar from a street seller. At around mid morning a convoy of three or four Cruisers pulled up outside Genie’s house and out piled a dozen or so heavily armed UNITA men. I was immediately put on the defensive, we had been in Lumeje for a while now and none of these soldiers looked familiar to me. A thought crossed my mind, this looks like an execution party. I looked around and Tim, Dean and the others seemed to be happy and comfortable with

the situation. I pushed the thought to the back of my mind and jumped into a vehicle along with Tim and a few soldiers. We left town in a cloud of dust and headed Northeast towards the river. There was a deafening silence in the Cruiser and I was quickly becoming very uncomfortable with the situation. I was rapidly convincing myself that this was some rue to lure us out from under the eyes of the UN and UNAVEM (United Nations Verification and Monitoring Team) so that we could be disposed of quietly and efficiently. Again Tim seemed nonchalant and accepting of the situation. I tried to think of reasons why they would want to bump us off. The best I could come up with was that either they thought that we were screwing them on the trade front or perhaps we had become an embarrassment to them in terms of the shaky ceasefire situation. After all would the regular arrival of a South African registered cargo aircraft start raising some awkward questions for Brigadier Vincente etc. We had been on the move for over half an hour now and this just added weight to my argument as the campsite would need to be reasonably close to Lumeje to carry out our business. My mind was racing

along twice as fast as the convoy of vehicles, I needed a plan, any type of plan that could disrupt what I thought they had in store for us. My plan was simple, although, its execution depended entirely on the actions of the soldiers once we arrived at where we were going. I had decided to get as close to Brigadier Vincente as I could and stick to him like glue, as soon as any shooting started I would hang on to him like a limpet. We trundled on for another couple of miles, my senses were now on full alert and I sat like a coiled spring ready to jump to action at a moments notice. What I was going to do was anybody’s guess but I felt I would have to do something if the shit hit then fan. Eventually we arrived at a spot on the river where there had once been a bridge, this looked like the end of the road. I watched as Dean, the Brigadier and a few soldiers debussed from the vehicle in front and we quickly followed suit. I headed almost aggressively for Vincente and as planned became like a plaster on his arse. That is, close. While the others, surrounded by eight or so troops, wandered down towards a clearing close to the river bank I remained close to Vincente waiting for the first shots to be fired. I was soaked through with sweat

and my heart was about ready to rip through my chest. After what seemed like an eternity the others appeared from the clearing and headed back up towards the spot where we were parked. The site was unsuitable as it was infested with mosquitoes. Tim gave me a funny look as he approached, as if to say ‘what the fucks’ wrong with you?’ I just let out a big sigh of relief as the tension washed out of me. On the way back to Lumeje I explained to Tim about my fears and suspicions during the excursion. His immediate reaction was to laugh at me until, that is I explained the reasoning behind my actions. The light suddenly came on and he went grey. After this Tim would sound out my reaction to any suggestions made by the Angolans, just in case. That afternoon we opened the shop, Dean sloped off and buried his face in a case of beer, he was rapidly pissing everybody off. As usual most of the beer for sale went immediately, we had brought five bicycles and four of these were sold in the first afternoon, a lot of the children’s clothing had also gone but the adult clothing, the flour, sugar, rice etc was being sold a kilo at a time and it was obvious that it was going to take some time to offload all the items. The second day of the sale was even slower, the

business was steady but very slow. At this rate it would take us weeks to get rid of it all. We had a meeting and agreed that it would take too long to sell everything and maybe we should cut our losses and go. I didn’t like this idea one little bit, we had worked hard to get to Lumeje and I felt that we could kiss goodbye to any prospects of further trading if we pulled out early. For all we knew the party sent to Zaire would return empty handed any day and we needed to be there when they came back to try to relieve them of their money and diamonds. All agreed that my argument was sound but what could we do, so I went for it. I said that I would stay in Angola while the others went back to Lusaka to try to drum up more business for the aircraft until we were full steam ahead in Angola. I think I caught them all by surprise, I was willing to live in this place with no idea what to expect after the others left. I think I took myself by surprise, anyway it was agreed that we would ask Vincente for permission and if granted the Dak would go back to Lusaka (flown by Robin and Tim) and return in a fortnight to pick me up and if necessary leave someone else their in my place. Vincente was very receptive to the idea so without delay the others packed up their things and loaded the aircraft ready for the return to Lusaka. Tim spoke

to the Steve in the MAG house and got the number of the satellite phone and we arranged a set time every week when he would call for a progress report. I watched them close the door and get the motors started. Robin turned the aircraft and with a roar they were off down the runway. As the wheels came off the ground I had the feeling that I was completely on my own and a feeling of great loneliness came over me, it made me feel sick. I was thousands of miles from Clair and my home and my only friends had just left me behind to fend for myself in a very foreign and dangerous country. I coped the only way that I know how, that is by getting stuck in and making the best out of any situation whether good or, as in this case potentially unbelievably bad, what if they never came back for me was one of the thoughts that went through my mind as I walked back to the camp for my evening meal, I thought fuck it I’ll walk out of here, find them and slit their collective throats while they sleep, I dismissed this thought as I was positive that they would return. My first day alone in country passed by very quickly. Not long after first light I opened up the shop and organised a few helpers, one of which, Jovenal, would oversee the others therefore allowing me to sit back and observe proceedings. In most part the first

day saw the back of the consumable items, what was left was mostly clothing and a crate or two of whiskey. On the third day of opening Philip came into the shop and said that he had talked to some people who had diamonds and were interested in trading for them, first prize. A meeting was arranged and I ensured that what was going on could easily be seen by the majority of people in the shop, I hoped that this would encourage others to follow suit. The guys that came in were from the UNITA holding camp, without delay we sat around a table and started the dialogue. The stones were brought out and I almost fell off my chair, there were half a dozen or so diamonds (confirmed by the tester) of varying quality and ranging from, I guessed. 1 – 2 carats. I asked them what they wanted, one thousand dollars the lot. If this was their starting price I was sure I could talk them down a bit. I opened a bottle of whiskey and poured the three of them a drink, their eyes lit up as the whiskey hit the back of their throats. Negotiations continued, I offered them one hundred dollars, a crate of whiskey and fifty dollars worth of clothing each, they had a discussion and quickly came back asking for two crates of whiskey, I offered one and a half crates, they beamed a broad smile and we shook hands. The deal had cost us less than two

hundred dollars in direct costs, if things continued like this I would be taking back a nice little package. The day came for the scheduled call from Tim, the appointed time came and passed and there was nothing. I wasn’t too worried as it was a satellite phone and I was unsure of its reliability, the MAG guys assured me that if I needed to call out there would be no problem but they said that they hadn’t been any incoming calls for a while so there may well be some kind of technical problem. I went to bed and I dreamed about the riches that tomorrow may bring. During the first few days of our arrival in Lumeje the UNAVEM teams ranks were swelled by a Dutch soldier. Jan was, in appearance at least, a typical Aryan, blond, tall, blue eyed and fit looking. He had got into the habit of going down to the river Cassai for his daily ablutions. This wasn’t uncommon as a couple of the MSF22 nurses had been doing this for some time, and they would tag along knowing that there would be some security on hand in the form of Jan. I got up in the morning and sat outside drinking some coffee that Genie had made. I watched Jan 22

MSF- Medicines Sans Frontiers, French aid agency

trundle off to the river in the morning, I don’t remember how much time had passed but all of a sudden the MSF Land rover came screaming into the main street pulling up in a cloud of dust outside the Brazilian camp. One of the nurses, still soaking wet, jumped out of the vehicle and started screaming at the guard on duty. I decided to take a closer look at what was going on. The French nurse was trying to converse with the Brazilian soldier in Pidgin English so it was difficult to understand what she was saying in here frantic state, however I did hear, ‘crocodile, crocodile grande crocodile’. The light eventually came on for the Brazilian and he sprinted off to let the commander know what all the fuss was about. Within minutes a squad of men was despatched to investigate. I managed to get myself onto one of the following Land Cruisers. It was about a ten minute drive to the place where they had been bathing. I learned during the drive that Jan had disappeared in a flurry of thrashing water, which is indicative of a crocodile attack. We arrived at the river and for a few minutes nobody really knew what to do. The squad Sergeant organised everybody into a line along the river (well

back from the edge) to try and find some clue as to what was going on. One of the locals suddenly became very animated. I immediately thought that he had seen the croc, we all ran over to his position to see what had caused his alarm. About twenty metres away, on the opposite bank, was a small rocky outcrop, it was unmistakable, there was a white foot poking up from what appeared to be an overhang on the waterline. This was the other side of the river, a river that had no bridge for miles and wasn’t, at this point in time, exactly inviting as far as a swim was concerned. How do we get to the foot, and what, if anything would be at the other end of it? Once again the Sergeant came up with a plan. He lined his men up either side of the outcrop and they all emptied their FN’s23 into the water and the bush around the opposite riverbank. The noise was deafening, if any croc had been in the area I, for one, was sure that it was either dead, deaf or long gone, however, the foot still had to be investigated. 23

FN – Faibrique Nacional, Belgian version of the SLR (self loading rifle)

Everybody took a step backwards, finally one of the locals volunteered to swim across and investigate. A very brave act in my opinion. Into the water he went and we all held our breath as he progressed towards the outcrop. He eventually got there and after a little persuasion he managed to pull the body out from under the overhang. It was obviously Jan, the shock of blond hair left no one in any doubt. However, there didn’t appear to be any bits missing. A rope was thrown across and the local along with the body was dragged back across to the bank on our side. The body came out of the water on its side and no obvious signs of attack or interference were apparent. Jan was rolled over and there was one puncture wound in the middle of his chest, he was turned over and a similar wound was evident in his back. It looked like the croc had taken out a fit strong six foot plus soldier with one bite, the tooth passing straight through Jan’s heart. Can you imagine the size of the jaws required to perform an attack of this nature, and more graphically the size of the beast attached to these jaws.

Mercifully Jan must have died instantly. It must have been an opportunist kill for the croc as it had then dragged his body under the rocks for consumption at a later date. His body was taken back to the Brazilian camp. Within an hour a UN aircraft came and removed Jan’s body along with the body of a Brazilian soldier who had died, that morning, from malaria. The episode struck home to me the savagery of this place, it wasn’t only bullets, mortars and land mines that could ruin your day, there were biological killers out there who were just as merciless and indiscriminate in carrying out their business. Needless to say, from that day on, very few people ventured to the river to bathe, at least not unless the waters were already populated with enough people as to significantly decrease the threat of becoming a TV dinner for some creature left over from pre-history. For the next week there was a steady line of Angolans ready to trade the stones they were carrying for just about anything. On one occasion Brigadier Vincente came in as a deal was being concluded he seemed happy at what was going on. Fortunately I had been sending him sugar, flour and rice every day to keep him sweet.

A woman wanted something, anything for a bag full of tiny stones that I saw as worthless. As a gesture I took them of her and gave her some children’s clothes and a couple of bars of soap, they were worthless to me but I thought what the hell. The problem that I now faced was frustrating, as more and more people got to hear about the business I was doing, better and better diamonds were coming in, not all big but some very high quality stuff. As I traded more the goods left in the shop became the less and less desirable and I was having to layout more and more cash for the stones. I was running short of cash so I opened the shop and had a clearance sale, there was nothing much left that could be traded for diamonds so I sold it all for a couple of hundred dollars, closed up shop and called it a day. That night Philip came to the villa and said that he had a friend with diamonds for sale. He brought him in and once again I was presented with three or four very good stones, he wanted three hundred dollars for them. After some bartering I managed to talk him down to one hundred and fifty and the promise that I would buy any more stones that he may come across, he said that he would go away to a spot that he knew was loaded with alluvial24 stones. An arrangement 24

Alluvial – At or near the surface

was made whereby he would deal exclusively with me and he would be paid in dollars without question, he said that he would set off that night as it would take him a couple of weeks to walk to this spot where he would work for a week then travel another two weeks back to Lumeje where he would wait for me to return. Later in the evening I was sitting talking to Philip and he warned me about the dangers of messing with the ‘juju’, the African black magic. He warned me that I should not change any money for people, which is breaking hundred dollar bills into smaller notations. I took this with a pinch of salt and thought that he was trying to spook me. Then I experienced this for myself. A local asked me to change some cash for him and I thought what the hell harm can it do. I changed the one hundred dollar bill into smaller notes for this chap, putting the hundred dollar bill into a separate compartment in the money belt that never left my body. I checked the money the following morning only to find the hundred dollar bill missing. I searched everywhere, when I saw Phil I told him what had happened. He smiled and said that’s the juju at work. Someone must have put a spell on the money. I was somewhat sceptical about this but nevertheless I didn’t change any more cash under any circumstances.

The following day the party arrived back from Zaire having found a tiny portion of the goods that they needed so it was important to get the Dak full of goods and back to Lumeje. I had a discussion with Philip and he said that Brigadier Vincente was very disappointed that the things they needed could not be found but he was happy that he could fall back on his backup plan, which was us Later that evening I was sat on the front porch of Genie’s villa when the satellite phone chirped into action. Steve from MAG called me. it was Jill, Tim’s ex-wife calling from Jo’burg, apparently he had been trying to call for over a week from his mobile in Lusaka, unfortunately he couldn’t get through so he called Jill and she in turn called me then relayed our conversation back to Tim. I told her that all the goods were gone and that I had a nice package to bring out as soon as it could be arranged. She called me back and said that the aircraft would be back for me within a couple of days. I sorted out the diamonds and I had a bag the size of a mans fist, this had to be worth a good few dollars, even on the black market. Shortly after, the phone rang again, Steve said it was for me and I automatically assumed that it was another message from Tim, I picked up the handset and I was dumb

struck, it was Clair calling from her mothers house in Wales. It seemed unreal as I was thousands of miles away in a strange war torn country to think of her sitting by the telephone in her mothers dining room, we chatted for a while then said our farewells, it was a fabulous surprise that lifted my spirits completely. I relaxed for the next couple of days, tried to improve my Portuguese, and generally socialised with the people of the town. Some evenings the Brazilians had video shows and it was amusing to see films like Indiana Jones, and Striptease dubbed into Portuguese. I had been in Angola for nearly a month and I really felt that I had been accepted as part of the community, however, now that I knew that my departure was imminent I was anxious to return to the civilised, by comparison, City of Lusaka. I had been waiting a couple of days for the arrival of the aircraft. As was now normal I was sitting down in the cookhouse of the Brazilians when I could hear the unmistakable growl of a couple of radial engines, I jumped up and as I got outside my Dak thundered over my head at about fifty feet. I could have jumped for joy at the sight of this beautiful old aircraft. I watched as the aircraft was taxied to the end of the runway, as it came to rest I opened the door and

was surprised to see the hold empty apart from a few items of personal luggage. I had an even bigger surprise when I saw firstly, Dean emerge from the copilot’s seat then Ferdi, who I had done all of the Malawi flights with, emerge from the Captain’s seat. Dean came up to me and shook my hand warmly, this surprised me considering the beating I had given him prior to his departure from Angola. However I was very happy to see Ferdi as we had got on like a house on fire. Dean explained that Robin had had enough and gone back to South Africa and Tim was in Lusaka trying to sort out some business for the aircraft. I sensed that there was more to this than meets the eye, I was very grateful that they had come for me but why no freight, it would have been easy to stay there a few days and trade it for more diamonds. I went to find Philip to try to arrange a meet with Vincente. I wanted to reassure him that goods were being purchased for them and we would return within a couple of days to start afresh. Philip advised that Vincente was tied up with meetings concerning military matters but he would ensure that the message was passed to him. I had to accept him on his word as Dean and Ferdi were pressing me to pack up so that we could fly back to Lusaka in the daylight. I packed up, said my goodbyes to these wonderful

people and headed to the aircraft, I got on board to see Ferdi and Dean occupying the cockpit, I went up and said, ‘I don’t care which one of you moves but I’m flying this fucking aircraft from now on in’ Ferdi said to Dean, ‘fuck off you useless twat, let a real pilot get on with his job’ Dean huffed and puffed and eventually I resumed my rightful seat at the head of my Dak. I started the motors, lined her up then opened the throttles, we were off in no time. I did a circuit and then flew down the main street just above tree top height, waggled the wings then set course for Lusaka. A few hours later and Tim was shaking my hand in the airport arrivals lounge. They had been very worried for me as they thought that a pasty white European could never survive alone while contending with the rigours of life in a war torn African country. I think that they had forgotten that I had an empathy with the people of Angola that they could only dream about, and I had more experience of the World in general than all of them put together. Even Ben and the Police chief came to greet me with the Chief once

again giving me one of his spine crushing bear hugs, he even invited me to his family house for a welcome back meal. We eventually pulled up at the farm house, there was obviously a lot of tension between Tim and Dean. Dean and Ferdi went off to town while Tim and I discussed what had happened in Angola. I handed over the diamonds and it was obvious that Tim was pleased with the result. He then went on to tell me about the events that had occurred in the time that I had been away. Tim had been stung badly in a gold deal, he had been approached by someone in the Polo Bar about a bag of gold nuggets that was for sale, Tim asked to see a sample and he was taken to some backstreet shack. He was shown the bag and one of the blacks there put his hand in and seemingly pulled out a nugget at random. Tim gave it the once over decided it was real and handed over five thousand dollars for the rest of it. All the blacks disappeared rapidly, it seemed that the ‘random’ piece was a plant as the rest was lead that had been sprayed gold. I could see the funny side of this but in all seriousness it had taken most of the cash reserve and perhaps rightly so Dean had lost it completely eventually going off to drown his sorrows in a bottle of whiskey. This

explained why the aircraft had been sent empty, there was no money to buy goods for the return trip. Dean had had enough and wanted to sell the aircraft, he was so scared of Angola that he did not want to spend any more time there than necessary. All my suspicions about his yellow streak had come to light, he was drinking every night and it all came to a head when Dean, in a drunken state, insulted Yolande, Tim’s fiancÊe. Tim flattened him in the same manner as I had, this really was no way to conduct a partnership and something had to give. Dean had more or less moved out and was staying in town with the Air force Major who we had brought on board. Tim and I had a long discussion regarding the future plans for operating into Angola. I was still fully committed to the place and its people and I said to Tim that if it came to selling the Dak then so be it. I loved that aircraft but the bigger picture must remain in focus and if the Dak was not part of the picture then so be it. We both felt that we could probably use a much smaller aircraft and fill it with the more high value trading items that I had identified whilst trading. An outline plan was agreed we even discussed the possibility of buying cattle and walking them to Lumeje where they could be worth as much as their

weight in gold. It was an eight hundred kilometre walk and I for one was up for it as I saw it as just another opportunity for adventure and new experiences. The following day Tim spoke to dean and they agreed to return to South Africa where they would try to identify any interested parties who would consider buying the Dak. The other alternative was cease all loan repayments and let the bank reposes the aircraft. I had to be happy with this, I had had a ball with this aircraft but it seemed that the time was now right to part company. I was very happy at the prospect of removing the liability of Dean from the equation so all in all I was reasonably sure that things would work out for the best. A plan was also put together whereby Clair would come to Zambia as soon as Tim had got back from SA. They departed, taking the Land Cruiser down to South Africa, Ferdi was flown back on a scheduled flight and Yolande travelled with Tim and Dean to try to prevent any reoccurrence of the physical animosity between them. Before they left Tim and I discussed what to do with the stones, it was agreed that we would hide them away until he and Yolande had returned from South Africa, then, Yolande would take them to one of the World’s diamond centres i.e.

Antwerp, Calcullta or maybe Beirut and attempt to sell them, any profit then being split equally amongst us. I was happy with this arrangement and I waved them off comfortable in the knowledge that Dean would no longer be around to mess things up and Tim and I had some definite plans for the future conquest of the unofficial and illegal Angolan diamond, gold and cattle business.



Saturday March 8th 1997, I woke up with a bit of a headache. In fact, it was a considerably more than just a bit of one. Tim and Yolande had been gone for about a week and I had run out of food and rather than sponge off Corrie and Nikki I was taking a daily walk into the fields to pick some corn on the cob which I would cook and eat throughout the day. I had built up a stock of more than I needed so didn’t have anything planned for the day. I decided that it would be in my best interest if I stayed in bed and wait for this damned headache to subside. I had no tablets in the house and even if I had, I have never been one to grab for the Paracetemol whenever I feel a twinge of pain. The morning wore on and the headache seemed to

be intensifying, I decided that maybe a bit of fresh air would sort me out, so I dragged myself out of bed, got dressed and went for a walk around the maize fields. By the time I got back to the house I was starting to become a little concerned as the ache in my head was occupying all of my thoughts and my energy was draining quickly. My grandfather had died of a brain tumour, and, although it may sound stupid I began to think that this much pain could only be caused by one thing. I thought that I was dying of some kind of haemorrhage caused by a cancerous tumour in my brain, you can’t imagine how it hurt. I kept having a vision in my head of my parents picking me up from the airport in a box, surprisingly this didn’t scare me it was just a case of accepting what I thought was inevitable. The afternoon sun soon faded into early evening darkness and I was now vomiting every couple of minutes. I looked around the outside of the house to see if I could find the maid who I intended sending to fetch Nikki or Corrie. She was nowhere to be seen. I had no option now other than to walk the one hundred yards or so over to the main house. I puked up a couple of times on the way but I

eventually found myself at the patio doors that led into the TV lounge where Nikki was sitting. I stumbled in and Nikki said, ‘Hi Mark, what’s wrong? you don’t look so good,’ I explained to her about the headache and vomiting and without delay she said, ‘You have malaria, how long have you been like this’ ‘I haven’t been feeling too good for a day or so’ ‘sit down, and I’ll see if we have any Halfane25 or something’ she had nothing. I was ordered to bed in the main house where Nikki said, ‘you are staying here until we can sort you out’ I knew that I was going down hill rapidly, but hey, no problem, malaria lasts maybe two weeks then the fever breaks and things get back to normal, I would just have to tough it out the same way as the millions before me had. Contracting Malaria had been my biggest fear after leaving the relative safety of South Africa, and here I was In the middle of a third World African Nation up to 25

Halfane – Commonly used anti malarial drug

my neck in a whole World of malarial parasite induced hurt. The first night was punctuated with frequent bouts of throwing up, I hadn’t eaten for getting on for forty eight hours and I had been throwing up for maybe thirty six of them, therefore I was retching badly. Apart from the vomiting I had a reasonable nights rest. I didn’t sleep again for nearly a week. The following day, Monday, I awoke with a raging thirst and all I wanted was ice cold milk, I could think of nothing else. The headache seemed to be easing or maybe I was just used to the level of discomfort. I managed to drag myself off the bed into the kitchen. In the fridge was a glass jug full to the brim with milk. I took a huge mouthful only to find it was sour, I threw up yet again. I spent the rest of the day laying on the bed with the ceiling fan wafting cold air over me. I had no energy to do anything as my body was obviously fighting for its life against the parasite. That evening, Corrie came in to see me and said that, in the morning, he was going to drive me into Lusaka to see his Doctor and get him to give me something to help my body fight the malaria. At this stage I was still reasonably compus mentis, so much

so that I actually spoke to Tim on the telephone from South Africa, he assured me that he had sorted things with Corrie and that I was to stay with Corrie and Nikki until I was one hundred percent fit. It wasn’t so bad knowing that there were people around me who cared for my well being. That night was horrendous, very frightening. Every time I fell asleep I stopped breathing and there was nothing I could do about it. I would be sleeping for no more than thirty seconds when I would awake in a panic gasping for air. It went on all night. I know now that this was my nervous system starting to shut down. Meanwhile I was still throwing up at least six or seven time an hour. The sun rose and Tuesday dawned, at around mid morning Corrie took me in to Lusaka to the Doctors’ surgery. Corrie explained that I had just returned from Angola and he suspected that I was suffering from malaria and as I was a European it seemed to be hitting me quite hard. The doctor asked me some questions as to how I was feeling the he gave me an injection in my arse and instructed Corrie to bring me back on Thursday for another injection. Corrie dropped me off at Nikki’s flat in town where she looked after me for the day. The injection of Chloroquin should have had an

almost immediate positive effect on my worsening condition. I continued to get worse. The Wednesday is somewhat of a blur as I lapsed in and out of a semi-conscious state. I was wasting away as my body started to eat into itself for sustenance. Thursday morning, I was aware of someone in the room with me. Corrie had come in to make sure that I was ready to go into town for my next injection and Thiennes, a friend of Corries, was kneeling next to the bed holding my arm. I looked at him and he said, ‘hold on Mark, just hang in there’, This scared the shit out of me, I hadn’t seen myself for a good few days so I must have been looking pretty sick by this stage, and it was almost as if Thiennes was telling me not to die. Corrie and Thiennes helped me out to the car where we proceeded into town where I had the next injection. From what I remember the Doctor seemed a little concerned and Corrie was told to keep a close eye on me for any rapid deterioration. I tried to explain to the Doc about not sleeping because I stopped breathing, but I couldn’t converse clearly enough to make myself understood. Corrie dropped me off at Rob and Muntazs’ house,

yet more friends, where Muntaz had insisted that she was going to look after me for the day. The vomiting seemed to have abated but I still could not sleep. Things were now confusing me badly and I was beginning to lose my grip on the situation. I knew that I had malaria but it didn’t seem to mean anything to me. The next thing I remember is the Saturday night. Rob and Muntaz had come out to the farm for the evening to see how I was doing and also visit Nikki and Corrie who they had been friends with for years. I must have perked up a bit as I remember sitting in the TV lounge and Nikki was trying to get me to eat some chicken soup. I got up out of the easy chair as I thought the vomiting had started again and I felt like throwing up. I walked towards the door and the next thing in Knew I was in Hilltop Hospital in Lusaka with a black woman doctor slapping the back of my hand saying, ‘come on Mark wake up, there's a good chap’ I had now completely lost it. ‘fuck off leave me alone, I’m OK’, ‘Mark, you are in hospital we are going to look after you’,

I slipped back into unconsciousness. Days went by where I would come around and see faces all around me. Nikki was there and she told me that I must eat, I told her that I wanted chocolate cake and milk. I was made to drink a cup of tea, I couldn’t keep it down. The black woman Doctor, I cannot remember her name, was hovering around me constantly, she seemed more concerned with the fact that I was immobile than anything else as she would continually give me physiotherapy, when in fact I was dying. I remember coming around and seeing Corrie’s Doctor standing by my side holding my hand with tears running down his face, he just kept repeating. ‘oh Mark, oh Mark, oh Mark’, Nikki was friends with Mr Clarks wife (the Embassy Official who had visited us in prison) and she had told her that I was ill. Mr Clarks’ wife immediately came to see me with Doctor Rachel Bagley who looked after the staff at the British Embassy. I have vague recollections of her being there but I cannot be sure of them. Subsequently I have been told that if she hadn’t been there I would have been dead within the hour. On her instructions I was given a massive dose of quinine intravenously.

While all this had been happening my parents had been on holiday in the Canaries. They returned home to a message on the answer phone to contact the Foreign and Commonwealth Office urgently. My father was given the number to contact Doctor Bagley in Zambia, they spoke briefly, my father said that his bags were packed already and that he was on his way to Lusaka. Doctor Bagley said no, there was no need, as they did not expect me to survive through the night. This news travelled like wild fire and as usual my friends were there for me. Ken had to be stopped at the last minute from getting on a flight to Zambia where he intended to forcibly take me out of the hospital in order to get me back to the U.K. where, he thought I would receive the best treatment, whereas in fact South Africa was the correct option as they are far better equipped to deal with malaria than U.K. hospitals. Leigh offered my father any financial assistance needed, the money would be raised, regardless of how much it was. All this from friends I hadn’t seen or heard from in a couple of years. That’s true loyalty and friendship and I feel privileged to have such friends and family. It was during this dark period that I had a profoundly frightening experience. I remember,

vividly, lying in my bed staring at the desktop fan that was on the cabinet beside my bed. Even thinking about this now sounds strange and somewhat stupid, but I was looking at myself in the bed and I thought that I was the electric fan and that I had died. Sounds stupid, I agree but it scared the pants off me. I have discussed this with a very select few people as it really embarrasses me to talk about it. It has been suggested that I had an out of body experience, I suppose that it is possible considering the fact that I was not expected to live. However, I feel that I was hallucinating as a result of the drugs, something happened and it felt very real, that’s the only thing I know. Towards the end of the week I remember coming around to see a few people standing around me, Nikki was there Muntaz was there as well as the black woman doctor from the hospital. I could hear them talking to me but it made no sense whatsoever. The Doctor was asking me whether I wanted to go to hospital in Harare or Johannesburg. I couldn’t comprehend what they were on about and when she said Johannesburg I just nodded my head in agreement. The next thing I am aware of, I’m being wheeled through the hospital doors into the bright Zambian midday sun. This was Saturday the 23rd of March, I had now been ill for two weeks.

We must have trundled down the pothole-ridden roads to Lusaka International airport where I was stretchered onto an air ambulance. I didn’t have a clue what was happening. I thought I was still in hospital, some guy asked me what I did for a living and I managed to get ‘pilot’ out of my mouth, he asked me who I flew for. I was trying to say ‘freelance’ but it wouldn’t come out, I knew what I wanted to say but I couldn’t form the words. Unconsciousness gets a hold of me and I can’t fight it. WHAM! ............Conscious, I’m now really out of it but my eyes are wide open, where the hell am I? some kind of long thin tube maybe it's a decompression chamber!. Why on earth would I need one? maybe I've left the Earth. A woman is standing over me, staring at me, the pity in her face is almost tangible, ‘Mark, can you hear me?’ I have absolutely no idea who she is, although she seems to know me. Is this the passage to death? is the ‘decompression chamber’ the void between living and dead? Now there's a man standing over me, why am I so pissed off at him? I can't figure it out. I'm completely gripped by an overwhelming desire to grab hold of him and tear this fuckers throat out. I fight, my hands, arms, shoulders will not obey my

commands to move. I look down to see nylon strapping restraining my arms, torso and legs. What the hell is going on? If this is the passage to the other side then I'm not enjoying it one little bit, where is the bright all encompassing light that everybody seems to talk about. A fear takes hold of me, maybe I'm going South instead of North! what have I ever done to deserve that? All this confusion of thought in the blink of an eye. I stare at the man intently, fiercely my deepest darkest African stare. I'm aware of something in my mouth, fuck, he is trying to force some kind of plastic tube down my throat and my teeth are tightly clamped around it, an instant ago I wasn't even aware that it was there, no wonder I'm pissed off at him. A voice, ‘calm down, take it easy,’ ‘I'm not going to hurt you,’ ‘I'm here to help you.’ I feel reassured and I release my grip, he pulls away from me, the danger has passed, I try to shout at him but the connection between my brain and my mouth must be faulty as a string of sounds with

absolutely no meaning at all emanates from my vocal chords, suddenly a mask is put over my nose and mouth, I'm desperate now, holding my breath, lungs bursting eyeballs popping, I can hold out no longer and take in a deep breath. Cool medical oxygen caresses my throat and lungs, for the time being the danger has passed, somebody hits the ‘fade’ button and I slide back into my unconscious world. Its so real, I'm eleven or twelve years old, standing in my bedroom with my trusty Relum .22 air rifle. I take aim and fire another imaginary pellet, I follow its progress as it homes in on a crow on the roof of the garage opposite. It strikes dead centre and in my minds eye the unlucky recipient falls with a loud thud. I have got into the habit of cocking the rifle and discharging the column of air onto a non-existent pellet, it gives me a good feel for the guns action and recoil. I draw a bead on another unsuspecting victim and pull the trigger, bang, a neat little hole appears in my bedroom window, the crow hits the dirt and I instinctively duck behind my bed as I think someone is taking pot shots at me! OOPS, guess who had put a slug up the spout.

I crawl across the landing down the stairs and inform my father that I am being sniped at in my bedroom. This was not unfeasible as it may sound as my friends and I would regularly play a game not unlike the modern ‘paintball’ only we would shoot each other with our Diana airpistols and gats. We creep upstairs and he surveys the situation. It does not take a ballistics expert to determine that the shape of the hole and the shards of glass outside on the window ledge leave no doubt as to the direction of the shot........... WHAM!............Conscious, I can see a tube with clear liquid running through it and into my arm, I am aware that there are still people around me and I can hear them talking although, it is a strange sensation as I feel removed from the situation and their voices echo around the inside of my brain. My world starts to tumble out of control and, once again the curtains are drawn across my window of consciousness. I'm in a maze, no, a labyrinth, no way out. I can hear a deep rhythmic pounding and a constant rumble in my head, what the hell is going on? My subconscious mind registers a smell, a smell so familiar, so comforting I can almost feel it enveloping me, suddenly, a high pitched wine, It's hurting my ears, I simply cannot associate the

sensation of pain with the afterlife, there should be no pain! That smell, my God aviation fuel, I must be in an aircraft, I'm flying therefore I'm safe. WHAM!............Conscious, the pounding I hear is my heart beat and the rumbling is the blood coursing through my veins and unless angels are using aluminium wings in favour of the home grown type that we give them credit for, then I am in an aircraft, how I got here and what I'm doing here are beyond my comprehension. Where have I come from? What is my destination?, questions that I have no answer for. I only know one thing, I'm alive, and I'm not heading for salvation and the next level of being. For the most part I have had to rely on the memories of those around, at the time, for the events of the next week or so as I have absolutely no recollection of the majority of the events that occurred. I had slipped into a coma. Nik had been in constant touch with my father and had been involved in the organising of my emergency medical evacuation from Zambia and the priming of the hospital to accept me. I was flown to Lanseria airport and it must have been around midnight when we eventually landed. Nik was there to meet me and

sort out any belongings that may have come with me. None arrived On arrival at the hospital I was put on a general ward without receiving anything like the level of care necessary. The hospital had refused to treat me until my father had deposited fifty thousand Rand (then about ten thousand pounds) into the hospitals’ bank account. Nik’s wife, Tegwen, stayed at my bedside for the remainder of the night and the next day. Tegs had been a nursing sister on a ward for the terminally ill in the U.K. so she had an appreciation of my prognosis perhaps better than most. She told Nik to get to the hospital, as somebody who I knew should be there when I died. On the Tuesday, through the generosity of my father and the magnificent effort made, on my behalf, by Nik, Tegs and the British Embassy in Johannesburg I was finally moved off the general ward in to intensive care where I was immediately pumped full off quinine and put on dialysis for almost thirty six hours. The dialysis was required, as my kidneys had failed. This occurred as a result of the malaria systematically shutting my body down due to the

action of the parasite on the blood supply to my brain stem. Cerebral (Falciparum) malaria is the most devastating type of the several strains of the disease, survival rate is very low and guess who had drawn the shortest of short straws. My eyes opened, Nik was very close to me, he was holding me in his arms. He spoke to me, ‘hello mate, how are you feeling?’ Nik is positive he heard me say something that he thought was, ‘please, just let me die’, ‘no fucking way, you hang in there’, I have no memory of this brief conversation. As far as I am aware I couldn’t string any sounds together into meaningful English, but Nik is convinced I said it. I’m not the type of person who gives up, no matter what the circumstances, maybe the drugs were screwing around with my brain. I started to become more aware of my surroundings, there was at least one nurse with me constantly. This, apparently, was a precaution as I had fitted twice while comatose, again I have no memory of these events. As my state of awareness increased I was noticing

strange things on and around my body, I had two clear tubes each about six or seven millimetres in diameter sticking out of the right hand side of my neck, and a similar size tube sticking out of my chest on the upper right hand side. I think that the tubes in my neck were for dialysis and the chest tube was some sort of a drain. Over the next twelve hours I started to perk up, although still seriously ill my predicament was starting to look a lot better than it had at the beginning of the week. Communication was very frustrating for me and I could not walk due to the damage inflicted by the parasite in the area of my brain that controls motor function. Either Nik or Teg or both were with me constantly, they were relaying information back home to my parents and Clair literally on an hourly basis. Nik asked me if I wanted anything and all I could think of was chocolate thick shake from Steers (a burger bar chain). I couldn’t say chocolate, choc would come out OK then drivel would follow. Nik said, ‘chocolate’ I nodded my head in appreciation. A couple of hours later he came back with bags full of chocolate bars, now I was really frustrated. Nik had

a brainstorm. He wrote the alphabet on a piece of paper and he would point to each letter and stop when I nodded and wrote the letter down. We got as far as A,T,H,I,C,K,S,H,A,K,E,F,R,O, when Nik screamed, ‘ a chocolate thick shake from Steers’, He knows me so well. I could have kissed him, but I would probably have dribbled all over him! Apparently they were expecting me to ask for something quite profound like a Bible or a Priest. When we finally established two way communication, however laborious, and they realised my needs were pretty straight forward they then knew that I was over the worst and no longer in danger of flying off to the airport in the sky. Nik got me the drink and it never tasted so good, however a couple of mouthfuls and I was full. An amusing incident occurred when I was trying to figure out where my clothes were, after all I was fully dressed when I had gone into hospital in Zambia. Now all I had on were these shorts that looked about ten sizes too big for me. Not withstanding the fact that I had lost nearly four stone in little over three weeks these shorts were bothering me as they were

uncomfortable and seemingly had some kind of plastic lining. I managed to sum up the strength to take a look inside to see what was going on. To my horror there was a tube sticking out the end of my ‘old boy’, I nearly relapsed back into a coma. A catheter had been inserted into my bladder when I had been out of it, and until I had had a look I had no idea that it was there. It’s funny how the mind works, now that I knew that it was there the catheter started to burn and itch like hell, probably because I had tried, in vain to pull it out. My speech was slowly returning and I could now, with some effort on my part and copious amounts of patience on everyone elses part, make myself understood. I called the sister in and asked her to remove the tube, she consulted with the doctor who, realising that I was now in control of my bodily functions, decided that it was OK to remove the offending article. To say that this is a very uncomfortable process would be the understatement of the year, although once I had come down off the ceiling I did feel a little more comfortable. I was still sleeping a great deal as my body was

trying to rejuvenate itself and as I had had no concerns about going to the toilet over the last week or two it didn’t cross my mind that I now literally had to go to the toilet to go to the toilet. Consequently I completely forgot about this and promptly wet the bed, this was highly embarrassing. I called in the nurse, Susan, and explained, as best I could what had happened, she was completely unfazed as I suppose that type of thing happens all the time. After that I was determined, however hard it might be, to get myself out of bed and into the toilet. The next time nature called I swung my legs out of bed and I was stunned at how thin and wasted they had become. I wasn’t sure if they were up to the job of supporting me. I tried to stand up and just collapsed in a heap on the floor. Fortunately I hadn’t hit anything on the way down so no attention was drawn to me. I managed to drag myself into the loo and on to the toilet when Susan appeared. She was stunned, she couldn’t believe that I had actually managed to get to the toilet. I must have looked a sight, stark naked, still completely uncoordinated and with badly slurred speech, I must have looked like some wino on the street. To add to this my hair hadn’t been cut for a couple of months and I had a few weeks stubble on my chin, what a

sight. On the Friday evening a representative of the British Embassy came to see me, the money that my father had sent had run out, ten grand in five days, and the hospital was demanding more money. He had spoken to my father and advised that the best course of action was to get me back to the U.K. A.S.A.P. and to this end he had contacted British Airways to see if they would accommodate me on a flight to London. BA agreed to this with certain conditions attached, firstly I had to have three clear blood test within a twenty four hour period, secondly a nurse would have to accompany me in case of medical emergency and thirdly we must travel Business class to ensure enough space around me in the event of a medical emergency occurring. Over the next day I had three blood test that revealed no evidence of the malarial parasite present in my blood. I knew that this meant that I was going home but it was difficult to comprehend as so much had happened in such a short space of time. The only possessions that came from Zambia with me were the shorts that I was wearing, and these didn’t belong to me. Teg went out and had to buy me a tracksuit, ‘T’ shirt, underwear, socks and shoes so

that I could travel home clothed. That Saturday evening the 30th March 1997 Susan and I made our preparations to travel to London. It would be her first time in the U.K. and I explained to her, via my very slurred speech that she must come back to Wales with me to meet my family and have a break, I think she understood and agreed to my suggestion. I cannot remember the journey to Johannesburg International Airport. My next memory is of travelling in a wheel chair down the gantry towards the open door of the BA Jumbo. This was the first time that I had had any visual input outside my private intensive care room. It was too much, my head was spinning, Susan could see that I was in trouble and we stopped abruptly. I said I felt sick and needed to lie down, this could really blow it for me as the BA staff were waiting at the door in front of me. I looked up and immediately heaved. Susan reacted immediately pushing a towel over my face and positioning herself between me and the door so as to impede the view of the BA staff. All she said was keep it together, it had the right effect and we trundled on to the aircraft and took up our seats. Business class was more or less empty so we both relaxed a bit.

The flight home passed in an instant. I must have slept solidly for nine or ten hours. It still didn’t seem real to me. I couldn’t believe that I was actually going home. We arrived at Heathrow on a cold March morning, I was ushered through customs, I hadn’t a clue where my passport was and Susan was waiving a piece of paper around that seemed to be doing the trick, I thought amusingly that it probably said something like ‘stay away infectious killer disease’ or something like it. Susan Wheeled me into the arrivals lounge and I immediately saw my father, there was absolutely no recognition in his face until I mouthed the words ‘dad, its me’, I could see the shock on his face. He came towards me as white as a sheet, he couldn’t say anything. I looked across and my mother and Clair were standing there appearing to be in the same state of shock at my appearance. Clair held me tight squeezing all the air out of me, she said, ‘oh my darling, what have you done,’ The next thing I knew I was being lifted into an ambulance. I looked back and I could see Susan crying her eyes out, my father had arranged for her to

stay over in the airport Hilton for the night. My parents had no idea that I had said for her to come home with us and she obviously wouldn’t say, I was powerless to do anything about it as the doors of the ambulance slammed shut and we headed off to the University Hospital in Cardiff. This upset me, Susan and I had built up a fantastic bond and we had become very attached, not on a physical attraction or sexual level more on a mutual support and respect level. That was to be the last time I ever saw her, crying outside Terminal 4 Heathrow Airport. The journey to Cardiff was a blur. We arrived at the hospital where immediately, masses of nurses seemed to be taking pints and pints of blood out of my arms, arms that were now starting to look like pincushions. Within a short space of time it was declared that my blood was still clear of the parasite. This was due to the fact that I had been given such a massive dose of quinine that it would either kill the parasite or kill me, fortunately the former appeared to be the outcome. I seemed to be the centre of attraction in the hospital, I suppose cases like mine were quite rare and therefore everyman and his dog wanted to have a look at the malaria man. The days were passing and I

was getting more and more frustrated. I knew that my recovery would be far speedier if I was able to go home regain my appetite, which was coming back slowly, and regain some mobility. I could now get around with the help of a wheeled ‘Zimmer frame.’ Whilst in hospital I was maintained on oral quinine and anti fitting drugs as a precaution. I was seriously getting pissed off with each and every specialist, whether neuro, renal, orthopaedic etc., that came to see me. The pattern was repeated every time. They would pick up my medical files from Lusaka and Johannesburg and start shaking their heads in disbelief. They would look at the notes, look at me, look back at the notes then shake their heads they all had different reasons but their comment would always be the same. ‘you are so lucky to be alive’, I thought that this was bollocks. I could imagine nothing easier than rolling over and giving up the fight for life. I may have said to Nik to let me die, but my own psyche would do anything in its power to stop this. So I didn’t feel lucky, as I am a survivor, always have been and always will be. A neuro specialist came to see me and ascertain what if any permanent brain damage had resulted

from the malaria. He explained the mechanism of the parasite and how it attacks the brain. Firstly it multiplies in the liver. It enters red blood cells and basically causes them to burst, these blood cells travel around the body until they reach the brain where they get stuck and cause a sludge. This impairs the brain function as it reduces the oxygen supply to the brain. The level of brain damage is dependent on the rate that this sludge is cleared after the parasite has been dealt with. He gave me a battery of tests testing my coordination, speech, eyesight, hearing etc., after some time he reported the bad news first, in his opinion I would never fly again and it would be doubtful if I would ever be allowed to drive again. On the positive side he said that my speech would eventually return to normal (I was still talking like I was constantly pissed) and my walking would improve as I regained the strength in my legs (I was still walking like I was constantly pissed). This hit me hard, I would never fly again, but after some thought I realised that my life was more important than any one aspect of it. The illness had tried to take it all away but it only ended up with one part and that was only the opinion of the specialist, only time would tell the full extent of any lasting

damaging effects. The medical academics were amazed that I had survived at all, so they told me that everything and anything now would be a bonus. On condition of me passing a mobility test with the physiotherapists I would eventually be permitted to go home. I was warned that my complete recovery could take anything up to two years. Exactly one month after getting the headache I was allowed to leave hospital and start my recovery proper whilst living, once again, at my parents house.

Left to right, Leigh, Steve, Ken and myself better friends a man couldn’t have

The last ever photograph of the three of us together eight Month’s later Leigh was dead

Author , about a month after getting out of hospital, and my niece, Jade

Married at last, August 2000. Back Row left to right, Steve, Ken & Kathryn, My daughter Catherine with my mother & father, Tegwen & Nik. Front Row, Catherine (Clair’s sister) Myself and Clair with Alex & Elly (Nik’s Children) and Jen (Clair’s mother)



The shock of the events of the previous month had drained me, but rather than curl up into a little ball and dwell on the past I decided that I needed to pick myself back up and get on with my life. I knew that psychologically I was as strong as I have ever been, I had been through my own personal hell and come back, if anything, mentally stronger than before. There were a lot of people who felt sorry for me, I didn’t want or need their pity, I have always been a completely self sufficient individual, and I had no reason or need to change this aspect of my personality. There was only one person who could sort me out and, that was me. I was still struggling to make myself understood, as

my speech was still very slurred and sometimes very hard to understand. I threw away the ‘Zimmer frame’ that the hospital had insisted that I use and consequently I was continually falling over and crashing into things, I just had to get up and start over again. I did not want to become dependant on any artificial aids as the only way that I was going to recover my strength to any semblance of its former state was to get around under my own steam as much as possible. My brain function was still noticeably impaired, try to imagine looking at the TV one moment then moving your eyes to look out the window but your brain still thinks your looking at the TV, very nauseating and I seemed to be always in a state of disorientation, try to imagine what this feels like whilst travelling in a car, sickening is all I can think of to describe the feeling. My eyesight had been affected by a lack of blood flow during the renal failure, my left eye was continually out of focus, I was informed that this aspect of my regeneration would be complete and with time my eyesight would return to normal, however the prognosis for my other afflictions was not so good. The neurologist feared some permanent brain damage, in his opinion he was unsure that I would ever drive again and the chance of me flying

again was zero. His reasoning behind this was the fitting that I had suffered at the hands of the malarial parasite, was, in his opinion epileptic in nature, in myself I knew this to be crap, I had fitted as my body and brain had gone into shock due to the unrelenting bombardment from the parasite and the massive doses of drugs that I had been given, granted these drugs had saved my life but I was not going to let them rule my life. I made the decision to stop taking the anti epilepsy medication that I was being prescribed. For a couple of days I felt dreadful, then gradually my senses seemed to be sharpening up and my bouts of nausea and disorientation were subsiding. For the first few weeks out of hospital my family and friends were magnificent, almost every day Steve would call in for a chat on his way home from work and invariably someone would come to see me in the evening, I took great heart from this as I knew that I had the greatest friends and family that any man could ever wish for. One Saturday Ken, Leigh and Steve came to the house with bags full of new clothes that they had gone to Cardiff and bought for me. I was now out walking every day, not more than a few hundred metres at first, but gradually, as the strength returned to my legs I increased the distance

until I was walking a couple of miles a day. With my new found balance I decided to try to have a go at cycling, Leigh loaned me his bicycle and I gingerly set off. I fell off before I had gone twenty five metres, I got back on and tried again, I fell off again. I returned home an hour or so later with elbows and knees grazed but nevertheless gratified that I was still in the frame of mind to never give in, and still have a go, even if a failure, it meant no more than just dented pride. I was on my way back. The hospital summoned me to undergo some more mobility, brain function and tests for epilepsy. I walked as straight and upright as I could into the neurologist’s office, he looked up and took a double take. I could see that he was surprised that I was on my own two feet and seemingly fully compus mentis. My speech was also improving daily and I could now make myself understood pretty much all of the time. I underwent a battery of tests, all seemed well to me and it was now just a case of continuing the strengthening while awaiting the test results. A week or so later I called the hospital and I was informed that my motor and neuro functions were almost back to one hundred percent and that there was no indication of any epileptic tendencies. With this ammunition I could now think about getting my driving licence back,

regaining my pilots licence was still a thing of dreams. Life at home during this time was difficult, I had come from a world where I could act autonomously with complete confidence in my ability, a world which I had been in for some time, a world in total contrast to that which all those years ago I had left and now found myself back in. There was some tension between my parents and I, after all they also needed to adapt to me being back in their space, I spent a lot of time walking the roads, staying over Clair’s or just lying in my bedroom with my own thoughts, thoughts that would often make me bitter and resentful of the fact that my whole life had been destroyed by a fucking bug. I needed to do something to stop me descending into a dark depression, it was time to get off my arse, stop feeling sorry for myself and get my life back on track. Although now back on my feet and conversing happily I was still a shadow of my former self, once again my friends came to my rescue. Steve, the plasterer said that if I wanted I could help him out by becoming his labourer for as long as necessary until I was able to start looking for some game full employment, doing what, I had no idea. Having just learned to walk again over the previous

couple of months, the first morning of helping Steve out he had me humping bags of cement, continuously pushing a wheel barrow full of compo26 then handing buckets of the stuff up to him as he worked away up on scaffolding, a continuous cycle for eight or nine hours a day. I hated it, I loved it. That first week with Steve was hard but as time went by my strength was returning and my coordination was rapidly getting back to normal. If it wasn’t for Steve it would have probably taken me years to fully recover but due to his patience in putting up with me, when each and every mix of cement and plaster was a different consistency from the last, within months I was OK. There was a down side to my recovery, because the type of life that I had been leading in Africa was no holds barred rough and ready I continued this attitude when I once again started going out with my friends, I got into a lot of fist fights, I even stupidly, smacked a long term friend of mine at the wedding reception of another good friend. I was forced to take a long inward look at myself and I decided that some urgent adjustments were essential for my own safety as well as the safety of those around me. I think now that it was my way of keeping in touch with my life in 26

compo – mixed sand and cement

the bush, it had no place in my new surroundings and I will always regret playing the role of the aggressor. I now felt ready to start looking for a job for real, I was reasonably optimistic as I had good qualifications and plenty of experience of the aviation business. It stood to reason that I should try to get my old job back, the one that I had left to go to South Africa, I made some discreet enquiries and I was told unofficially that a former manager of mine would be delighted to have me back on board, however I would have to go through the proper channels and formalise my application through a local agency who handled all applications to work at the facility. After a lengthy interview with the agency they were very happy to accept and proceed with my application. A week or so went by and I had heard nothing then out of the blue I had a letter saying that my application had not been accepted and would not be progressed any further, I smelt a rat. Although unconfirmed I was told by various independent sources within the Company that a former manager, who shall remain nameless, had said that I was not to be re-employed under any circumstances. I am convinced that this was his way of getting back at me for leaving his flock in the first instance and frankly with that kind of attitude the wanker could stuff his job

where the sun doesn’t shine, why should I waste myself on them, I was convinced that something much better was close by, a little patience was needed. I saw a position advertised in Canada and decided to have a go for it, the agency that I applied through called me up and said they had a position available that would suit me better, the Job was in an aerospace company in Birmingham, I went for the interview and they offered me the contract, I gladly accepted. I started almost six months to the day that I was wheeled into the arrivals lounge at Heathrow Airport. My life was now back on track. I spent a happy couple of years in Birmingham, then in October of 1998 my daughter Catherine arrived on the scene, a little bundle of joy that has prevented her mother and I from having a full nights sleep ever since. Then, tragedy struck, Leigh, my lifelong friend was tragically killed in a freak accident while doing a favour for a friend. The bottom dropped out of mine, all my friends and Leigh’s family’s world. Why was such a top man robbed from us? I believe in fate and I know that when your number is up, that’s it there’s nothing you or anybody can do

about it, it just seemed totally unfair that a man in the absolute prime of his life with everything to live for was taken when I had survived something considered as unsurviveable in most cases, and Leigh was killed by a small knock on the head, considering that through the years of growing up and playing rugby we had all had far worse bumps on the head and suffered no lasting effects, unbelievable and unfair. I see Leigh’s brother and father at least a couple of times every week, I take heart from this as it ensures that I stay close to him, through them. There is now a hole in my life that will never be filled, I think about, and talk to Leigh every day of my life, and I will continue to do so until the day I die. I take heart from the fact that I know he is in a better place and we will surely all be together again someday, I know that it will take a lifetime for me but I think my life will be lived in just the blink of an eye for Leigh. I feel privileged to have known him and called him my mate, the pain of the loss does subside but nonetheless, I miss my friend. At this time, I was working on a six monthly contract basis which had just been renewed, I was getting the vibe that no sub-contractors would have

his or her contract renewed at the next review so I decided to get out while I was ahead and look for another position. Via the contractors grapevine I made it known that I was looking for a change and I received a phone call about a Job in Bristol, this was first prize as we could move back to Wales to live. I had an interview on the Friday and started on the following Monday. We still had a house in Birmingham and nowhere to stay in Wales, Clair’s’ mother generously offered for us to stay with her until we could find somewhere to live, three weeks later Steve and I were driving to Birmingham to pick up all our belongings to move into a house near East Glamorgan Hospital where thirty two years earlier I had emerged into the world. The icing on the cake, eleven houses away from Steve and a couple of minutes drive from my parents. Six months later and I am still in Bristol, it so happens that my office overlooks the end of the runway at Filton airport, every time I see an aircraft I feel gutted, I find it very difficult and sometimes upsetting to be in and around airports as I know I could be there flying for a living and actually enjoying my work. As it is, I am once again sitting in my hot stuffy office, following the same daily routine, no challenge, no motivation and dangerously becoming

about as disinterested in my career as a queer would be in a strip club. During the period that I had been ill in Zambia Tim had been in contact with Clair to find out what was going on. That was the last I ever heard of him and for that matter everyone else involved in my story. I have no idea what came of the bagful of diamonds that I had traded for in Angola. Maybe they are still nestling in their hiding place in Lusaka. More likely they have been sold. My life as it was in Africa is over, although there were many times when I was destitute and down I was never out. I have absolutely no regrets whatsoever regarding the events of this period, these events have made me the person that I am today. If my life had gone down a different path then who knows what may have happened, as I have said before, I am not in the habit of trying to justify my actions by continually asking myself what if, you have to keep perspective of the big scheme of things and not get bogged down in the day to day detail. Today and now is my reality, it’s a reality that I may not be entirely happy with, nevertheless I have no intention of trying to predict my future, what will be, will be.

I have heard it said by some people that have read my story that I deserved everything that happened to me. I don’t think that anyone deserves to suffer to any degree and it’s this attitude of always trying to apportion blame to something or someone that I find sad. I can put my hands up and say that I made some bad decisions and made some costly mistakes, I am not infallible, but I do not blame anybody for what happened to me yet some people, who know jack shit, actually blame me for what happened. In my opinion, I have been very fortunate to have been able to experience life without the self imposed rules of society, trust me, regardless of the hardship’s, it was all worth it. My priorities and attitude have now changed, I no longer worry about the incidental things in life, it’s not worth it, I take one day at a time. I have experienced life as it should be lived and I have experienced death at close quarters, there is a very fine line between the two that can be crossed, unwittingly, at any time, the closer you get to the line the more you appreciate what life is really be about. Clair and my daughter are my life. Going back to Southern Africa is an untenable dream as I cannot

afford to contract malaria again, quite simply, it would take me the wrong side of the line and kill me. However, regardless of medical opinion and financial restrictions, nothing is going to keep Mark Mainwaring out of the air. The misguided opinions of the blinkered people who thought that they had the right to say I was not capable of becoming a pilot are history, I proved myself beyond doubt, I was born to fly and I will fly again.

If my mother could see me now a5  
If my mother could see me now a5